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 ‏ نرم افزار چند رسانه‌ای »ثارالله« در محضر حضرت 
آیت الله العظمی مکارم شیرازی )دامت برکاته( رونمایی 
شد و در ادامه ایشان به سخنرانی پرداختند. متن بیانات 

به شرح زیر می‌باشد:
بسم الله الرحمن الرحيم الحمدلله رب العالمين ، 
والعاقبه للمتقين ، والصلوه والسام على سيدنا و نبينا 
اءبى القاسم محمد )صلى الله عليه و آله(، و على ءاله 

الطيبين الطاهرين المعصومين.
قبل از هر چیز چون در شعاع ایام ولایت و ایام عید 
سعید غدیر قرار داریم به شما تبریک عرض می‌کنیم. 
امیدوارم که انشالله در کوشش‌های خود موفق باشید. 
واقعیت این است که برنامه‌های پیامبر اکرم صل الله 
علیه و آله  و ائمه هدی علیهم السام مخصوصا امام 
حسین علیه السلام ظرفیت بسیار بالایی برای تبلیغ 
اسام و مکتب اهلیت علیهم السام دارد. آن هم در 
دنیایی که از اصول مادی‌گری خسته شده‌اند و به سوی 
مذهب می‌آیند؛ مذهبی که بتواند سیراب کند آن 
عطش دنیای امروز را نسبت مسائل معنوی جز مکتب 
اهلیت علیهم السلام نیست. برای اینکه اسلام به صورت 
مذهب اهلبیت بسیار منطقی‌تر، پربارتر و جذاب‌تر 
قابل ارائه است. با توجه به این مطلب هر قدر تلاش و 
کوشش بشود برای این که از این ظرفیت بالا استفاده 
شود بجاست. مخصوصا آنچه که مربوط به امام حسین 
علیه السلام است. شما ملاحظه می‌کنید چند روز دیگر 
که ایام محرم شروع می‌شود و بلکه در برخی نقاط 
از همین حالا مقدمات مراسمات عزاداری و سوگواری 
پرشکوه را دارند فراهم می‌کنند و سال به سال به جای 
اینکه کمتر بشود در گذشت زمان پررنگ‌تر می‌شود. 
این نشان می‌دهد که جاذبه‌ی مخصوصی دارد در دل‌ها. 
مطابق آن حدیث معروف »إنَّ لقَِتْلِ الحُْسَيْنِ حَرَارَةٌ فيِ 
قُلُوبِ المُْؤْمِنِينَ لنَْ تبَْرُدَ أبَدَاً«، مردم عشق و حرارتی در 
دل‌هاشان دارند نسبت به امام حسین )ع( این حدیث 
می‌فرماید: آن عشق و  حرارت هرگز خاموش نخواهد 
شد. بنابراین از این باید بهره‌برداری کرد. بسیاری از 
مسائل مکتب اهلبیت را می‌شود در سایه جریان امام 
حسین )ع( جا انداخت و به ثمر نشاند. من به سهم خود 
تشکر می‌کنم از این نرم افزاری که تهیه کردید. البته 
دارالحدیث منبع پرباری است برای ارائه آثار زیادی از 
مکتب اهلبیت که تا به حال امتحان خودش را پس 
داده است. آثار مطلوبی از خودش به یادگار گذاشته و 

مورد استقبال قرار گرفته است. به عنوان یک مرکز قابل 
اعتماد در میان ارباب نظر شناخته شده و چه خوب 
است که به این فکر افتادید که فرآورده‌های دارالحدیث 
مخصوص دانشمندان و فرهیختگان نباشد و در سطح 
عموم هم قابل استفاده باشد. این کار بسیار بسیار خوبی 
است به خصوص اینکه باید از تمام ابزار روز هم استفاده 
کرد و چنانچه در شرحی)که( برادر عزیزمان دادند 
معلوم شد که از ابزار روز و مسائل هنری برای برنامه 
استفاده شده و این نکته‌ای که اضافه کردند و به عقیده 
من خیلی مهم است، آن است که ما باید جریان عاشورا 
را از خرافات پیراسته کنیم والا اصل جریان به خطر 
می‌افتد. من شنیده‌ام دست‌هایی هست از خارج که 
می‌خواهند خرافات را وارد کنند و از بعضی از مداحانی 
که هدف مشخص ندارند استفاده کنند و خرافات را 
وارد کنند و اصل مسائل عاشورا و امام حسین )ع( را 
زیر سوال ببرند. خیلی باید مراقب بود که چنین کاری 
انجام نشود و آن اصالت، ابهت و ارزش در مسائل مربوط 
به امام حسین )ع( مشخص باشد و انشالله الرحمن 
آنچنان معرفی بشود که عظمت و شکوهی که لازم 
است داشته باشد، و من توصیه می‌کنم که درباره‌ی 
این نرم‌افزار یک مقدار دقت بیشتری هم داشته‌ باشید. 
لازم است که انسان در بعضی مواقع وسواسی‌ باشد و 
سه بار چهار بار ببینید و بدهید افراد مختلف ببینند تا 
گوشه و کنارش چیزی نباشد که به ذهن انسان بزند. 
آن فیلمی که درباره امام حسین )ع( ساخته بودند با 
اینکه عده‌ی زیادی نظارت کرده‌ بودند باز هم اشکالات 
متعدد داشت. خیلی باید دقت کرد. مخصوصا در آنچه 
که پای نشان دادن صحنه‌ها به میان می‌آید. آنجا باید 
خیلی دقت کرد. کربلا را نشان داده بودند با یک مشت 

کوه در حالی که سرزمین عراق کوهی ندارد، زمین 
صاف است و بیابان‌های صاف هم دارد. جزییاتی هم بود 
که همین‌ها سبب اشکال و ایراد شده بود. انشالله این 
نرم افزار را قبل از اینکه منتشر کنید چندین بار ببینید 
و کنترل کنید؛ افراد مختلف ببیند، گروه‌های مختلف 
ببیند و نظر بدهند. امیدوارم که انشالله سبب شود که 
عشق و علاقه مردم به برنامه امام حسین بیش از پیش 
شود. و اینکه در آخرش اهداف امام حسین )ع( مشخص 
بشود خیلی مهم است. ما کتابی درباره عاشورا داریم، 
سه بخش کرده‌ایم. انگیزه‌ها، رویدادها و نتیجه‌ها. هر 
حادثه‌ای دارای این سه بخش است. عوامل قبلی، اصل 
حادثه و آثار حادثه. این سه قسمت باید پررنگ باشد در 
این نرم افزار شما. هم انگیزه‌ها، هم اصل حادثه و هم 
نتایج و آثاری که از آن حاصل می‌شود. این خیلی مهم 
است. معمولا در منابع تنها اصل حادثه را می گویند 
اما چه عواملی سبب شد این حادثه در دنیا بوجود 
بیاید و این حادثه چه آثاری را به همراه داشت، خیلی 
نمی‌پردازند. در حالی که اگر برنامه‌ای را در سه قسمت 
نبینیم، کامل نخواهد بود. آموزنده نخواهد بود. ممکن 
است  سوال کنند، چیست؟ که این حادثه‌ی تکرای را 
باز هر سال تکرار می‌کنید؟ باید بگوییم آثارش چیست، 
برکاتش چه بود، نتایجش چیست و چه درس‌ها و 
پیام‌هایی برای مردم دارد. به هر حال گام خوب و پر 
برکتی برداشته‌اید و امیدوارم که به مضمون »كَشَجَرةٍ 
ــمَاء« امیدواریم که  طَيِّبَةٍ أصَْلُهَــا ثاَبتٌِ وَفَرْعُهَا فيِ السَّ
باعث شود شجره‌ی طیبه‌ای باشد که میوه‌اش را در 
هر زمانی برای افراد بدهد. و انشالله  بتوانید در کنار 
این یک برنامه‌ای بسازید که برای کودکان هم خوب 
باشد. یا حتی برنامه‌های برای خارج. آن‌هایی که آشنا 
نیستند به این مسائل. هر کدام از این‌ها یک فرمولی 
را می‌طلبد. اینکه برای عموم شیعیان ساختید خیلی 
خوب است و انشالله آن‌ها را هم به فکر باشید و بتوانید 
تنظیم کنید و آثار بیشتری در داخل و خارج )عرضه 
کنید(. از کودکان شروع کنید تا برود به خارج و 
همه بهره‌مند شود و بدانید که این هم جزو »ذخیرة 
یوم المعاد« همه‌ی شما عزیزان خواهد بود. هر کس 
سهم بیشتری دارد انشالله ذخیره‌ی بیشتری خواهد 
داشت. من هم به موسسه دارالحدیث، برادرمان 
جناب آقای ری شهری تبریک می‌گویم به خاطر 
این کار هم جناب آقای طبایی و هم همه‌ی کسانی 
که همکاری کردند و در این مدت طولانی زحمت 
کشیدند تبریک می‌گویم و امیدوارم که در پیشگاه 
خداوند مورد قبول واقع شود و مورد عنایت امام 

زمان ارواحنا له الفدا باشد.
والسلام علیکم و الرحمة الله و برکاته

سخنان حضرت آیت الله العظمی مکارم شیرازی )دامت برکاته(
در مراسم رونمایی از نرم افزار »ثارالله«

حوزه ریاست
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 نخستین دانشنامه امام مهدی )عج( 
همزمان با ایام شهادت امام جعفر صادق 
)ع( بنیانگذار مذهب شیعه جعفری در 

ارومیه رونمایی شد.
به گزارش پایگاه اطاع رسانی 
دارالحدیث به نقل از خبرگزاری 
مهر، رئیس موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث، حجت الاسلام سید مهدی 
قریشی نماینده ولی فقیه در آذربایجان 
غربی و امام جمعه ارومیه، عبدالقادر 
بیضاوی امام جمعه اهل سنت ارومیه، 
کریمی  محمدباقر  الاسام  حجت 
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
و جمعی از علما و روحانیون آذربایجان 

غربی در این آیین حضور داشتند.
این دانشنامه در 10 جلد توسط آیت 
الله محمدی ری شهری نگاشته شده و 
بر پایه آیات قرآن کریم و روایات ائمه 
اطهار )ع( در خصوص شخصیت والای 

امام زمان )عج( تنظیم شده است.
اعتبارسنجی روایات و احادیث، استناد 
گسترده به منابع شیعه و اهل سنت، 
مراجعه به بیش از سه هزار و 800 

کتاب، ارزشیابی منابع، جامع نگاری 
و گزیده نگاری کتاب، مبارزه با خرافه 
گرایی و عوامفریبی از جمله ویژگی 
های این دانشنامه به شمار می روند. در 
این کتاب، احادیث اعتبارسنجی شده و 
احادیثی که از اعتبار بیشتری برخوردار 

هستند، استفاده شده است.
این کتاب در نیمه شعبان تقدیم مقام 
معظم رهبری شده که مورد تفقد ایشان 

قرار گرفته است.
فرهنگی  علمی  موسسه  رئیس 
دارالحدیث گفت: امام جعفر صادق )ع( 
نقشی کلیدی در گسترش دین مبین 

اسلام در دنیا داشتند.
آیت الله محمدی ری شهری در آیین 
رونمایی از دانشنامه امام مهدی )عج( 
که همزمان با ایام شهادت امام جعفر 
صادق )ع( در ارومیه برگزار شد، افزود: 
باید قدرشناس تلاشهای آن امام همام 

در توسعه اسلام در دنیا باشیم.
وی با بیان اینکه حضرت امام صادق 
)ع( عمر خود را برای پرورش علمای 
مسلمانان صرف کردند عنوان کرد: امام 

مهدی )عج( نیز همچون امام صادق 
)ع( در همگانی کردن دین مبین اسلام 

نقش بزرگی را ایفا خواهند کرد.
فرهنگی  علمی  موسسه  رئیس 
دارالحدیث با اشاره به اینکه شیعه و 
اهل سنت، هشت اشتراک در خصوص 
موضوع مهدویت دارند، ادامه داد: اعتقاد 
به حضرت مهدی )عج( اختصاص 
به شیعه ندارد بلکه در تمام مذاهب 

اسلامی این موضوع مورد تاکید است.
آیت الله ری شهری درخصوص اشتراکات 
اهل تسنن و تشیع در خصوص مهدویت 
گفت: وعده پیامبر )ص( در خصوص 
ظهور منجی، تبار منجی، نام و لقب 
منجی، زمان ظهور، قیام منجی و 
پیروزی بر مستکبران جهان، همراهی 
عیسی بن مریم )ع( با منجی، برپایی 
عدل و داد در جهان و فراگیر شدن 
اسلام این مشترکات را دربر می گیرند.

وی، انقاب حضرت مهدی )عج( را 
انقلابی فرهنگی عنوان کرد و افزود: 
اساس این انقلاب بر اساس فرهنگ 
پایه ریزی می شود و از مهمترین این 

سیاست ها، توسعه مساجد و مراکز 
فرهنگی است.

وی اضافه کرد: پیشرفت اقتصادی 
جامعه، پیشرفت علم و فناوری، عدالت 
محوری، تقویت روابط اجتماعی بر پایه 
برادری دینی، مبارزه با ظلم و فقر از 
جمله دیگر سیاستهای دولت حضرت 

مهدی )عج( خواهد بود.

حوزه ریاست

آیت الله محمدی ری شهری:
امام جعفر صادق )ع( نقشی کلیدی در گسترش دین مبین اسلام داشتند

آیت الله محمدی ری شهری:

تبیین ارزشهای 
اخلاقی و رفتاری 
اهل بیت)ع(، مهم 

ترین اولویت در دهه 
کرامت است

 رئیس موسسه علمی ـ فرهنگی 
دارالحدیث در همایش ملی حدیث 
رضوی 2 تاکید کرد: باید به ویژگی‌های 
علمی، معرفتی، اخلاقی، رفتاری و سبک 
زندگی اهل‌بیت‌)ع( به منظور ارائه الگوی 
زندگی ناب اسلامی توجه داشته باشیم، 
در حالی که این مسئله کمتر مورد توجه 

قرار گرفته است.  
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث، 
آیت‌الله محمدی ری‌شهری، در دومین 
همایش ملی حدیث رضوی2، در تالار 

شهید آوینی اداره کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی قم، گفت: یکی از مباحث بسیار 
مهم در گرامیداشت دهه کرامت توجه به 
مباحث پیرامون آسیب‌شناسی این دهه 
است، نباید به بهانه افزایش شور برنامه ‌ها 
از مباحث علمی و مفهومی کاسته شود، 
چون دلخوش بودن به برگزاری مراسم 

ظاهری پذیرفتنی نیست.
رئیس موسسه علمی ـ فرهنگی 
دارالحدیث افزود: باید اولویت‌های لازم 
و برنامه‌ریزی‌های فرهنگی در این ایام 
به خوبی رعایت شود، چون هزینه‌هایی 
که صورت می‌گیرد از بیت‌المال است و 
باید به بهترین نحو از این گونه فرصت‌ها 
برای شناساندن معارف حقه اهل‌بیت‌)ع( 

استفاده کرد.
الله  آیت  ارزشمند  اقدام   

مشکینی)ره(
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث با بیان 
این که اهل‌بیت‌)ع( دارای چند ویژگی 
منحصر به فرد هستند که از جمله 
اولین آنها خلیفةاللهی است، تصریح 
کرد: اهل‌بیت‌)ع( دارای ویژگی ولایت 
تکوینی و ولایت مطلقه تکوینی هستند 
که این ولایت علاوه بر ولایت تشریعی 
است؛ مرحوم آیت‌الله مشکینی با مراجعه 
به چندین کتاب 1739 مورد از تصرفات 
تکوینی اهل‌بیت‌)ع( را استخراج کرده 
بودند که بیانگر اهمیت این موضوع است.

وی ادامه داد: ویژگی دیگر اهل‌بیت‌)ع( را 
علم و معرفت گسترده حضرات به تمام 

کائنات بود؛ اهل‌بیت‌)ع( خزینه‌های علم 
خداوند و گنجینه‌های علم ومعرفت الهی 
هستند که باید به خوبی این گنجینه‌های 

علم به جامعه معرفی شوند.
آیت الله ری شهری خاطرنشان کرد: 
ویژگی‌های اخلاقی اهل‌بیت‌)ع( باید به 
خوبی در جامعه مطرح شود؛ زیرا آن حضرات 
اسوه اخلاق‌های پسندیده و الهی بودند.
 سبک زندگی اهل بیت)ع( گنجینه 

تمام نشدنی شیعه است
با  تولیت آستان حضرت عبدالعظیم)ع(، 
تاکید بر این که بسیار مهم است که به 
ویژگی‌های ارزشی، اخلاقی، رفتاری و 
سبک زندگی اهل‌بیت‌)ع( به منظور ارائه 
الگوی زندگی ناب اسامی توجه داشته 
باشیم، ابراز داشت: خصوصیت‌های علمی، 
معرفتی، اخلاقی و رفتاری اهل‌بیت‌)ع( 
کمتر مورد توجه قرار گرفته است و دهه 
کرامت بهانه خوبی است تا بیشتر به این 

مباحث پرداخته شود.
وی با اشاره به حدیث معروف امام رضا‌)ع( 
در خصوص احیای امر اهل‌بیت‌)ع(، گفت: 
احیای امر اهل‌بیت‌)ع( از زبان دیگر 
امامان به خصوص امام صادق‌)ع( مطرح 
شده است که باید به ویژگی‌های مسئله 
احیای امر توجه کرد آن حضرت فرموده 
اند »خداوند رحمت کند کسی را که با 
گفتن کلام ما محبت ما را در دل مردم 
زیاد می کند، شما از کسانی نباشید که با 
کار و رفتارتان مردم را نسبت به ما بدبین 
کنید«همین مسئله است که باید به 

جوانان منتقل شود؛ زیرا از زیبایی کلام 
اهل‌بیت‌)ع( می‌تواند هر انسان آزاده‌ای را 

به سوی کمال رهنمون سازد.
 حکمت نامه رضوی

آیت‌الله ری شهری در ادامه با اشاره به 
اقدامات موسسه دارالحدیث در معرفی 
اهل بیت)ع(، گفت: آخرین فعالیت مهم 
موسسه دارالحدیث تدوین کتاب چهار 
جلدی »حکمت‌نامه رضوی« است که 
قرار بود در دهه کرامت رونمایی شود، 
ولی متاسفانه به دلیل اعمال برخی 
حساسیت‌های محتوایی و شکلی به این 

مراسم نرسید.
وی تصریح کرد: حکمت‌نامه‌ همان بیان 
زیبایی‌های کلام اهل‌بیت‌)ع( است و 
سرمایه‌ای برای همه مومنان مبلغان 
پژوهشگران و هنرمندانی است که 
می‌خواهند در این عرصه کارهای فاخر 
انجام دهند و مکتب اهل‌بیت‌)ع( را به د 

یگران منتقل کنند.
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث عنوان کرد: 
حکمت نامه رضوی در هشت بخش تالیف 
شده است که بخش اول آن حکمت‌های 
عقلی است، دوم حکمت‌های اعتقادی، 
سوم حکمت‌های سیاسی ، حکمت‌های 
عبادی، پنجم حکمت‌های اخلاقی و 
علمی، ششم حکمت های بهداشتی 
و پزشکی، هفتم حکمت‌های جامع و 
که  است  گوناگون  هشتم حکمت‌های 
این کتاب قرار است به زبان‌های مختلف 

ترجمه و در اختیار همه قرار دهند.
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 آیت‌الله محمد محمدی ری‌شهری تولیت آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم حسنی و رئیس موسسه 
دارالحدیث با حضور در خبرگزاری فارس از بخش‌های 

مختلف این خبرگزاری بازدید کرد.
آیت‌الله ری‌شهری در جلسه با سیدنظام‌الدین موسوی 
مدیرعامل خبرگزاری فارس از روند فعالیت‌های این 

خبرگزاری در داخل و خارج از کشور آگاه شد.
وی همچنین در گفت‌و‌گوی تفصیلی با خبرنگاران 
سیاسی فارس به سوالات آنها در زمینه‌های مختلف 

پاسخ دادکه در ادامه گزارش می آید.

کوتاه آمدن از ارز‌ش‌ها »اعتدال« نیست
آیت‌الله ری شهری با اشاره به آشنایی ۵۰ ساله خود 
با حجت‌الاسام روحانی گفت: رئیس‌جمهور محترم و 
دولت خدمتگزار باید مراقب نفوذ شیطان‌های انسان‌نما 

باشد. 
فارس: اگر چه این روزها کم حرف شده اما خودش 

می‌گوید از سیاست کناره‌گیری نکرده است.
آیت‌الله محمد محمدی نیک )ری شهری(، چند سال 
پیش از این گفته بود سیاست را »سه طلاقه« کرده، 
ولی هنوز معتقد است سیاست ما عین دیانت ماست. 
البته شیخ خونگرم شهرری، به قول خودش احساس 
می کند امورات سیاسی اقتضائاتی دارد که چندان با 

روحیه او سازگار نیست.
آیت الله ری شهری با پیروزی انقلاب اسامی حاکم 
شرع دادگاه‌های انقلاب شد و سپس به دادگاه انقلاب 
ارتش رفت تا در جریان پاکسازی ارتش از عناصر 
ضدانقلاب نقش پررنگی داشته باشد و در همین سالها 
بود که یکی از خطرناکترین کودتاهای نظامی یعنی 
کودتای نقاب )که به اشتباه در بین عامه، کودتای نوژه 

نامیده می شود( در نطفه خفه شد.
اما افکار عمومی ری شهری را با یک نام بیشتر 

می‌شناسند: )پرونده سید مهدی هاشمی(
اولین وزیر اطلاعات جمهوری اسامی در شروع کار با 
یک چالش بزرگ روبرو شد که خودش آن را »بحرانی 
ترین مقطع انقلاب« می‌داند. جریانی نفوذی در بیت 
مرحوم آیت‌الله منتظری )قائم مقام وقت رهبری( 
می‌رفت تا مسیر انقاب را تغییر دهد اما با درایت 
وزارت نوپای اطلاعات و البته پشتوانه حکیمانه حضرت 
امام)ره(، این جریان که در عالی ترین سطوح انقلاب 
نفوذ پیدا کرده بود، بلافاصله قلع و قمع و سرکرده این 

باند یعنی مهدی هاشمی نیز علی رغم حمایت همه 
جانبه مرحوم منتظری، اعدام شد.

بعدها به دادستانی کل کشور و دادستانی دادگاه ویژه 
روحانیت رفت اما آخرین مسئولیت اجرایی او سرپرستی 
حجاج ایرانی بیت‌الله الحرام بود که از سال ۷۰ آغاز و 
بعد از ۱۸ سال فعالیت در سال ۱۳۸۸ در پی برخی 
کارشکنی‌های دولت گذشته استعفا داد تا تولیت آستان 
حضرت ‌عبدالعظیم حسنی و ریاست موسسه علمی 
فرهنگی دارالحدیث را برعهده بگیرد؛ موسسه ای که 

سالها قبل، از زیرزمین منزل خود او شکل گرفته بود.
آنچه در زیر می خوانید گفتگوی تفصیلی خبرنگاران 
سیاسی خبرگزاری فارس است با آیت‌الله محمد 
محمدی ری شهری که در آن به برخی موضوعات 
تاریخی، امنیتی، سیاسی و مسایل روز کشور و جهان 

اسلام پرداخته شده است.

بهره برداری مناسب از حج صورت نگرفته است
فارس: اگر اجازه بفرمایید بحث را با یکی از 
موضوعات مهم این روزهای جهان اسام یعنی 
ایام حج شروع کنیم. حضرتعالی سالها به عنوان 
نماینده ولی فقیه در سازمان حج و زیارت حضور 
ارتباطات  موجب  قطعا  همین حضور،  که  داشتید 

ویژه‌ای با جهان اسلام شده است.
حج هم فرصت مناسبی برای نشان دادن چهره واقعی 
اسلام و ارتباط‌گیری با مسلمانان کشورهای دیگر است.  
ما چقدر توانستیم در طول سالهای پس از انقلاب از این 

فرصت استفاده کنیم؟
اگر بگویم ما توانستیم نهایت بهره‌برداری را از این 
فرصت داشته باشیم، اغراق کرده‌ایم، یعنی ما در واقع 
باید اعتراف کنیم که از این فرصت به دلایل مختلف، 

نهایت بهره‌‌برداری را نکردیم.
ببینیم با چند نفر نیرو می‌توان بر ۳ میلیون زائری که 
در طول این یک ماه در حج حضور دارند، اثر‌گذاری 

کرد؟
باید در داخل، برنامه‌ریزی‌های دقیقی صورت بگیرد 
و نهادها با هم هماهنگ شوند تا در حج ثمره آن را 
ببینیم. اثر گذاری در حج، یک کار جمعی را می‌طلبد 
و بعثه مقام معظم رهبری و سازمان حج و زیارت به 

تنهایی از عهده آن برنمی‌آیند.

نگاه دولتها به حج یک نگاه اقتصادی است
مسئله دیگر، متاسفانه نگاه و سیاست‌های دولت‌های 
مختلف پس از انقاب در حوزه حج است که به 
هزینه‌ای که از زائران دریافت می‌شود، نگاهی اقتصادی 

دارند نه فرهنگی.
به عنوان مثال ثبت‌نام کردند و پولهای زائد بر یکسال 
زائران به آنها بازگردانده نشد، نتیجه این اقدام این شد 
که حدود ۲۰ سال مردم در نوبت بمانند. ما می‌‌توانستیم 
با ثبت‌نام هر ساله، نیروهای جوان‌تر را اعزام کنیم. 
بسیاری از زائران ما مسن هستند که نمی توان از آنها 

انتظار اثرگذاری فرهنگی داشت.
در حال حاضر هم هیچ راه ‌حلی وجود ندارد. حدود ۶۰ 
هزار نفر در حال اعزام هستند، با این ۶۰ هزار زائری 

که بسیاری از آنان مسن هستند چکار می‌توان کرد؟
اگر بخواهیم رهنمودهای مقام معظم رهبری را کامل 
محقق کنیم نیاز به نیروهای جوان، توانمند و مسلط به 
زبان داریم وگرنه نمی‌شود با این وضعیت، از این فرصت 

حج استفاده کامل و مطلوب داشت.
اما این بدان معنا هم نیست که ما کاری انجام نداده‌ایم، 
مراسم برائت و برگزاری دعای کمیل حرکتی بود که به 
برکت رهنمودهای حضرت امام )ره( آغاز شد و مقام 
معظم رهبری نیز در همان خط حرکت کردند و محکم 

ایستادند.

باید در برنامه‌ریزی‌ها تجدیدنظر کنیم
امام خمینی )ره( در پیام حج سال ۱۳۶۶ فرمودند: 
»فریاد برائت ما، فریاد برائت مردم لبنان و فلسطین و 
همه ملت ها و کشورهای دیگری است که ابرقدرتهای 
شرق و غرب، خصوصاً آمریکا و اسرائیل به آنان چشم 

طمع دوخته‌اند...«
و در پیام حج ۱۳۶۷ در تبیین آثار و برکات مراسم 
برائت از مشرکین می فرمایند: »حماسه مردم فلسطین 
یک پدیده تصادفی نیست... این تحقق همان شعار 
برائت است که ملت فلسطین در تظاهرات دوشادوش 
خواهران و برادران ایرانی خود فریاد رسای آزادی قدس 
را سرداد و مرگ بر آمریکا، شوروی و اسرائیل گفت... 
آری، فلسطین راه گم کرده خود را از راه برائت ما یافت و 
دیدیم که در این مبارزه چطور حصارهای آهنین فرو 
ریخت و چگونه خون بر شمشیر و ایمان بر کفر و فریاد 
بر گلوله پیروز شد و چطور خواب بنی‌اسرائیل در تصرف 

از نیل تا فرات آشفته گردید...«
اما اگر بخواهیم به قله برسیم، باید در برنامه‌ریزی‌ها 

تجدیدنظر کنیم.

خاطرات حج منتشر می‌شود
بنده یادم هست که ۱۵ سال پیش، حجاج تونسی، انقلاب 
جدید این کشور را پیش‌بینی می‌کردند و می‌گفتند ما به 
امام خمینی)ره( و انقلاب اسلامی علاقه داریم و عکس‌های 

امام)ره( را در خانه نگهداری می‌کنیم.
البته بنده در کتاب خاطراتم تحت عنوان »خاطرات عبرت 
آموز حج در دو دهه سرپرستی حجاج« که به زودی منتشر 

می‌شود، به موضوعاتی در این زمینه اشاره کرده‌ام.

جریانات تکفیری برای ترمیم شکستهای 
اسرائیل است

فارس: امروز جهان اسلام در منطقه با چالشی به 
نام گروهک‌های تکفیری مواجه است که تا حد 
زیادی این گروهها موجب بدنامی اسلام می‌شوند. 
بفرمایید ریشه اینها که در هر زمان با یک نام 
جدید بوجود می‌آیند، کجاست؟ از چه ناحیه‌ای 

پشتیبانی می‌شوند و آینده‌شان چه خواهد شد؟
یکی از طراحی‌های استکبار برای ضربه زدن به اسلام 
اصیل، ایجاد رژیم جعلی صهیونیستی بود که این رژیم 
را در قلب کشورهای اسامی به عنوان سدی در برابر 

پیشرفت‌های جهان اسلام تاسیس کردند.
پیروزی انقلاب اسامی در ایران مانع از تحقق این 
هدف شد و با توجه به موجی که انقلاب در جهان ایجاد 
کرد، این سد شکاف برداشت و هر روز نیز این شکاف 

بیشتر می‌شود.
جریان تکفیری‌ برای جبران شکاف در این سد و ترمیم 
آن است- که البته ترمیم نخواهد شد- اما به هر حال 
یکی از برنامه‌های پیچیده و حساب شده دشمن، ترمیم 
شکاف سد شکست خورده صهیونیسم ‌است که یک 
برنامه‌ریزی دقیق را برای مقابله با چنین گروه‌هایی 

آیت‌الله محمدی ری‌شهری از خبرگزاری فارس بازدید کرد

حوزه ریاست
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می‌طلبد تا آنها هم به سرنوشت رژیم صهیونیستی که 
انشاءالله زوالش نزدیک باشد، مبتلا شوند.

روش تکفیری‌ها در جذب نیرو 
فارس:این گروه‌ها نظیر داعش با چنین خصلت‌های 
وحشی‌گری چطور می‌توانند افراد را به خود جذب 
کنند؟ با توجه به اینکه افرادی حتی از کشورهای 
غربی جذب اینها شدند. در واقع ما گاهی اوقات 
می‌بینیم که در کشورهای اروپایی، برخی افراد 
پس از گرویدن به دین اسام، جذب گروه‌های 
آنها  تبلیغات  آیا  این دست می‌شوند.  از  تکفیری 
قوی است و یا ما در تبلیغ اسلام اصیل ضعف 

داریم؟
بنده در این خصوص مطالعه و کنکاش زیادی داشتم و 
با برخی افراد ساکن در اروپا هم مشورت کردم و به این 
نتیجه رسیدم که اینها سازماندهی ویژه‌ای برای جذب 
افراد سرخورده با شخصیت دادن به آنها دارند. شگرد 
جذب آنها این است که افرادی که در خانواده‌شان 
سرخورده شدند، جوان‌هایی که دچار بحران روحی 
هستند و مشکل دارند -که البته درغرب تعداد آنان 
کم هم نیست- را جذب می‌کنند و مهمترین رمز 
موفقیت‌شان در این هدف شیطانی، شخصیت دادن به 

افرادی است که دچار خود کم بینی هستند.

فشار از سوی دولت قبل زیاد بود
فارس: اگر اجازه دهید سوالات سیاسی را از 
همینجا شروع کنیم. چه شد که شما از بعثه مقام 
معظم رهبری استعفا دادید؟ آیا این استعفا به 
دلیل فشارها و دخالت‌هایی بود که گفته می شد 
اطرافیان رئیس‌جمهور  از طرف  در دولت گذشته 

صورت می‌گرفت یا دلایل دیگری داشت؟
فشار که وجود داشت، اما استعفا به دلیل این فشارها 
نبود. بنده چندین بار از مقام معظم رهبری تقاضا 
کرده بودم از این سمت کناره‌گیری کنم و به کارهای 
فرهنگی بپردازم چون در تمام مسئولیت‌های پیشین، 
از دادگاه گرفته تا وزارت اطلاعات، کارهای فرهنگی را 
رها نکردم و تعبیر من این بود که حرکتم در کارهای 

سیاسی و اجرایی، شنا در خلاف جهت رودخانه است.
 به خیال خودم اینطور عمل کردم و قصدم این بود تا 
جایی که لازم است در مسئولیت های قضایی یا اجرایی 
و سیاسی حضور داشته باشم و چنانچه حضورم واجب 

نبود، سراغ طلبگی و کارهای فرهنگی بروم.
آخرین باری که بحث استعفا را خدمت مقام معظم 
رهبری مطرح بردم، احساس کردم ایشان ناراحت شدند 
و من هم تصمیم گرفتم تا زمانی که خودشان اجازه 
ندادند، دیگر این بحث را مطرح نکنم و زمانی که ایشان 

موافقت کردند، بنده استعفا دادم.

حج از شئون رهبری است
فارس: دخالت‌های موجود در چه زمینه‌ای بود؟

بیشتر در مورد انتخاب رئیس سازمان حج و زیارت؛ 
چون بعثه مقام معظم رهبری ارتباط مستقیم با 
حضرت آقا دارد و اصولا حج از شئون رهبری است و 
دخالت‌هایی که برخی اطرافیان رئیس‌جمهور در مورد 

انتخاب رئیس‌سازمان می‌کردند، مشکل‌ساز می‌شد.

ایستادن در مقابل ولی فقیه، عاقبت بخیری ندارد
فارس: پس از انتخابات ریاست جمهوری در سال 
۸۸، کشور با فتنه ای روبرو شد که شما در طول 

سالهای ابتدایی انقلاب با برخی از مسببان آن 
آشنایی از نزدیک داشتید و با هم کار کردید. 

تحلیل شما از این ماجرا چیست؟
در همان ایام و در یکی از سخنرانی هایم ‌گفتم که 
تجربه این نظام نشان داده هرکس در مقابل نظام و 
رهبری بایستد، عاقبت به خیر نخواهد شد. این افراد 
می توانستند کار را به اینجا نرسانند و طبق فرمایش 
مقام معظم رهبری در قالب قانون اعتراض خود را 
پیگیری کنند اما اعتراض که از چارچوب قانون خارج 
شد، مفاسدی دارد که این مفاسد کمابیش تا الان نیز 

ادامه پیدا کرده است.

با موسوی صحبت کردم ولی اثر نداشت
فارس: حضرتعالی پس از خطبه‌های مقام معظم رهبری 
در نمازجمعه ۲۹ خرداد ۸۸، اظهاراتی بیان کردید که 
جنبه اثباتی دارد و تبعیت شما را از ولایت فقیه آشکار 
می‌کرد اما موضع‌گیری شما علیه جریان فتنه کمی با 
تاخیر صورت گرفت. دلیل این تاخیر چه بود؟ ایا شما 

به بازگشت این افراد امید داشتید؟
البته در ابتدا امیدوار بودم که آنها از مواضع خود عدول 
کنند. من بلافاصله با آقای موسوی صحبت کردم و نامه 

نوشتم اما هر کاری کردم که مشکل حل شود، نشد.
فارس:  صحبت‌تان چه بود؟

نمی خواهم وارد جزئیات شوم اما به هر حال ولایت 
فقیه، ستون فقرات نظام اسلامی است که با ضربه دیدن 
آن، کل نظام ضربه می خورد. من کمتر وارد مسائل 
سیاسی می‌شوم مگر اینکه ضرورتی داشته باشد و ورود 

به این موضوع نیز در حدّ ضرورت بود.
البته درخصوص موضوعاتی نظیر نقش خواص در 
بزنگاه‌ها، بنده به تفصیل در مقدمه کتاب دانش نامه 

امام حسین )ع( بحث کرده‌ام.

موضوع قائم مقام رهبری بحرانی ترین مقطع 
انقلاب بود

فارس:  با توجه به مسئولیت‌‌ها و سوابقی که شما 
در حوزه‌های امنیتی داشتید، بحرانی‌ترین مقطع 
انقلاب را به جز مقطع جنگ در ۳۶ سال گذشته 

کدام برهه می‌دانید؟
بحران قائم‌مقام رهبری. چون اگر آن اتفاق می‌افتاد و 
این بحران مهار نمی‌شد، مسیر انقلاب را عوض می‌کرد. 
هیچ کس باور نداشت که بتوان با این حرکت مقابله 
کرد و بنده تقریبا هیچ کس را در آن زمان کمک کار 
خود نمی‌دیدم. به ما می گفتند )البته از سر دلسوزی و 
مصلحت اندیشی( که شما این کار را نکن. این شخص 
)آیت‌الله منتظری( رهبر می‌شود و بعد تو باید از ایران 
بروی. من در دلم می‌خندیدم و می‌گفتم این وظیفه 

شرعی من است و باید آن را انجام دهم.

تعابیر موهن جریان مهدی‌هاشمی درباره آقای 
منتظری

فقط مقام معظم رهبری در آن زمان موید حرکت 
ما بودند. البته افرادی هم که مرا نهی می‌کردند، 
نمی‌گفتند که کار نادرستی است بلکه اعتقاد داشتند به 
مصلحت شخص بنده نیست اما اگر این اتفاق نمی‌افتاد، 

در حال حاضر انقلابی وجود نداشت.
برخی از افراد داخل جریان مهدی‌هاشمی با تعابیر بسیار 
موهنی از آقای منتظری یاد می‌کردند و می‌گفتند: 
فلانی از عهده فلان کار هم بر نمی‌آید )نمی‌خواهم عین 

آن تعبیر را بگویم( چه برسد به رهبری.
در واقع این باند جنایتکار و آدمکش می‌خواستند زمام 

حوزه ریاست
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امور را خودشان به دست بگیرند.
به نظرم بحرانی ترین موضوعی که نظام با عنایت 
حضرت حق و بصیرت حضرت امام)ره( پشت سر 

گذاشت، همین مورد است.
کشف اسناد جنایت مهدی هاشمی در اصفهان

فارس:  بحث نفوذ مهدی هاشمی موضوعی است 
که بسیار در مورد آن بحث شده است. بالاخره 
افرادی وجود داشتند که خواسته یا ناخواسته به 
این جریان گره‌خورده بودند و مانند آقای منتظری 
به سید مهدی هاشمی علقه‌هایی داشتند. شروع 
این کشف از کجا بود؟ آن چیزی که ما شنیدیم 
این بود که در خود سپاه نیز متوجه این خطر شده 
بودند. وزارت اطلاعات از چه زمانی به این پرونده 

ورود پیدا کرد؟
این جریان دو سه مرحله داشت. یک بار که بنده به 
اصفهان رفته بودم، پرونده این شخص )مهدی هاشمی( 
را دیدم. وقتی پرونده را در اطلاعات اصفهان مشاهده 
کردم، دیدم مدارک قتل‌ها و کشتن مرحوم شمس‌آبادی 
بسیار روشن است و واضح بود که باید با این شخص 
برخورد شود ولی آنها نه تنها آزاد بلکه در پست های 

مهمی مشغول بودند.
 این مرحله اولی بود که خدمت امام)ره( مطرح کردم و 
البته ایشان مطلب خاصی را راجع به این مسئله نگفتند 
و موضوع  را به خود ما واگذار کردند و ورودشان به 

ماجرا مانند ورود در مرحله دوم و سوم نبود.

امام)ره( به صورت جدی وارد ماجرا شدند
پس از آن، جریان را به آقای منتظری هم گفتیم اما 
ایشان مطالب را به خود آن جریان )مهدی هاشمی( 

انتقال دادند.
در مرحله بعد، وزارت اطلاعات در قسمت ضدجاسوسی 

به خانه تیمی آنها رسید و پودرهای سرطان‌زا و اسلحه‌ها 
و امکاناتی که در آنجا بود، کشف شد. امام)ره( از این 

مرحله به صورت جدی وارد ماجرا شدند.
تشخیص ما این بود که امام)ره( در مرحله اول احساس 
خطر جدی نکردند اما بعد از اینکه خانه تیمی کشف 
شد و جریانات قبل از انقلاب را هم به ایشان گفتیم، 
احساس خطر کردند و در نامه‌ای به بنده دستور دادند 
که موضوع پیگیری شود و فرمودند که این لوث باید از 
دامن برخی بزرگان کشور که منظورشان آقای منتظری 

بود، پاک شود.
فارس: آیا امام خودشان هم با آقای منتظری صحبتی 

کردند؟
در آن مقطع امام )ره( صحبتی با آقای منتظری 
نداشتند، گفتگوی امام)ره( با ایشان پس از مخالفت 
جدی آقای منتظری با رسیدگی به اتهامات و جرایم 

مهدی هاشمی بود.
فارس: چرا آقای منتظری توجیه نمی‌شدند؟

من تصورم این بود که ایشان سادگی دارند. البته تعابیر 
حضرت امام)ره( تندتر از این بود.

مجلس می خواست پرونده مهدی هاشمی را در 
دست بگیرد/ امام مخالفت کرد

فارس: موضوع جریان سید مهدی هاشمی بحث 
جذابی برای نسل جوانی است که آن مقطع را 
حضوری درک نکردند، هرچند شما به تفصیل در 
کتاب خاطرات خود به این موضوع پرداختید اما 

آیا ناگفته‌ای در این زمینه وجود دارد؟
ناگفته‌ای به ذهنم نمی‌رسد اما مسئله‌ای که هم برای 
نسل جوان، هم مجلسی‌ها و هم افراد سیاسی می‌تواند 
خیلی آموزنده باشد، برخوردی است که حضرت 

امام)ره( در این زمینه داشتند.

طیفی از نمایندگان در آن دوره به این نتیجه رسیدند 
که پرونده سید مهدی هاشمی در مجلس بررسی و 
مطرح شود و پرونده به کمیسیونی در مجلس برود 
اما من دیدم این پرونده شامل یک سری اسامی است 
که متهم هستند اما اتهام آنها اثبات نشده و تا وقتی 
اتهام کسی اثبات نشد، نمی‌شود آن را مطرح کرد. لذا 

مخالفت کردم.
آنها هم وقتی دیدند زورشان به ما نمی‌رسد و ما پرونده 
را به مجلس نمی‌دهیم، مصوبه‌ای را تصویب کردند که 

پرونده به مجلس فرستاده شود.
من نامه‌ای خدمت حضرت امام)ره( نوشتم که مجلس 
چنین مصوبه ای دارد و پرونده را از ما خواسته‌اند اما در 
پرونده اسامی متهمینی ذکر شده که اتهام آنها به اثبات 
نرسیده و رفتن این پرونده به مجلس آبروی آنها را می‌برد.

حضرت امام)ره( پاسخ دادند: فرستادن این پرونده به 
مجلس خلاف شرع و قانون اساسی است و این نشان 
می دهد که حضرت امام)ره( چه میزان برای آبروی 
افراد اهمیت قائل بودند که این به نظر من درسی است 

که باید همه توجه داشته باشند.

سیستم‌های بیگانه گاهی با ۱۰ واسطه روی 
افراد تاثیر می‌گذارند

فارس: موضوع رخنه جریان مهدی هاشمی در 
بیت آقای منتظری یک هشدار تاریخی بود درباره 
نفوذ جریان نفاق در بنده مسئولین کشور. این 
خطر امروز که ۳۶ سال از انقلاب می گذرد چقدر 

باید جدی گرفته شود؟
سیستم‌های اطلاعاتی بیگانه، گاهی اوقات ممکن است 
با ۱۰ واسطه، افراد را تحت تأثیر قراردهند، آن هم 
توسط اشخاصی که انسان به آنها اعتماد کامل دارد. 
ممکن است فرد بعد از ۲۰- ۳۰ سال بفهمد با چند 

واسطه تحت تاثیر فلان جریان و یا شخص بوده است.
 یک پروسه خطرناک جاسوسی برای نفوذ و رخنه 
وجود دارد که افراد باید همیشه هوشیار و آگاه باشند، 
که شیاطین انس و جن همیشه از طریقی نفوذ می‌کند 

که انسان به آن اطمینان دارد.

معتقد به »سازمان« بودن اطلاعات بودم
فارس:  یکی از مهمترین مباحث در مقطع تأسیس 
وزارت اطلاعات، نحوه اداره آن به شکل وزارتخانه 
یا یک سازمان مستقل بود. برخی اعتقاد به 
وزارتی بودن اطلاعات داشتند تا از طریق مجلس 

بتوان بر عملکرد آن نظارت کرد.
البته در مقطعی قبل از سال ۷۶، برخی کارشناسان 
امنیتی به این نتیجه رسیدند که تعدد مراکز اطلاعاتی 
ممکن است آثار زیانباری داشته باشد و نمایندگان 
مجلس پنجم هم تلاش کردند طرحی را ارائه دهند که 
این امر محقق شود و تمامی مراکز اطلاعاتی به صورت 
سازمانی زیر نظر رهبری درآید که البته بعد ازسال ۷۶ 
این جریان مسکوت ماند. چرا چنین اتفاقی افتاد و آیا 

ضرورت این ادغام دیگر احساس نمی‌شود؟
بنده در اواخر مسئولیتم در وزارت اطلاعات به این 
نتیجه رسیدم که این مجموعه باید زیرنظر بالاترین 
مقامات نظام باشد و حضرت امام)ره( هم حرفی 
نداشتند و استدلال‌هایی هم وجود داشت اما برخی 
این موضوع را به مصلحت نمی‌دانستند و می‌خواستند 

وزارت اطلاعات زیرمجموعه دولت بماند.
در هیچ نظامی، سیستم اطلاعاتی زیرنظر دولت نیست 
و فراتر از دولت‌ها است زیرا دولت‌ها می‌آیند و می‌روند 
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و سیستم اطلاعاتی باید فراتر از آنان باشد و زیرنظر 
عالی‌ترین مقام کشور اداره شود.

حضرت امام)ره( هم این موضوع را پذیرفته بودند اما 
مسائلی پیش آمد که نمی‌خواهم باز کنم و نشد که این 
کار بشود و در حال حاضر نیز شرایطی وجود دارد که 

عملا این امر محقق نمی‌شود.

ما در وزارت اطلاعات زیر نظر امام)ره( کار 
می‌کردیم

این نکته را هم عرض کنم که در آن زمان، وزارت 
اطلاعات و بنده عملًا زیر نظر خود حضرت امام)ره( 
کار می‌کردیم و در مسائل اساسی، مستقیما از ایشان 
رهنمود می‌گرفتیم و طبق نظر ایشان عمل می‌کردیم. 
هر کس هم در سیستم اطلاعاتی در این سالها آمده و 
با من مشورت کرده، عرض کرده‌ام که رهبری باید از 
این مجموعه راضی باشد و ما باید با رهبری هماهنگ 

باشیم. در همه نظام‌ها نیز همین طور است.

امام)ره( گفت اینجا وزارت اطلاعات است نه 
وزارت کشاورزی

فارس: شما در ایام مسئولیتتان در وزارت 
اطلاعات، فعالیت سیاسی را در این وزارتخانه 
‌حرام اعلام کردید. چقدر توانستید جلوی سیاسی 

بودن این وزارتخانه را بگیرید؟
البته حضرت امام)ره( این حرمت را فرمودند.  همزمان 
با انتخاب بنده و هفته دولت، خدمت حضرت امام)ره( 
رفتیم. بعد از پایان جلسه، بنده دست ایشان را بوسیدم 
و قصد رفتن داشتم که حاج احمد‌آقا اشاره کردند و 
گفتند شما بنشینید. من ابتدا متوجه نشدم اما ایشان 

مجددا گفتند که امام می‌‌فرمایند شما بنشینید.
بعد امام)ره( تعبیری به کار بردند و فرمودند: »اینجایی 
که شما هستید، وزارت اطلاعات است و وزارت 
کشاورزی نیست. حواست را جمع کن. کسانی را که 
می‌خواهی بیاوری با فلانی و فلانی و فلانی مشورت کن 

و خودت تصمیم نگیر.«
من گفتم مشورت می‌کنم اما این افرادی که فرمودید، 
شاید نظرات مختلفی داشته باشند و چون مسئولیت با 
بنده است، من خودم باید تصمیم بگیرم تا جوابگو باشم.

امام)ره( فرمودند بله. همینطور است و بعد به آقایان 
گفتم که ما به امام)ره( چنین چیزی گفتیم و قرار شد 
خودمان تصمیم بگیریم. تا زمانی هم که بنده در وزارت 
اطلاعات حضور داشتم، هیچ دخالتی در عزل و نصب‌ها 

وجود نداشت.

وزارت اطلاعات »هفت خط« بود
به حضرت امام)ره( عرض کردم و گفتم در حال حاضر 
اطلاعات »هفت خط« است. یک خط از سپاه می‌آید که 
آن هم خودش ۲ خط است. یک خط از نخست‌وزیری، یک 
خط از کمیته یک خط از کجا و... تعبیر من این بود که این 
تشکیلات در حال حاضر »هفت خط« است و اگر من با 

یکی از این خط‌ها ببندم، بقیه مخالفت می‌کنند.

امام)ره( فعالیت سیاسی در وزارت اطلاعات را 
حرام کردند

خدمت امام)ره( گفتم بدانید از این به بعد ممکن است 
خیلی پشت سر ما حرف بزنند و بعد هم در جلسه 
دیگری به حضرت امام)ره( پیشنهاد کردم که ایشان 
توصیه بفرمایند کارمندان این وزارتخانه وارد جناح های 
سیاسی نشوند، به دنبال این پیشنهاد بود که ایشان 

حضور جناح‌ها و احزاب سیاسی را در وزارت اطلاعات 
تحریم کردند.

البته ممکن است برخی افراد تمایلات سیاسی مختلفی 
داشته باشند اما هیچ کس نباید عضو جناح سیاسی 

باشد و دیدگاه سیاسی خود را در کارها اعمال کند.
چینش نیروها طوری بود که هیچ گاه کسی نتوانست 
دیدگاه سیاسی خاصی را اعمال کند. نظر ما این بود 
که هرچه امام)ره( می‌گوید عمل شود و پس از آن نیز 
هرچه رهبری بگوید چون ولی فقیه، مسئول اصلی 

کشور است.

بعدها در وزارت اطلاعات مشکل پیدا شد
فارس: بعدها چطور؟ این مصونیت از کارهای 

سیاسی باقی ماند؟
بعدها مشکل پیدا شد. اما به قول مولوی: شرح این 
هجران و این خون جگر، این زمان بگذار تا وقت دگر...

فارس: بهترین دوران وزارت اطلاعات مربوط به 
چه دوره‌ای است؟

این را خودتان باید ارزیابی کنید
فارس: شما به عنوان یک کارشناس چه نظری 

دارید؟
به هر حال آن بنایی که ما گذاشته بودیم ادامه پیدا 

نکرد. دوست داشتیم این بنا ادامه پیدا کند.

قتل‌های زنجیره‌ای نتیجه تغییر مسیر در وزارت 
اطلاعات بود

فارس: بعدها موضوعاتی نظیر قتل‌های زنجیره‌ای 
هم به جایگاه وزارت اطلاعات ضربه زد.

بله این نشان‌دهنده آن بود که مسیر تغییر کرده است.
فارس:   یعنی نتیجه سیاسی کاری‌ها بود؟

نتیجه تغییر مسیر بود.

اقتضائات کار سیاسی با روحیه من سازگار 
نیست

فارس: یکی از فعالیت های سیاسی شما در دهه 
۷۰ تشکیل جمعیت دفاع از ارزش‌های انقلاب 
اسلامی بود که با شعار فراجناحی پا به عرصه 
سیاسی گذاشت. دلیل تعطیلی این جریان در 
سال ۷۷ چه بود؟ آیا حقیقتا کثرت مسئولیت‌ها 
و اشتغال مسئولان حزب دلیل تعطیلی شد و یا 

دلایل دیگری داشت؟
پس از مدت کوتاهی که وارد آن کار شدم، دیدم 
کارهای سیاسی اقتضائاتی دارد که با روحیه من 
نمی‌سازد، یعنی من از لحاظ روحی، جسمی و فکری 

لوازم و شرایط فعالیت سیاسی به این صورت را نداشتم.
مبنای آن حرکت این بود که ما با مطلق‌گرایی مخالف 
بودیم. چه در حوزه فردی و چه جریانات سیاسی. هر 
فرد یا جریان سیاسی، خوبی‌هایی دارد و بدی‌هایی که 
باید خوبی‌های آن را تقویت کنیم و ضعف‌هایش را 

کاهش دهیم.
مطلق گرایی خلاف اسلام است و ما می خواستیم یک 

جریان حق‌گرا ایجاد کنیم که زورمان نرسید.

مهم است که اعتدال را چگونه معنا کنیم
فارس: یعنی به نوعی همین اعتدالی که این روزها 

خیلی مطرح است؟
بحث اعتدال نبود، حق‌گرایی بود. البته اعتدال یک 
مسئله اسلامی است و یکی از مبانی اسلام در زمینه‌های 
مختلف، اعتدال است. اما مهم است که اعتدال را چگونه 

معنا کنیم.
آنچه در تفسیر آن اختلاف نظر وجود دارد، اعتدال سیاسی 

است که نمی توان درباره آن به وحدت نظر رسید.

اعتدال به معنای کوتاه آمدن از ارز‌ش‌ها نیست
باید ببینیم خط معصوم چیست. نه از آن جلوتر برویم 
و نه عقب تر بمانیم. در زمان غیبت معصوم، مبنا ولایت 
فقیه و رهبری است. اگر مبنا رهبری باشد، مشکل 

تفسیرهای مختلف حل می‌شود.
اعتدال به معنای کوتاه آمدن از ارز‌ش‌ها نیست. اعتدال 
در هر زمینه‌ای معنای خاص خودش را دارد و برای 

اعتدال سیاسی نمی‌توان یک معنای کلی ارائه داد.
در برخوردهای سیاسی باید زمانی تند رفت، زمانی کُند 
و زمانی میانه. فقط باید محور تعیین کرد و محور اصلی 
که حجت شرعی است، رهبری است. جایی که ولی 
فقیه گفت تند برو، تند می‌رویم و اگر نظر ایشان چیز 

دیگری بود، باید به همان عمل کرد.

از سیاست کناره‌گیری نکردم
فارس: چه شد که از دنیای سیاست کناره‌گیری 

کردید؟
من کناره‌گیری نکردم. تنها نخواستم به عنوان رهبر 
یک جریان سیاسی فعالیت داشته باشم اما سیاست ما 

جزو دیانت ماست.
آنچه در سالها قبل به خبرنگاری گفتم که »سیاست 
را سه طلاقه کردم«، به این معنا نیست که در امور 
سیاسی دخالت نمی کنم. همه ما باید فدا شویم تا نظام 
سیاسی الهی جمهوری اسلامی بماند و در هر صحنه‌ای 
که به ما نیاز باشد باید حضور پیدا کنیم تا به یاری 
خدا این نظام به نظام حضرت مهدی )عج( متصل شود.

دولت نیازمند نقد عالمانه و منصفانه است/ 
روحانی را به ذکاوت و دیانت می‌شناسم

فارس: ارزیابی شما از عملکرد دولت یازدهم 
در یک سال گذشته چیست؟ با توجه به اینکه 
این دولت بر دو بحث اقتصاد و سیاست خارجی 
تمرکز‌زیادی داشت، چقدر در این زمینه‌ها موفق 

بودند؟
آقای روحانی هم‌دوره‌ی بنده، آقای محمدی گلپایگانی 
و شماری دیگر از دوستان معروف است و من بیش از 
۵۰ سال است که ایشان را به ذکاوت، امانت و دیانت 
می‌شناسم و هرشب برای موفقیت ایشان دعا می کنم.

موفقیت دولت، در واقع موفقیت جمهوری اسامی و 
حاکی از کارآیی نظام اسامی است. برخی از اقداماتی 
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که در این دولت صورت گرفته، مثل نظام سلامت بسیار 
مثبت است، به ویژه آرامش و امیدواری که در جامعه 
پدید آمده قابل توجه است که بخشی از این آرامش 
مرتبط با عملکرد موفقیت آمیز نسبی دولت در حوزه 
سیاست خارجی و اقتصاد است که البته تا رسیدن به 

نقطه مطلوب فرصت و تلاش بیشتری لازم است.
اما آنچه عرض کردم بدین معنا نیست که اشتباهی 
وجود ندارد؛ امثال ما و هیچ کس مصون از اشتباه 
نیست، بنده تصوّر می‌کنم عملکرد دولت به ویژه در 
زمینه‌های فرهنگی نیازمند نقد عالمانه و منصفانه است.

رییس جمهور مراقب شیطانهای انسان‌نما باشد
با درنظر گرفتن تجربه عملکرد دولت‌های گذشته، رمز 
موفقیت رئیس محترم جمهوری و دولت خدمتگزار در 
چند جمله عبارت است از توکل حقیقی به خداوند 
سبحان، توجه عملیِ جدّی به رهنمودهای خیرخواهانه 
مقام معظم رهبری به ویژه توصیه‌های اخیر ایشان در 
هفته دولت، مراقبت هوشیارانه از نفوذ شیطان‌های 
انسان‌نما، استفاده از مشاوران صالح و صادق و دارای 

صراحت و دلسوز و نقدپذیر.

چالش فرهنگی مهمترین تهدید پیش روی نظام
فارس: مهمترین تهدید‌های پیش روی نظام 

جمهوری اسلامی را چه می‌دانید؟
انقلاب اسلامی یک تحول فرهنگی بود که تداوم آن در 
گرو تعمیق و تداوم فرهنگ ارزشی اسلام است. البته 
این نکته نیز قابل توجه است که بدون اقتصاد سالم نمی 
توان انتظار پیشرفت فرهنگی داشت و لذا سال جاری 
را مقام معظم رهبری سال اقتصاد و فرهنگ نامیدند. 
به نظر بنده تهدید فرهنگی مهمترین تهدید است و 

دشمن تمرکز جدی روی این موضوع دارد.

در مدیریت فرهنگی ضعیف عمل کردیم
فارس: برخی منشاء بسیاری از مشکلات فرهنگی 
کشور را طراحی امنیتی دشمن می‌دانند. 
حضرتعالی به عنوان کسی که سالها در مناصب 
مختلف امنیتی قرار داشتید، چقدر با این تحلیل 

موافقید؟
این واضح است که دشمن در طول سالهای پس از 
انقلاب بیکار ننشسته اما این تحلیل که بخواهیم همه 
مشکلات فرهنگی را ناشی از برنامه ریزی دشمن بدانیم، 
صحیح نیست زیرا علاوه بر اینکه دشمن طراحی دارد 
و به موازات رشد جمهوری اسامی در جهان، توطئه 
های آنها نیز بیشتر می‌شود و آنها برنامه ریزی گسترده 
ای هم برای تخریب ارزشهای انقاب دارند، اما باید 
قبول کنیم که ما هم در مدیریت فرهنگی و برنامه‌ریزی 
ضعفهایی داریم و باید به هردو این موضوعات با هم نگاه 
کنیم. یعنی هم از این طرف ما ضعیف عمل می کنیم 
و هم طرف مقابل، دشمن کار می‌کند. البته همانطور 
که قرآن اشاره کرده »ان کید الشیطان کان ضعیفا« 
بنابراین توطئه آنها قوی نیست. ولی به هر حال ما هم 

باید قوی‌تر کار کنیم.
دارالحدیث از زیرزمین منزل ما شکل گرفت

فارس: رهبر معظم انقلاب در نیمه شعبان سال 
تحت  مجموعه  از  داشتند  بازدیدی  گذشته 
مدیریت حضرتعالی یعنی موسسه دارالحدیث. 
این موسسه در چه مقطع و با چه رویکردی 
تشکیل شد و رهبر انقلاب در بازدید از نمایشگاه 

دارالحدیث بر چه موضوعاتی تاکید کردند؟

موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث در واقع در ایامی 
تاسیس شد که بنده وزیر اطلاعات بودم. در سال ۶۶ 
و با هزینه مختصری که از حضرت امام)ره( گرفتیم در 
زیرزمین منزل خودمان با چندنفر از فضلا این جریان را 
آغاز کردیم و بعد از ارتحال حضرت امام)ره(، با حمایت 
مقام معظم رهبری این حرکت ادامه پیدا کرد که البته 

رسمیتی نداشت و کاری خصوصی و چند نفره بود.
به تدریج در سال ۷۴ با پیام رهبری، این مجموعه رسما 
تحت عنوان »مرکز تحقیقات دارالحدیث« آغاز به کار کرد.

پس از آغاز به کار در سال ۷۴ این تشکیلات گسترش 
یافت و ۱۰ سال بعد، دانشکده علوم حدیث تأسیس شد 
و در ادامه موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث، دانشگاه 
قرآن و حدیث و پژوهشگاه قرآن و حدیث تأسیس شد 
که در حال حاضر یک مجموعه گسترده آموزشی و 
پژوهشی است و قریب به ۵ هزار دانشجوی حضوری و 

مجازی در داخل و خارج کشور دارد.
۴ پژوهشگاه قرآن و حدیث شامل پژوهشکده علوم 
و معارف حدیث، پژوهشکده اخلاق و روانشناسی، 

پژوهشکده تفسیر اهل بیت و پژوهشکده کلام اهل بیت 
هم دایر شده است.

همچنین بر اساس رهنمودهای مقام معظم رهبری یک 
معاونت فرهنگی برای همگانی کردن حدیث تاسیس 
شده که اقشار مختلف مردم در داخل و خارج بتوانند از 

معارف اهل بیت استفاده کنند.

پژوهش‌های قرآنی و حدیث زمینه‌ساز تحقق 
رهنمود آقا در حوزه علوم انسانی است

ما موضوع کاملا جا  فارس: قرآن در جامعه 
افتاده‌ای است ولی بحث حدیث و روایات جای 
کار زیادی دارد، این تشکیلات در بسط احادیث و 
روایات در جامعه چقدر موفق بوده و اساسا متولی 

این مباحث در جامعه کیست؟
پیوند قرآن و حدیث پیوندی ناگسستنی است چون 
حدیث ریشه در قرآن دارد و اهل بیت از قرآن جدا 
نیستند. اگر ما بخواهیم قرآن را خوب بفهمیم باید 

حدیث را خوب بفهمیم و بالعکس.
در ملاقاتی که خدمتگزاران دارالحدیث با مقام معظم 
رهبری داشتند، بنده عرض کردم که دارالحدیث، 
دار‌القرآن است و دارالقرآن، دارالحدیث است و ایشان 
هم تایید فرمودند و در فرمایشات خود بر این مسئله 

تاکید کردند.
بازتاب اقداماتی که انجام می‌دهیم و گسترش و 
استقبالی که از کتابها بوده، بیانگر این است که چه 

در داخل و چه در خارج عطش و نیاز به رهنمودهای 
اهل‌بیت)ع( روزافزون است و این نشانه آن است که به 
یاری خدا زمینه حکومت جهانی اهل بیت فراهم شده و 
فرمایش امام رضا)ع( که می‌فرمایند: »ان‌الناس لوعلموا 
محاسن کلامنا لاتبعونا )اگر مردم بدانند منطق ما چقدر 
زیباست، دنبال ما می‌آیند(« در حال تحقق است و 
عطش نیاز به رهنمود‌های اهل بیت روزافزون بوده و جا 

برای کار بسیار زیاد است.
مقام معظم رهبری هم بارها تاکید کردند که علوم 
انسانی ما باید اسلامی شود و دانشگاه‌ها در علوم انسانی 

جیره‌خوارغرب نباشند.
زمینه‌ساز تحقق این رهنمود، پژوهش های قرآنی 
و حدیثی است. ما در این زمینه در حال انجام 
فعالیت‌هایی هستیم و با دوستان خود در شورای عالی 
انقلاب فرهنگی هم نشست‌هایی برگزار می‌کنیم و 
امیدواریم ان‌شاءالله امکانات لازم فراهم شود تا بتوانیم 

سرویس لازم را در این جهت به دانشگاه‌ها بدهیم.

تاکید رهبری در موضوع مهدویت
فارس: رهبرمعظم انقاب در دیدار با مجموعه 

دارالحدیث چه رهنمودهایی داشتند؟
مدتها بود که از مقام معظم رهبری تقاضا کرده بودیم 
بازدیدی از مجموعه دارالحدیث داشته باشند. تا اینکه 
در آستانه ولادت حضرت مهدی )عج( نمایشگاهی از 
دارالحدیث را در حسینیه امام خمینی)ره( دائر کردیم 
و ایشان فرصت زیادی گذاشتند و رهنمود‌های بسیار 
خوبی دادند و امیدواریم بتوانیم در آن راستا حرکت 

کنیم.
ایشان تاکید داشتند شناخت خلاء‌ها در زمینه قرآن و 
حدیث و برنامه‌ریزی برای پر کردن آنها یکی از امتیازات 
دارالحدیث است که باید بر این مسئله تمرکز بیشتری 
شود و ما امیدواریم اگر امکانات لازم برای تحقق 
رهنمودهای ایشان فراهم شود، به نقطه مطلوب برسیم.

مسئله امام مهدی)عج( نیز مهمترین مسئله محوری 
برای نظام اسامی است و ایشان تاکید بسیاری بر 

پرداختن به این موضوع داشتند.
من در مقدمه دانشنامه امام مهدی)عج( به این نکته 
اشاره کردم که دشمنان انقلاب با اساس ولایت فقیه 
عداوت دارند و در صدد تخریب زیربنای این اصل 
هستند. باتوجه به اینکه ما ولی فقیه را نائب حضرت 
مهدی)عج( می دانیم، بر تخریب موضوع مهدویت 
و خود حضرت مهدی)عج( سرمایه‌گذاری کردند و 

می‌گویند ما باید ریشه را بزنیم .
به همین جهت ما کار گسترده‌ای که صورت نگرفته و 
جایش خالی بوده را آغاز کردیم و بر اساس منابع معتبر 
و مدارک و اسناد متقن، ولایت حضرت مهدی)عج( را 
اثبات کرده و به شبهاتی در خصوص وجود و زنده بودن 
و طول عمر ایشان پاسخ دادیم و در واقع این پاسخ‌ها 
نوعی پاسخ دادن به مخالفان اصل ولایت فقیه نیز 

محسوب می‌شود.
فارس: به عنوان آخرین سوال، اطلاعی از 
کرد،  افشا  را  نقاب  که کودتای  خلبانی  سرنوشت 

دارید؟
نخواست شناخته شود. شاید می‌ترسید که ضد انقلاب 
او را ترور کند. بنده هم با واسطه با ایشان ارتباط داشتم 

و از سرنوشت او اطلاعی نداریم.
فارس: بسیار سپاسگزاریم که وقت خود را در 

اختیار ما قرار دادید.
من هم ممنون هستم و برایتان آرزوی توفیق می کنم.

حوزه ریاست
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حوزه ریاست

پنجاه‌ و سومین 
سالگرد ارتحال 
شیخ رجبعلی 

نکوگویان 
)خیاط( در 
ابن‌بابویه 

تهران برگزار 
شد

پنجاه  مراسم    
سالگرد  سومین  و 
رجبعلی  شیخ  ارتحال 
با  نکوگویان)خیاط( 
حضور شخصیت‌های 
سیاسی،  و  فرهنگی 
و  مریدان  شاگردان، 
دوستدارانش بر سر مزار 
وی در ابن‌بابویه تهران 

برگزار شد.
نکوگویان  رجبعلی 
ـ  تهران   ،۱۲۶۲ )زاده 
شهریور   ۲۲ درگذشته 
۱۳۴۰، شهرری(، مشهور 
به شیخ رجبعلی خیاط 
از عارفان مشهور است. 
باقر،  مشهدی  پدرش، 
پیشه‌ور بود. رجب علی 
روز دهم  نکوگویان در 
شهریور ۱۳۴۰ هجری 
شمسی و در سن ۷۸ 
سالگی درگذشت. او را 
از عارفان و اهل باطن 

دانسته‌اند.
زیادی در  کتاب‌های 
خصوص سیره و احوالات 
او به قلم افراد مختلف 
نگاشته شده که کتاب 
محبت«  »کیمیای 
معروفترین  از  یکی 
آنهاست که توسط 
به  ری‌شهری  الله  آیت 
نگارش درآمده است. 
از  »خاطراتی  کتاب 
به  نیز  شیخ«  جناب 
نقل خاطرات مریدان 
این  شاگردان  و 
عرفان  و  اخلاق  استاد 

می‌پردازد.

  آیت الله محمدی ری شهری گفت: 
اخلاص مهمترین مساله در آداب مداحی 
است و اگر اخلاص در میان نباشد و کار 
برای رضای خدا صورت نگیرد، عمل ما به 

عملی پوچ و بی مغز مبدل خواهد شد. 
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام ، در جمع ذاکران 
اهل بیت علیهم السام و اعضای بسیج 
جامعه مداحان با استناد به روایتی در بیان 
اهمیت ذکر اهل بیت علیهم السام گفت: 
امام صادق علیه السام در این روایت به 
یکی از یاران خویش می فرمایند: » سام 
مرا به دوستانم برسان و از جانب من به 
ایشان بگو، رحمت خداوند بر کسی است 
که با دیگری جمع بشود و ما اهل بیت را 
یاد کند که در این صورت سومین ایشان 
فرشته ای است که برای ایشان استغفار 
می کند و خداوند از مجلسی که ذکر اهل 
بیت علیهم السام در آن جاری باشد، به 

ملائکه خود می بالد.«
نویسنده کتاب دانشنامه امام حسین 
افزود: در فضیلت برپا  علیه السام 
ائمه  دارندگان مجالس احیای نام و پیام 
طاهرین علیهم السلام، حضرت امام صادق 
علیه السام می فرمایند: بهترین مردم 
بعد از مقام ولایت و عصمت، کسی است 
که مردم را به امر اهل بیت علیهم السام 

دعوت کند.
آیت الله محمدی ری شهری افزود: با 
توجه به تاکیدات و بیان اهمیت والای این 
مساله، باید ذاکر اهل بیت علیهم السلام 
قدر و قیمت خود را بداند و نسبت به حفظ 
آداب ستایشگری اهل بیت علیهم السلام 

کوشا باشد.
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السلام گفت: نخستین ادب 
ذاکر اهل بیت علیهم السلام، اخلاص است 
زیرا اگر اخلاص در میان نباشد و کار برای 
رضایت خداوند صورت نگیرد، عمل بی 
مغز و پوچ است و آنچه کار ذاکر اهل بیت 
عصمت و طهارت علیهم السلام را ماندگار 

می کند، اخلاص است.
آیت الله محمدی ری شهری خطاب به 
ذاکران اهل بیت عصمت و طهارت)ع( 

توصیه کرد، قدر خود را بدانید و تلاش 
کنید که این کار بسیار مهم خادمی و 
ذاکری اهل بیت علیهم السام ماندگار 

شود و زود گذر نباشد.
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث با تاکید بر 
اهمیت مستند خوانی و انتساب مطالب 
صحیح به ائمه طاهرین علیهم السلام گفت: 
در روایت شریفی حضرت امیرالمومنین 
علی علیه السام می فرمایند: در بیان 
روایات پیامبر و ائمه معصومین علیهم 
السلام مطالب را به نقل کننده آن منتسب 
کنید به این شکل که » از پیامبر صلی الله 
علیه و آله و سلم اینگونه نقل شده است « 
و مطالب را مستقیماً از ایشان نقل نکنید 
که در این صورت اگر مطالب بیان شده 
مستند و صحیح باشد اجر آن با شماست 
و اگر خدای نکرده خلاف واقع باشد، بر 

عهده راوی است.
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام گفت: در مرثیه 
خوانی ها و در آنچه به عنوان »زبان حال 
« خوانده می شود، باید توجه جدی داشته 
باشید که حالات خاندان اهل بیت علیهم 
السام با احوال و اوصاف افراد عادی 
و معمولی متفاوت است و اگر به این 
مساله دقت نشود، خدای نکرده مرتکب 
تخفیف و کوچک نمودن شخصیت والای 
ائمه معصومین و خاندان اهل بیت علیهم 

السلام خواهید شد.
امام حسین علیه  نویسنده کتاب دانشنامه 
السام گفت: بطور مثال وقتی به احوال 
امام خمینی)ره( در مصیبت فرزند گرامی 
شان حاج آقا مصطفی، مراجعه می کنیم، 
ایشان را بسیار با وقار و با صلابت می 
بینیم و یا در دفاع مقدس، رفتار مادران 

شهدا وقتی که خبر شهادت فرزندانشان به 
آنها می رسید، مواجهه ای بسیار با عزت و 
با شکوه و با استقامت و دور از ضعف و عجز 
از خود نشان می دادند و اینها همه نمونه 
ای است که بدانیم در حادثه کربلا مساله 
بسیار با عظمت تر از حوادثی است که در 
خصوص انسان های معمولی می افتد و در 
منابع نیز آمده است هر چه حادثه عاشورا 
شدت می گرفت، چهره مبارک حضرت 
اباعبدالله الحسین علیه السلام روشن تر و 

برافروخته تر می شد.
آیت الله محمدی ری شهری گفت: گزارش 
هایی که در خصوص اقدامات صورت 
گرفته در جامعه مداحان در حوزه انسجام 
و آموزش ذاکران اهل بیت علیهم السام 
مطرح شد، گزارش های خوشحال کننده 
است و همه ما باید در این مسیر تلاش 
کنیم که جریان ایجاد شده در جهت کاملًا 
صحیح و در جهت منویات رهبر معظم 

انقلاب حرکت کند.
آیت الله محمدی ری شهری همچنین 
با تاکید بر توجه و رعایت منویات رهبر 
معظم انقلاب در خصوص ستایشگری اهل 
بیت علیهم السام افزود: هر آنچه برای 
السام  اهل بیت علیهم  جامعه ذاکران 
لازم است را رهبر معظم انقلاب فرموده 
اند که به عقیده من، حتی اگر به نیمی از 
آن مسایل بیان شده نیز عمل شود، تمامی 

مشکلات موجود برطرف خواهد شد.
آیت الله محمدی ری شهری گفت: کتابی 
در دست تهیه است که حاوی اشعار 
مستند عاشورایی است و ان شاء الله در 
فرصت مناسب پس از انجام مراحل تهیه و 

تدوین کتاب، به چاپ خواهد رسید.
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث همچنین 
در پاسخ به درخواست مسئول بسیج 
جامعه مداحان مبنی بر تدوین کتاب آداب 
مداحی توسط آیت الله محمدی ری شهری 
گفت: تهیه این کتاب نیز از ضرورت هاست 
که خوب است در فرصت مقتضی به آن 

پرداخته شود. 
در ابتدای این جلسه گزارشی از اقدامات 
صورت گرفته در بسیج جامعه مداحان اهل 
بیت عصمت و طهارت علیهم السلام بیان شد.

توصیه های آیت الله محمدی ری شهری به ذاکران اهل بیت)ع(

پیام تسلیت آیت الله محمدی ری شهری در پی ارتحال آیت الله مهدوی کنی
 بسم الله الرّحمن الرّحیم

اناّ لله و اناّ الیه راجعون
باعرض تسلیت ارتحال عالم ربانی صمدانی 
و روحانی مبارز، یار و یاور صدیق امام و 

رهبری و انقلاب اسلامی
حضرت آیت الله مهدوی کنی رحمت 
الله علیه به محضر مقدس حضرت ولی 
عصر)عج(، مقام معظم رهبری، حوزه 
های مقدسه علمیه، بیت محترم معزّی، 
شاگردان معظم له وعموم مردم شهید پرور، 

با توجه به جایگاه رفیع علم و روحانیت و 
فداکاریها و مجاهدتهای ارزشمند آن فقید 
سعید از حضور مردم متدین و همیشه در 
صحنه تهران بویژه حوزه های مقدسه علمیه 

و روحانیت معزز و اقشار مختلف امت حزب 
الله بویژه مردم ولایتمدار شهرستان ری 
دعوت میشود با حضور در مراسم تشییع 
پیکر آن عالم مبارز یکبار دیگر ضمن تجدید 
میثاق با امام امت و مقام معظم رهبری، 
همبستگی و حمایت همه جانبه خود را از 

انقلاب شکوهمند اسلامی اعلام دارند.
محمد محمدی ری شهری

تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
علیه السلام
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 ‏ جدیدترین کتاب خاطرات آیت‌الله 
محمد محمدی ری شهری تولیت آستان 
با موضوع  عبدالعظیم حسنی  حضرت 

»حج« منتشر خواهد شد.
پیش از این، خاطرات آیت الله ری شهری 
با موضوعاتی نظیر مقطع مسئولیت وی 

در وزارت اطلاعات، دادستانی ارتش، 
عضویت در مجلس خبرگان و بویژه 
پرونده برخورد با باند سید مهدی هاشمی 
در قالب ۴ جلد با عنوان »خاطره‌ها« 

منتشر شده بود.
جدیدترین کتاب خاطرات آیت‌الله ری 

شهری با عنوان »خاطرات عبرت آموز 
حج در دو دهه سرپرستی حجاج« خواهد 
بود که به حدود ۱۸ سال )از سال ۷۰ تا 
سال ۸۸( ریاست وی در بعثه مقام معظم 
رهبری و سرپرستی حجاج ایرانی بیت 

الله الحرام اختصاص خواهد داشت.

جدیدترین کتاب خاطرات آیت‌الله ری شهری منتشر می‌شود

 تولیت آستان عبدالعظیم حسنی 
)ع( گفت: امیدوارم که ان‌شاءالله خداوند 
به کار مدیریت شهری در قم برکت 
داده و مسئولان امر هم حمایت لازم را 
داشته باشند که پروژه‌هایی مثل مترو و 

منوریل به سرانجام برسد.
به گزارش پایگاه خبری دارالحدیث به 
نقل از روابط عمومی شهرداری قم، آیت 
الله محمد محمدی‌ری‌شهری پس از 
بازدید از روند اجرای پروژه‌های شهری 
اظهار کرد: اقدامات صورت گرفته در 

عرصه مدیریت شهری خوشحال کننده 
است و شاهد تحولات عظیمی در عرصه 

عمران و آبادانی قم بوده‌ایم.
وی گفت: امیدوارم که ان‌شاءالله خداوند 
به کار مدیریت شهری در قم برکت 
داده و مسئولان امر هم حمایت لازم را 
داشته باشند که پروژه‌هایی مثل مترو و 

منوریل به سرانجام برسد.
تولیت آستان عبدالعظیم حسنی )ع( با 
اشاره به این که مردم استحقاق همه نوع 
خدمت را دارند گفت: ان‌شاءالله خداوند 

متعال هم کمک کند و با ذهن فعالی که 
شهردار و همکارانشان دارند امیدواریم 
که در آینده نزدیک  کارها خیلی بیشتر 
از این که ما دیدیم پیشرفت داشته 

باشد.
وی تصریح کرد: قم حرم اهل بیت )ع( 
است و بعد از حرم حضرت رضا )ع( 
نقطه امید نه تنها مردم ایران بلکه همه 

شیعیان جهان به شمار می‌رود.
ری‌شهری با اشاره به وجود حوزه 
علمیه در شهر مقدس قم تاکید کرد: 

باید پیام اهل بیت )ع( از قم به سراسر 
جهان رسانده شده و زمینه حکومت 
جهانی حضرت مهدی فراهم شود به 
همین دلیل توجه به این نقطه ضرورت 

فوق‌العاده‌ای دارد.
وی گفت: امیدواریم در سفری که 
رئیس جمهور به قم خواهد داشت 
ان‌شاءالله این مشکلات مالی برطرف 
بشود و برنامه‌ریزی به گونه‌ای انجام 
شود در آینده نزدیک زحمات مدیریت 

بنشیند. ثمر  به  شهری 

آیت الله ری شهری: ‏
اجرای پروژه‌های مترو و منوریل در قم مورد حمایت قرار گیرد

حوزه ریاست
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حرم حضرت فاطمه معصومه)س( 
غرق در شور و شادی شد

  حرم حضرت فاطمه معصومه سلام الله علیها در 
شب میلاد این بانو محل حضور عاشقان و دلدادگان 
بانوی کرامت بود که برای عرض ادب به محضر ایشان 

در حرم قم حضور یافته بودند.
پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث به نقل از روابط 
عمومی و امور بین الملل آستان مقدس حضرت 
فاطمه معصومه سام الله علیها، حجت الاسام 
والمسلمین ناصر رفیعی در شب میلاد بانوی کرامت 
در شبستان امام خمینی)ره( حرم مطهر گفت: اولین 
روز ذی القعده به عنوان روز میلاد حضرت معصومه 

سلام الله علیهاست.
وی با اشاره به این که امام موسی کاظم علیه السلام 
دارای چهار دختر به نام های فاطمه بودند، افزود: 
حضرت فاطمه معصومه سام الله علیها در سن 10 
سالگی پدر بزرگوارشان را از دست دادند و هجده سال 
امامت امام رضا علیه السام را درک کردند و برای 

زیارت برادر و امام زمانشان، به ایران سفر کردند.
ایشان حضور این بانو در قم را از مصلحت های 
بزرگ الهی دانست و گفت: در میان امامزادگان کمتر 
امامزاده ای است که این گونه درباره زیارت ایشان از 
چهار امام معصوم علیهم السام سفارش وارد شده 

باشد.
وی با بیان این که حضرت فاطمه معصومه سام الله 
علیها محدثه و شفیعه است، افزود: ایشان دارای مقام 
شفاعت و در پیشگاه الهی دارای جایگاه و مقامی است. 
این بانو در مسیر ولادت هجرت کردند و  الگویی کامل 

را در اختیار همگان قرار دادند.
حجت الاسلام والمسلمین رفیعی خاطرنشان کرد: به 
برکت وجود حضرت فاطمه معصومه سام الله علیها، 
علمای زیادی از جوار این حرم مطهر تربیت یافته و 
خدمات گسترده ای را در مسیر نشر تعالیم اسلامی 

ارائه دادند.
وی با بیان این که حضرت فاطمه معصومه سام الله 
علیها عنایت خاصی نسبت به علمای دین دارند که 
این عنایات در خاطرات و سخنان آنها دیده می شود، 
تصریح کرد: هر موقع احتیاجات بزرگ بر سر راه علما 
و فضلای حوزه به وجود می آمد، با توسل به این بانو 

مشکلاتشان حل می شد.
عضو هیئت علمی جامعه المصطفی افزود: عظمت 
حضرت فاطمه معصومه سام الله علیها به اندازه ای 
است که امام رضا علیه السلام زیارت این بانو را مانند 

زیارت خودشان معرفی می کند.

وی با اشاره به تأکید روایات بر زیارت با معرفت 
حرمین شریفین گفت: بر اساس سخن بزرگان، »عارفاً 
به حقها«، به این معنی است که زیارت به حاشیه 
نرود، بلکه هدف ما باشد. ممکن است فردی به حرم 
یکی از اهل بیت علیهم السام برود و آن را زیارت 

کند، ولی هدف او تجارت، کار، خرید و... باشد.
حجت الاسام والمسلمین رفیعی در ادامه به 
فرازهایی از زیارت نامه حضرت فاطمه معصومه سلام 
الله علیها که آورده شده است: »اسلام علیک عرف الله 
بیننا و بینکم فی الجنه و حشرنا معکم و اوردنا حوض 
نبیکم«؛ گفت: در این فراز ما دعا می کنیم که خدا 
بین ما و شما )حضرت معصومه سلام الله علیها( در 

بهشت جدایی نیاندازد.
وی با بیان این که چطور می توان در روز قیامت با 
پیامبر اکرم و اهل بیت علیهم السام محشور باشی؟ 
افزود: بر اساس روایتی از پیامبر اسام، کسی که 
مشکل دیگران را حل کند و قلب او را شاد سازد، از 
جمله کسانی است که در روز قیامت با ایشان محشور 

می شود.

وی گروه دیگر از انسان  هایی که با پیامبر محضور 
می شوند را کسانی معرفی کرد که به مردم خدمت 
می کنند، گفت: کسی که گرسنگان را سیر، تشکنگان 
را سیراب و یتیمان را سرپرستی می کند، از جمله 
کسانی است که بر اساس روایات، در روز قیامت با 

پیامبر محشور خواهد شد.
مداحی حاج محمود کریمی و همخوانی گروه تواشیح 
معراج از دیگر برنامه های جشن در حرم کریمه اهل 

بیت)س( بود.
خاطرنشان می شود در این مراسم، پرچم بارگاه 
نورانی امام رضا علیه السلام توسط جمعی از خادمان 
آستان قدس رضوی به آستان مقدس حضرت فاطمه 

معصومه سلام الله علیها اهدا گردید.

آغاز به کار
دوره جدید کلاسهای

متاریدینگ )فراخواندن(
در دانشگاه قرآن و حدیث قم

  این دوره در ۱۲ جلسه و هر هفته ۲ ساعت در 
دو نوبت برگزارگردید.

پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث ـ این دوره برای عموم، 
از 19 مهرماه سال جاری به مدت دوازده جلسه، در 

مؤسسه علمی ـ فرهنگی دارالحدیث، برگزار شد.
در روش فراخواندن یا متاریدینگ، علاوه بر یادگیری 
مفهومی، به دلیل ارتقاء وضعیت هوش و حافظه و 
دقت و تمرکز و ... مطالعه امری لذت بخش و آسان 
خواهد شد و این امکان را پدید خواهد آورد که فرد 
پس از گذراندن ۱۰ الی ۱۲ جلسه آموزشی و استمرار 
تمرینات بتواند در یک بازه زمانی کوتاه، از لحاظ 
کمی و کیفی، هوش، حافظه، تمرکز و مطالعه و دانش 

خود را به میزان شگفت انگیزی افزایش دهد.
کلاس های فرا خواندن )متاریدینگ( در قم از دی 
ماه 1392 در دانشگاه قرآن و حدیث شروع شد که 
با استقبال  کم نظیرعلاقه مندان روبرو شد و پس 
از آن در دفتر تبلیغات اسامی حوزه علمیه قم  نیز 
ادامه یافت و در مجموع حدود پنج هزار نفر ثبت 

نام کردند.
دانشگاه قرآن و حدیث)واقع در مؤسسه دارالحدیث( 
، میزبان ثبت نام دوره آموزشی ویژه پاییز 93 با 
تدریس »دکتر حسن فراهانی« مبتکر و مدرس این 

شیوه نونین مطالعه، می باشد.

دانشگاه قرآن و حدیث
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قرآن  دانشگاه  رئیس  عالی  مشاور    
دانش‌پژوهان  افتخار  گفت:  حدیث  و 
فهم  طلب  در  که  است  این  دارالحدیث 
نشر  ترویج،  زمینه  تا در  قرآن می‌کوشند 
و تربیت قرآنی جامعه سهیم باشند و آنچه 
از قرآن و  انسان  مهم است معرفت‌افزایی 

بهره‌مندی از آن است.

به گزارش  پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث، 
مراسم  در  صادقی  هادی  حجت‌الاسلام 
آغاز سال تحصیلی دانشگاه قرآن و حدیث 
دانشگاه  این  مجلسی  علامه  تالار  در  که 
برگزار  جدیدالورود  دانشجویان  حضور  با 
شد، ضمن گرامیداشت هفته دفاع مقدس 
اظهار کرد: امری مطلوب است که انسان 
با هر حقی حتی در قلبش همراهی کند و 
با هر باطلی حتی در دلش همراهی نکند.

با  را  منکری  هر  باید  انسان  گفت:  وی 
انکار  صالحش  عمل  و  دست  زبان،  قلب، 
کند، به طوری که همه این موارد از یک 
انسان  حق  اراده  و  حقیقی  ریشه  اصل، 

برمی‌خیزد.
 مشاور عالی رئیس دانشگاه قرآن و حدیث 
و  بخواهد  را  حق  انسان  اگر  شد:  یادآور 
تسلیم آن باشد، حقیقت انسانی و دینی را 
به دست آورده است و حقیقت مسلمانی 

در او نهادینه شده است هر چند نتوانسته 
است با دست و زبان خود عمل کند.

دانشجویان جدید  گرامیداشت  وی ضمن 
امیدواریم  گفت:  دانشگاه  این  به  الورود 
گرفته‌اید،  قرار  که  مقدس  مکان  این  در 
قداست بیشتری پیدا کنید و راه مقدسی 

را که پیدا کردید، به خوبی بپیمایید.
اینکه  بیان  با  صادقی  الاسلام   حجت 
بزرگ  عنوان  دو  به  مفتخر  دانشگاه  این 
قرآن و حدیث است، گفت: این دو منبع 
افتخار  و  هستند  یکدیگر  پشتوانه  نورانی 
مسلمانان است که از این دو منبع نورانی 
افتخار  یادآور شد:  بهره‌مند می‌شوند. وی 
دانش‌پژوهان دارالحدیث این است که در 
ترویج،  در  تا  می‌کوشند  قرآن  فهم  طلب 
باشند  سهیم  جامعه  قرآنی  تربیت  و  نشر 
از  انسان  آنچه مهم است معرفت‌افزایی  و 

قرآن و بهره‌مندی از آن است. 

مشاور عالی رئیس دانشگاه قرآن و حدیث 
خاطرنشان کرد: هر چند که به همه علم 
می‌توان  ولی  نکردیم  پیدا  دست  قرآن 
بیان کرد که نسبت به دیگر ملل در این 
زمینه جلوتر هستیم و این مایه افتخار ما 
باید  افتخار  این  افزود:  است. وی  ایرانیان 
قرآن شود، در  با  ما  ارتباط عمیق‌تر  مایه 
این دانشگاه شما آنچه پیدا خواهید کرد، 
استادان ارزشمند، مسلط به سلاح علم و 

آگاه به کار خود است.
حجت الاسلام  صادقی با طرح این سئوالی 
مبنی بر اینکه چرا دانشجویان کشور کمتر 
اهل مطالعه هستند و کمتر می‌توانند بخوانند، 
بنویسند و کار آنها روشمند نیست، تاکید کرد: 
نباید نظام آموزشی و تربیتی را مقصر بدانیم، در 
کنار نظام آموزشی دانشجویان در این موضوع 
سهم دارند و باید سعی کنند پاسخی عملی 
برای رفع این مشکل از ناحیه خود پیدا کنند.

دانشگاه قرآن و حدیث

مشاور عالی رئیس دانشگاه قرآن و حدیث:
دانش‌پژوهان دارالحدیث در زمینه فهم قرآن تلاش می‌کنند

دانشگاه  پایان‌نامه‌های  امور  مدیر    
قرآن و حدیث گفت: تاکنون بیش از هزار 
و 100 پایان‌نامه دفاع شده است و اکنون 
بیش از 700 پایان‌نامه کارشناسی ارشد و 

دکترا در مرحله تدوین است.
 به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث، 
محمدرضا  والمسلمین  حجت‌الاسلام 

تحصیلی  سال  آغاز  مراسم  در  سبحانی‌نیا 
علامه  تالار  در  که  حدیث  و  قرآن  دانشگاه 
مجلسی این دانشگاه با حضور دانشجویان جدید 
الورود برگزار شد با اشاره به معاونت پژوهشی 
دانشگاه قرآن و حدیث اظهار کرد: این معاونت 
پایان‌نامه‌ها  پژوهش،  مدیریت  بخش  سه  از 
است. شده  تشکیل  اطلاعات  و  کتابخانه  و 

از  پایان‌نامه‌ها  تدوین  اینکه  بیان  با  وی   
کارشناسی  مقطع  در  کنون  تا   84 سال 
گفت:  است،  شده  شروع  دکترا  و  ارشد 
پایان‌نامه   100 و  هزار  از  بیش  تاکنون 
 700 از  بیش  اکنون  و  است  شده  دفاع 
در  دکترا  و  ارشد  کارشناسی  پایان‌نامه 
را  پایانی  مراحل  و  است  تدوین  مرحله 

پشت سر می‌گذراند. 
و  قرآن  دانشگاه  پایان‌نامه‌های  امور  مدیر 
کارشناسی  مقطع  دانشجویان  به  حدیث 

پایان‌نامه‌های  تدوین  تا  داد  تذکر  ارشد 
خود را از نیم سال اول شروع کنند. وی با 
اشاره به اهمیت و جایگاه کتابخانه دانشگاه 
قرآن و حدیث گفت: 35 هزار عنوان کتاب 
در قالب 58 هزار جلد در مباحث تخصصی 
تاریخ فقه و اصول  قرآن، تفسیر، حدیث، 
گنجینه  از  کم‌نظیری  مجموعه  رجال  و 

علمی را در خود جای داده است. 
سبحانی‌نیا خاطرنشان کرد: نزدیک به 200 
عنوان نشریه تخصصی، پژوهشی و ترویجی 
همراه با بانکی از نسخه‌های قدیمی به علاوه 
این  در  پایان‌نامه  عنوان   500 و  هزار   2

کتابخانه جمع‌آوری شده است. 
معاون  عزت،  کمال  هادی  حجت‌الاسلام 
فرهنگی و دانشجویی دانشگاه قرآن و حدیث 
نیز در این مراسم تصریح کرد: سنوات تحصیلی 
در مقطع کارشناسی ارشد چهار ترم تحصیلی و 

مقطع دکترا هفت ترم است و اگر میزان سنوات 
بیشتر شود، متحمل هزینه می‌شوند.

فرهنگی  معاونت  در  شد:  یادآور  وی   
خدمت‌رسان تشکل‌های دانشجویی و انجمن‌ها 
معاونت  فرهنگی  نقش  و  هدف  تا  هستیم 
فرهنگی را تسهیل کنند. معاون فرهنگی و 
دانشجویی دانشگاه قرآن و حدیث عنوان کرد: 
خدمات مدیریت دانشجویی شامل مشاوره، 

‌سلامت و پیگیری برنامه‌های ورزشی است. 
در پایان این مراسم دانشجویان سئوالات 
مطرح  آموزشی  مسائل  زمینه  در  را  خود 
کردند و مسئولان دانشگاه به پرسش‌های 

آنها پاسخ دادند. 
علمی  موسسه  در  و حدیث  قرآن  دانشگاه 
فرهنگی دارالحدیث قم، تنها مرکز تخصصی 
علوم حدیث در جهان تشیع است و آیت‌الله 

ری‌شهری ریاست آن را به عهده دارد.

مدیر امور پایان‌نامه‌های دانشگاه قرآن و حدیث خبر داد:
تدوین بیش از 1100 پایان‌نامه در زمینه قرآن و حدیث

پذیرش دانشجو در 25 
رشته در حوزه قرآن

و حدیث

  معاون آموزشی دانشگاه قرآن و 
حدیث گفت: این دانشگاه دارای 25 
رشته تحصیلی است که شامل 12 رشته 
در مقطع کارشناسی ارشد، هفت رشته 
در مقطع دکترا، شش رشته در مقطع 

کارشناسی است.
هادی حجت در گفتگو با پایگاه اطلاع 
رسانی دارالحدیث اظهار کرد: در 15 
سال اخیر موفقیت‌های چشمگیری به 
دست آمده است و امسال شاهد آغاز 

شانزدهمین سال تحصیلی هستیم.
وی خاطرنشان کرد: تاکنون 996 نفر 

در دانشگاه قرآن و حدیث قم، تهران 
و بخش مجازی ثبت‌نام کردند که در 
مقطع کارشناسی 392 نفر، کارشناسی 

ارشد 549 نفر و دکترا 25 نفر بودند.
معاون آموزشی دانشگاه قرآن و حدیث 
عنوان کرد: این دانشگاه دارای 25 رشته 
تحصیلی است که شامل 12 رشته در 
مقطع کارشناسی ارشد، هفت رشته در 
مقطع دکترا و شش رشته در مقطع 

کارشناسی است.
وی یادآور شد: در دو رشته تربیت معلم 
در تهران و فقه و حقوق اسامی در قم 

در مقطع کارشناسی برای نخستین‌بار 
دانشجو پذیرش شده است.

حجت خاطرنشان کرد: سه دانشکده 
علوم و معارف قرآن،‌ علوم و معارف 
حدیث و علوم و معارف اسامی در 
دانشگاه قرآن و حدیث فعالیت می‌کند.

وی یادآور شد: دانشجویان در مقطع 
کارشناسی باید 135 واحد آموزشی و در 
مقطع کارشناسی ارشد 34 واحد آموزشی 
را بگذرانند و مقطع دکترا دارای 36 واحد 
است که از این میزان 18 واحد رساله 

دکتری را تشکیل می‌‌دهد.
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دانشگاه قرآن و حدیث

دانشجو رضا ميرزايي قاجار 
موضوع: فقر ذاتی انسان آثار و ابعاد 

آن در قرآن و حدیث
این پایان نامه به راهنمایی دکتر علی 
افضلی و داوری دکتر محمد پارچه باف 
دولتی و دکتر محمدمهدی کرباسچی 
برگزار شد. در بخش نخست این پایان 
نامه به مقدمات تحقیق، مفاهیم و کلمات 
کلیدی هم چون فقر، ذات و انسان 
پرداخته شده است.  رضا ميرزايي قاجار 
در رساله خود به حقیقت فقر ذاتی که 
هویت قرآنی و شناسنامه حقیقی همه 
انسانهاست اشاره و در بخش دیگر نیز 
به تبیین راهکارهای درک فقر ذاتی و 
جایگاه رفیع آن در نظام معرفتی اسام 
پرداخته است.  این پایان نامه با هدف 
تبدیل فقر ذاتی از موضوع صرف فلسفی 
و عرفانی به موضوع تربیتی و کاربردی 
و آثار آن در زندگی فردی و اجتماعی 

تحقیق و ارائه شده است.
رضا ميرزايي قاجار دانشجوی رشته قرآن 
و حدیث، مقطع کارشناسی ارشد موفق به 

کسب رتبه خوب در این پایان نامه شد.

چکیده پایان نامه:
در تحقیق حاضر در پی پاسخ به این 
سئوال اساسی هستیم که معنا و حقیقت 
فقر ذاتی و آثار و ابعاد آن در قرآن و 
حدیث چیست؟ هدف تحقیق بر این پایه 
استوار بوده که موضوع مهم فقر ذاتی از 
موضوع صرف فلسفی و عرفانی به موضوع 

تربیتی و کاربردی تبدیل و نتایج آن به 
عرصه زندگی فردی و اجتماعی وارد شود. 
برای رسیدن به پاسخ سئوال تحقیق 
از روش کتابخانه ای و جستجوی نرم 
افزاری استفاده شده است. قسمت عمده 
مطالب از منابع معتبر تفسیری و حدیثی 
بوده و بعضاً از منابع فلسفی و عرفانی هم 
استفاده شده است. این تحقیق از شش 
فصل تشکیل شده که عبارت است از: 
کلیات و مفاهیم، معنا و حقیقت فقر 
ذاتی، راهکارهای درک فقر ذاتی، ابعاد 
معرفتی فقر ذاتی، آثار نظری درک فقر 
ذاتی و آثار تربیتی و اخلاقی درک فقر 
ذاتی. در فصل اول به مقدمات تحقیق 
اشاره و مفاهیم کلمات کلیدی چون فقر، 
ذات و انسان بررسی شده است. در فصل 
دوم در باب حقیقت فقر ذاتی گفته شد 
که فقر ذاتی هویت قرآنی و شناسنامه 
حقیقی همه انسانهاست؛ بدین معنی که 
انسان ذاتاً فقیر و نیازمند است و مالک 
چیزی حتی اعضاء و جوارحش هم نیست 
و در تمام ابعاد وجودی )ذاتاً و صفتاً و 
فعلًا( وابسته به ذات باری تعالی است. در 
فصل سوم در باب راهکارهای درک فقر 
ذاتی به این نتیجه رسیدیم که شاهراه 
اصلی درک فقر ذاتی سیر انفسی است. 
بدین معنی که بهترین زاویه دید برای 
وجدان فقر ذاتی علم حضوری یا شهودی 
است که تنها راه برای رسیدن به علم 
شهودی عبودیت است. بدین معنی که 
ارده ما تابع محض اراده الهی شود و 

بینش ها، گرایش ها و رفتارها منطبق 
با احکام و معارف ناب اسلامی شود. این 
مهم جز با حرکت در جاده قرب الی 
الله با نگاه توحیدی و دستگاه مراقبه و 
محاسبه و ساح مجاهده با شاخه های 
انانیت و تفکر وتذکر برای زدودن گرد 
و غبار غفلت از جامه فطرت و رسیدن 
به مراکز اضطرار، میسر نیست. در فصل 
چهارم برای تبیین جایگاه رفیع فقر ذاتی 
در نظام معرفتی اسام، به چند موضوع 
مهم مرتبط با فقر ذاتی پرداختیم. به 
موضوعاتی چون: ارتباط فقر ذاتی با عالم 
ذر، فقر ذاتی و انسان کامل، فقر ذاتی و 
خَلّت ابراهیمی، فقر ذاتی و فخر نبوی، 
فقر ذاتی و نماز اشاره شد. نتایجی که 
در این فصل رسیدیم عبارت است از: 
۱ـ خداوند حقیقت انسانها که همان فقر 
ذاتی و صرف ربط بودن آنهاست را به آنها 
نشان داد و انسانها بعد از علم شهودی 
نسبت به فقر مطلق به ربوبیت خداوند 
گواهی دادند. ۲- انسان کامل یا امام 
هر عصر غنی ترین فرد از نظر کمالات 
روحی و در عین حال فقیر ترین انسان 
زمان خویش است. بدین معنی که چون 
انسان کامل بالاترین مرتبه فقر را وجدان 
می‌کند و برای کمالات خود استقلالی 
قائل نیست، خود را تهی از کمالات 
می‌بیند. در واقع بالاترین مرتبه قرب الی 
الله همان درک بالاترین مرتبه فقر الی 
الله است. ۳ـ ابراهيم خليل )عليه السلام( 
در كمال انقطاع، به خداي سبحان توكل 

كرد و از اين جهت خَلتّ و فقر خود را 
به او سپرد تا آن غني محض، به فقرش 
پاسخ مثبت دهد. وچون در خَلّت منقطع 
و در احساس نياز، كامل بود و در رفع 
نياز، به خدا تيكه و به علم خدا بسنده 
كرد، حتي رفع نياز را به زبان هم نياورد، 

از اين جهت خليل الله شد. 
۴ـ حدیث نبوی »الفقر فخری« به فقر 
مادی و اقتصادی اشاره ندارد. بلکه به 
وابستگی مطلق رسول اکرم )صلی الله 
علیه و آله( به بی نیاز مطلق و تعلق کامل 
او در تمام ابعاد وجودی به ذات غنی علی 

الاطلاق است. 
۵ـ توبه بنده محفوف به دو توبه خداوند 
است، بدین معنی که بنده به توفیق قبل 
از توبه و عفو و پاک شدن از گناه بعد 
از توبه نیازمند است. و این بدین علت 
است که انسان سراپا فقر و فقر درحاق 

ذات اوست. 
در فصل پنجم که به آثار نظری درک 
فقر ذاتی پرداختیم به نتیجه زیر رسیدیم: 
با درک عدم استقلال انسان )ذاتاً و صفتاً 
و فعلًا( به اثبات واجب الوجود و ابطال 
تسلسل و رب واحد می‌رسیم. اصولاً یک 
رابطه دو طرفه بین بینش توحیدی و فقر 
ذاتی وجود دارد بدین معنی که هر چه 
بینش انسان با توحید سازگارتر باشد به 
درک بیشتر فقر ذاتی رهنمون خواهد 
شد و با درک فقر ذاتی خود و دیگران 
به رب واحد خواهد رسید. در فصل 
ششم به آثار تربیتی و اخلاقی درک فقر 

جلسه دفاع از پایان نامه دانشجویی
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ذاتی پرداخته شد که به دو اثر ایجابی 
و سلبی رسیدیم. از آثار ایجابی درک 
فقر ذاتی که در ایجاد خصائل حمیده 
نقش مؤثری دارد به مواردی چون: ایجاد 
اخلاص، توکل، محبت الهی، حمد الهی، 
خضوع، خوف و خشیت، صبر، دعا، رضا 
و تسلیم و جذب رحمت الهی اشاره 
کردیم. و از آثار سلبی درک فقر ذاتی 
که در زدودن خصائل رذیله نقش مثبتی 
دارد به مواردی چون: کبر و تکبر، فخر و 
مباهات، بخل، طغیان و کفران و عجب و 

خود پسندی اشاره کردیم. 

 دانشجو محمد داوري دولت آبادي 
موضوع: بررسی الفاظ غریب و 
نامه های 1-30  البلاغه  نهج  مشکل 

» نوشته محمد داوري دولت آبادي 
این پایان نامه به راهنمایی حجت الاسلام 
المسلمین دکتر محمدرضا شاهرودی  و 
و مشاوره دکتر ابوالفضل خوش منش 
برگزار شد. همچنین خانم دکتر آزاده 
عباسی نیز داوری این پایان نامه را عهده 

دار بود.
محمد داوري دولت آبادي که در مقطع 
کارشناسی ارشد رشته علوم حدیث 
گرایش نهج البلاغه تحصیل می کند، 
توانست با کسب رتبه خوب از پایان نامه 

خود دفاع کند.
در بخش نخست این پایان نامه به 
ضرورت شناخت صحیح معارف نهج 
البلاغه و توجه به نوع استعمال و فهم 

لغت پرداخته شده است.
آقای دولت آبادي در بخش دیگر از رساله 
 ـ1  خود به بررسی محوریت نامه‌های 30 
نهج البلاغه پرداخته تا معانی اصلی ریشه 
کلمات و خصوصاً معنای رایج کلمه در صدر 
اسلام )زمان صدور نهج البلاغه( به دست آید.

چکیده پایان نامه:
شناخت صحیح معارف نهج البلاغه 
وابسته به ایجاد شرایط و بر طرف کردن 
موانع است، و از جمله آن شرایط، 
توجه به نوع استعمال و فهم لغت است، 
که بدون توجه به آن، مقصود گوینده 
حاصل نمی‌شود، با توجه به اهمیت این 
مسئله در این پایان نامه با محوریت 
نامه‌های 30 ـ 1 نهج البلاغه مورد 
بررسی قرارگرفته است تا معنا یا معانی 
اصلی ریشه کلمات و خصوصاً معنای 
رایج کلمه در صدر اسلام )زمان صدور 
نهج البلاغه( به دست آید برای بررسی 
و شرح لغات غریب مذکور، از مصادر 
لغت و همۀ منابعی که برای شناخت 
واژگان به کار رفته در حدیث، معنایی 
داشته‌اند استفاده شده است البته در 
اکثرموارد برای تشخیص لغات غریب 
از شرح نهج البلاغه ابن ابی الحدید 

و عبدو استفاده شده است، از نظر 
نگارنده بسیاری از آن لغات به دور از 
غرابت بوده که از بررسی آن‌ها در این 
پایان نامه صرف نظر شد و در مجموع 
حدود پنجاه لفظ غریب مورد پژوهش 
قرار گرفت ملاک غرابت نامأنوس بودن 
و یا ندرت استعمال است و در آخر با 
توجه به بررسی معنای لغوی و اعراب 
مفردات، مراد حضرت بیان شده است 
که البته اگر آن لفظ در قرآن و نهج 
البلاغه وجود داشت، به آن اشاره شده 
است تا جایگاه کلمات نمایان گردد، و 
از این رهگذر مجموعه‌ای مدون و قابل 

دسترس فراهم آمده است.

دانشجو احمد رضا كرمي 
و  انگیزه‌ها  بررسی  موضوع: 
دیدگاههای کلامی بخاری در الجامع 
امام  از  نقل  به عدم  الصحیح نسبت 

صادق )علیه‌السلام(
این پایان نامه به راهنمایی حضرت 
آیت الله حاج شیخ حسین غیب غلامی 
هرساوی و مشاوره حجت الاسلام و 
برگزار شد.  المسلمین احمد غلامعلی 
همچنین دکتر محمد هادی ملازاده نیز 

داوری این پایان نامه را عهده دار بود.
احمدرضا كرمي که در مقطع کارشناسی 
ارشد رشته علوم حدیث گرایش کلام و عقاید 
اسلامی تحصیل  میکند، توانست با کسب 
رتبه خوب از پایان نامه خود دفاع نماید.

دانشجو سمانه باقری 
موضوع: روش های تنبه دادن 
مخاطب با توجه به موقعیت در بیانات 

امیرمومنان )علیه‌السلام( 
این پایان نامه به راهنمایی دکتر محمد 
پارچه باف دولتی و مشاوره حجت الاسلام 
و المسلمین احمد غلامعلی برگزار شد. 
همچنین دکتر محمد مهدی جعفری نیز 

داوری این پایان نامه را عهده دار بود.
سمانه باقری که در مقطع کارشناسی 
ارشد رشته علوم حدیث گرایش نهج 
البلاغه تحصیل می کند، توانست با 
کسب رتبه خوب از پایان نامه خود دفاع 

کند.
در بخش نخست این پایان نامه به 
تشریح شیوه حضرت امیرالمومنین امام 
علی)ع( در تنبّه و بیدارسازی جهت 
هدایتگری و روشنگری عموم مردم، 
کارگزاران و مخالفان پرداخته شده 
است. خانم باقری در بخش دیگر از 
رساله خود به تبیین روش های گفتاری 
و رفتاری حضرت امیرالمومنین امام 
علی)ع( در ارتباط با مخاطبان اشاره 

کرده است.

چکیده پایان نامه:
حضرت در راستای هدف هدایتگری و 
روشنگری، از شیوۀ تنبّه و بیدارسازی 
استفاده نموده است. امیر المؤمنین)علیه 
السام( در هشدارهای خود، با توجه به 
موقعیت‌های مختلف مخاطبان آنها را 
مورد خطاب قرار ‌داده‌اند. جایگاه‌هایی 
چون عموم مردم، کارگزارن و مخالفان. 
همچنین ویژگی هایی از جمله جهل، 
غفلت، حب دنیا، هوای نفس، ظلم 
قبیله‌ای، چند چهره‌گی  پذیری، تعصب 
و بهانه جویی؛ موجب شده تا گروه های 
مختلف مورد خطاب امیر المؤمنین)علیه 

السلام( قرار گیرند. 
امیر بیان)علیه السلام( برای توجه دادن 
به مخاطبان از روش های گفتاری و 
رفتاری در تنبّه استفاده کرده است. 
روش‌های گفتاری همچون استدلال 
منطقی، تمثیل، تشبیه، تشکر، سرزنش، 
نکوهش و نفرین و در روش های رفتاری 
از اسلوب‌هایی همانند قاطعیت در اجرای 
عدالت، کنترل و نظارت، عزل، توبیخ و 
ضرورت ساده زیستی می‌توان نام برد. 
اینها برخی از روش‌هایی هستند که با 
تحلیل رفتارهای امام علی)علیه السلام( 

در ارتباط با مخاطبان به ‌دست می‌آیند.

دانشجو طاهره موسویان 
موضوع: اعراب و بلاغت خطبه 

قاصعه در نهج‌البلاغه خطبه )192( 
این پایان نامه به راهنمایی دکتر محمد 
ابراهیم خلیفه شوشتری و داوری دکتر 
محمد پارچه باف دولتی و دکتر محمد 

مهدی جعفری برگزار شد.
خانم طاهره موسویان دانشجوی رشته 
علوم حدیث گرایش نهج البلاغه، مقطع 
کارشناسی ارشد موفق به کسب رتبه 

خوب در این پایان نامه شد.
طاهره موسویان که در مقطع کارشناسی 
ارشد رشته علوم حدیث گرایش نهج البلاغه 
تحصیل می کند، توانست با کسب رتبه 

خوب از پایان نامه خود دفاع کند.
در بخش نخست این پایان نامه به ضرورت 
آشنایی با علوم ادبی زبان عربی برای انسان 
های معتقد به مکتب نورانی اسلام »قرآن 
کریم« پرداخته شده است. همچنین در 
بخش دیگر از رساله به نقش اساسی اعراب 
در قرآن و احادیث و بهره گیری درست از 
مفاهیم والا و مضامین عالی این دو منبع پر 

فیض اشاره شده است.
نگارنده این پایان نامه همچنین به تبیین 
جایگاه ویژه و اهمیت مباحث علوم 
چهارده گانه ادبی »علم نحو« در مقایسه 
با علوم دیگر پرداخته است.این پایان نامه 
با هدف بررسی و کاوش اعراب و بلاغت 
در خطبه 192 نهج البلاغه)قاصعه( به 
منظور تاثیر گذاری و فهم صحیح متون 

عربی تحقیق و ارائه شده است. 

 چکیده پایان نامه: 

َّعَلَّكُمْ تعَْقِلُونَ  ا ل َّا أنَزَلنَْاهُ قُرْآناً عَرَبيًِّ إنِ
»ما آن را قرآنى عربى نازل كرديم، باشد 

كه بينديشيد.« 
آخرین کتاب آسمانی و امانت گرانسنگ 
پیامبر عظیم الشأن اسلام، قرآن کریم به 
زبان عربی است تا ضمن آشنایی با این 
زبان، زمینه تعقل و اندیشه در مضامین و 
پیام های بلند آن فراهم آید و همچنین 
میراث ماندگار از اهل بیت رسالت)علیهم 
السلام( که مفسران حقیقی کلام وحی می 
باشند نیز به زبان عربی است، بدین جهت 
ضرورت آشنایی با این زبان برای انسانهای 
معتقد به مکتب نورانی اسلام ،امری بدیهی 
جلوه می کند و برای نیل به این هدف 
مقدّس بایستی با »علوم ادبی« آشنا شد. 
از میان علوم چهارده گانه ادبی »علم نحو« 
از جایگاه ویژه ای بر خوردار است، چرا که 
از طرفی این علم از جهت وضع، منسوب 
به امیر بیان، مولای متقیان علی )علیه 
السلام( بوده و از جانب دیگر گستردگی، 
کارآمدی و اهمیت مباحث این علم در 
مقایسه با علوم دیگر به اندازه ای است 
که علوم ادبی دیگر تحت شعاع علم نحو 
قرار دارند، زیرا چگونگی ارتباط کلمات با 
یکدیگر و تعیین نقش و حرکت آخر آنها 
به عهده این علم گذارده شده است. اعراب 
همان تطبیق قواعد مسلم نحوی با متون 
برجسته زبان و ادبیات عرب است که در 
نتیجه باعث شناخت وجوه مختلف معنای 
یک لفظ در جمله می‌شود. پرداختن به 
اعراب در قرآن و احادیث در بهره‌ گیری 
درست از مفاهیم والا و مضامین عالی این 
دو منبع پر فیض نقش اساسی دارد؛ زیرا 
بدون توجه به آن درک صحیح نصوص و 
متون ادبی میسرنیست و هرگونه خطای 
اعرابی ممکن است به فهم نادرست سخن 
منتهی شود به گونه‌ای که ازمقصود 
گوینده و نویسنده کاملًا بدور باشد. در اين 
پژوهش، خطبه‌192 نهج‌البلاغه )قاصعه( 
از جهت اعراب و بلاغت، مورد بررسی و 
کاوش قرارگرفته است و در کنار پرداختن 
به این دو موضوع )اعراب و بلاغت( که از 
شاخصه‌ های مهم در فهم صحیح يک 
متن هستند، تأثیر گذاری آن دو شاخصه‌ 
مهم در فهم مراد امیرالمؤمنین علی )علیه 
السلام( مورد تحقیق قرارگرفته است. به 
نحوی که در بخش اعراب، نقش دستوری 
مفردات و جملات مورد بررسی قرارگرفته 
ونیزاختلافات نحوی در حد و حوصلۀ این 
پایان نامه استخراج شده است؛سپس 
دربخش بلاغت، با مدّ نظر قراردادن آموزه 
‌های سه حوزۀ معانی، بيان و بديع، نکات و 
بررسی‌های لازم در هر يک از این حوزه‌ 
ها در خطبه های فوق الذکر بیان گردیده 

و موارد اختلافی آن بررسی شده است.

دانشگاه قرآن و حدیث
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  به گزارش روابط عمومی پردیس 
تهران دانشگاه قرآن و حدیث؛ حجت 
الاسلام و المسلمین قائمی که در جلسه 
توجیهی دانشجویان ورودی 1393 
این مجموعه دانشگاهی سخن می 
گفت، ضمن خیر مقدم به دانشجویان 
و گرامیداشت هفته دفاع مقدس گفت: 
دورانی هجمه نظامی بود و افرادی برای 
دفاع از این نظام، اسام و کشور رفتند 
که یادشان را گرامی می داریم، اما امروز 
هجمه بر اعتقادات و باورهای دینی 
ماست و می خواهند اسلام را تحریف 
کنند و اگر شما اسام را به خوبی 
بشناسید می توانید مدافعان خوبی برای 

اسلام حقیقی باشید. 

رییس پردیس تهران در بخش نخست 
سخنان خود افزود: تحصیل و کسب 
علوم و معارف قرآن و اهل بیت)علیهم 
السلام( در این دانشگاه، لطف و توفیقی 
است که از جانب خداوند متعال نصیب 

شما دانشجویان شده است. 
وی ادامه داد: به طور حتم به خاطر 
این توفیق الهی باید حمد و سپاس 
داشته باشید که این توفیق یک فرصت 
مناسبی است که در اختیار شما قرار 

گرفته است. 
رییس پردیس تهران دانشگاه قرآن و 
حدیث در ادامه سخنان خود به استناد 
حدیثی از حضرت امیرالمومنین علی)ع( در 
خصوص استفاده از فرصت های الهی افزود: 

فرصت های نیکویی که در اختیار شما قرار 
می گیرد را دریابید چرا که این فرصت ها 

همانند ابرها به سرعت عبور خواهند کرد. 
حجت الاسلام و المسلمین قائمی در این 
باره گفت: عمر انسان نیز یک فرصت است 
که در این مجموع دوران عمر، فرصت 
جوانی یک نعمت استثنایی است که با 

بقیه دوران عمر فرق می کند. 
وی همچنین اضافه کرد: از میان شما 
کسانی هستند که سنین جوانی را پشت 
سر گذاشته اند و نسبت به فراگیری 
معارف اهل بیت)علیهم السام( علاقه 
مند هستند و همچنین افرادی در سن 
جوانی هستند که باید خیلی بهتر و 

بیشتر از این فرصت ها استفاده کنند. 

رییس پردیس تهران در ادامه تصریح 
کرد: اهل بیت )علیهم السام( و آموزه 
های دینی به ما سفارش کرده اند که از 
این فرصت ها به خوبی استفاده کنیم. 

حجت الاسلام و المسلمین قائمی در 
این باره با اشاره به روایتی دیگر از ائمه 
معصومین )علیهم السام( افزود: اگر 
انسان فرصتی در اختیارش قرار گیرد 
و از این فرصت، سرمایه و شرایطی که 
برایش فراهم شده به خوبی استفاده 
نکند غصه و ناراحتی برای او خواهد بود. 
وی در بخش دیگری از سخنان خود افزود: 
این مجموعه دانشگاهی فرصتی مناسب را 
همانند حوزه های علمیه جهت فراگیری 
و کسب معارف اهل بیت)علیهم السلام( 

برای خانم ها فراهم کرده است. 
رییس پردیس تهران خطاب به 
دانشجویان ورودی جدید خاطر نشان 
کرد: شما دانشجویان دنبال این کسب 
علم و معرفت باشید و تلاش کنید در 
ترم های بعدی و همچنین پایان سال 
تحصیلی از نظر رسیدن علم و کمالات 

فرق داشته باشد. 
حجت الاسلام و المسلمین قائمی اضافه کرد: 
به طور حتم شما می توانید عنصر مفیدی 
باشید وقتی که اسام ناب را آنچنان که 

هست بشناسید و به آن معرفت پیدا کنید. 
توجیهی  جلسه  شود:  می  خاطرنشان 
پردیس   1393 ورودی  دانشجویان 
تهران دانشگاه قرآن و حدیث در 
تالار شیخ طوسی)ره( این مجموعه 
دانشگاهی برگزار گردید و در این جلسه 
هر یک از معاونان پردیس تهران وظایف 
حوزه فعالیت خود را برای دانشجویان 

تبیین نمودند.

رییس پردیس تهران خطاب به دانشجویان دانشگاه قرآن و حدیث گفت:
شما دانشجویان اگر اسلام را به خوبی بشناسید می توانید مدافعان خوبی برای اسلام حقیقی باشید.

دانشگاه قرآن و حدیث

 هادی حجت، معاون آموزشی 
دانشگاه قرآن و حديث تصریح كرد: 
كيی از معيارهای مهم در ارزيابی 

عالی ميزان  موفقيت مراكز آموزش 
قبولی فارغ‌التحصلاين هر مقطع در 

مقطع بالاتر است.
وی افزود: حوزه معاونت فنی و 
آماری سازمان سنجش آموزش 
كشور در زمستان ۹۲، درصد پذيرش 
دانش‌آموختگان مقطع كارشناسی مراكز 
آموزش عالی در آزمون كارشناسی ارشد 
سال ۱۳۹۲ را اعلام کرد که بر اساس 
اين گزارش دانشگاه قرآن و حديث در 
میان تمامی دانشگاه ها و مراکز آموزش 
عالی کشور اعم از دولتی، غير انتفاعی، 

پيام نور و آزاد رتبه دوم را كسب كرد.
معاون آموزشی دانشگاه قرآن و حديث 
اظهار کرد: از ميان ۲۷۶ شركتك‌ننده 

)اعم از حضوری و مجازی( این دانشگاه 
در آزمون ارشد سال ۱۳۹۲ تعداد 
۱۱۶ نفر در مقطع كارشناسی ارشد 
پذيرفته شده‌اند كه درصد پذيرش 
دانش‌آموختگان مقطع كارشناسی اين 
دانشگاه در مقطع ارشد ۴۲درصد بود و 
بر این اساس این دانشگاه در میان بیش 
از ۱۱۵۰ دانشگاه و مركز آموزش عالی 
کشور رتبه دوم کشور را به لحاظ در صد 

قبولی احراز کرده است.
 این در حالی است که میانگین قبولی 
کارشناسی به ارشد در کل دانشگاهها 

۱۴/۱۵درصد بوده.
لازم به ذکر است که این دانشگاه در 
سال ۱۳۹۱ نیز با حدود ۴۶درصد قبولی 

رتبه نخست را در کل دانشگاههای 
کشور به خود اختصاص داده بود.

یادآور می‌شود، در حال حاضر ۲۴ رشته 
و گرایش در مقاطع مختلف کارشناسی، 
ارشد و دکتری در زمینه های قرآن، 
حدیث، نهج البلاغه، کلام و عقاید، فقه 
و حقوق، روانشناسی اسلامی، ارتباطات 
و... دراین دانشگاه در شهرهای قم، 
تهران، و اصفهان به شیوه حضوری و 

مجازی دائر است.
پذیرش دانشجو در این دانشگاه از طریق 
آزمونهای سراسری و آزمون اختصاصی 
ویژه طلاب و در برخی رشته های مقطع 
کارشناسی به شیوه بدون آزمون)با 

شرط معدل( انجام می گیرد.

معاون آموزشی دانشگاه قرآن و حديث
از كسب رتبه دوم میزان پذيرش دانش‌آموختگان دانشگاه قرآن و حديث
در آزمون كارشناسی ارشد از میان مراكز دانشگاهی سراسر کشور خبر داد
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دانشگاه قرآن و حدیث

 جلسه سخنرانی با موضوع »همه 
چیز در مورد داعش« سخنرانی آقای 
دکترسید رضا صدرالحسینی درتالار 
شیخ طوسی)ره( واقع در پردیس تهران 

دانشگاه قرآن و حدیث برگزار شد. 
به گزارش روابط عمومی پردیس تهران 
دانشگاه قرآن و حدیث در این برنامه 
که جمعی از دانشجویان این دانشگاه 
حضور داشتند دکتر صدر الحسینی طی 
سخنانی به نحوه شکل گیری و جنایات 

داعش پرداخت. 
وی گفت: امروز دشمن ها که سردمدار آن 
آمریکا و رژیم صهیونیستی هستند بخاطر 
موفقیت هایی که جمهوری اسلامی ایران 
در منطقه به دست آورده است از ما خیلی 
ناراحت هستند و شدیدترین تحریم ها را 

علیه ملت ایران به کار می بندند. 
دکتر صدر الحسینی در ادامه افزود: 
عامل موفقیت انقلاب، اسام بوده 
و امروز ترویج تفکر اسام هراسی، 
شیعه هراسی و ایران هراسی به عنوان 
استراتژی مهم نظام سلطه زخم خورده 

از انقلاب به کار گرفته می شود. 
این کارشناس مسایل سیاسی منطقه، 
ایجاد »داعش« را برای ایجاد اسامی 
موازی عنوان کرد و افزود: معرفی 
اسام به عنوان دین خشن و محوریت 
قراردادن خلیفه گری اسامی برای 

مقابله با ترویج اسام در اروپا توسط 
آمریکا و به ویژه نخبگان غرب به کار 

گرفته شده است. 
وی با اشاره به اینکه امروز دانشگاه و 
دانشجو مسئولیت سنگینی در معرفی 
و بررسی داعش به عنوان یک گروه 
تروریستی خطرناک دارد گفت: هر گونه 
تند روی در حوزه دین حتی در محافل 

خصوصی قطعاً بازتاب خارجی دارد. 
دکتر صدرالحسینی در بخش پایانی 
به دانشجویان  سخنان خود خطاب 
دانشگاه  دانشجویان  امروز شما  گفت: 
قرآن و حدیث که به معارف اهل بیت 
)علیهم السلام (آشنا شده اید وظیفه 

مهمی دارید. 
وی در ادامه افزود: شما خواهران 
دانشجو با حجاب خود و این معارف 
دینی که آموخته اید می توانید در 
جامعه و مدارس تاثیر بسزایی داشته 

باشید. 
این گزارش می افزاید: در بخش دیگری 
از این نشست آقای دکتر صدرالحسینی 
در خصوص  دانشجویان  به سوالات 

موضوع نشست پاسخ گفت. 
خاطر نشان می شود: این نشست به 
همت معاونت فرهنگی و دانشجویی 
پردیس تهران دانشگاه قرآن و حدیث 

برگزار شد.

همایش سیاسی با عنوان همه چیز درمورد داعش
 در پردیس تهران برگزار شد

  آیین آغاز سال تحصیلی»93-94« 
با حضور حضرت آیت الله محمدی 
ری شهری، ریاست دانشگاه قرآن و 
حدیث، حجت الاسام و المسلمین 
قائمی، رییس پردیس تهران و جمعی 
دانشجویان  و  استادان  مسئولان،  از 
تهران،  پردیس  دانشگاهی  مجموعه 
در تالار شیخ مفید)ره( پردیس تهران 

دانشگاه قرآن و حدیث برگزار شد.
به گزارش روابط عمومی پردیس تهران 
دانشگاه قرآن و حدیث؛ در این مراسم 

حضرت آیت الله ری شهری، رییس 
دانشگاه قرآن و حدیث ضمن تبریک 
سال تحصیلی جدید به دانشجویان و 
استادان در خصوص آغاز سال تحصیلی 
و گرامیداشت هفته دفاع مقدس و یاد 
خاطره شهیدان به ایراد سخن پرداخت.

وی در بخش نخست سخنان خود خطاب 
به دانشجویان گفت: این حرکت که با 
عنوان دارالحدیث، دانشگاه قرآن و حدیث 
و پژوهشگاه آغاز شده، گامی در جهت 
گسترش فرهنگ اهل بیت)علیهم السلام( 

و زمینه سازی برای حکومت جهانی اهل 
بیت)علیهم السلام( می باشد.

رییس دانشگاه قرآن و حدیث همچنین 
اضافه کرد: شما دانشجویان قدر خودتان 
و این فرصتی که در اختیارتان قرار 

گرفته است بدانید.
اضافه می شود: در این برنامه آقای دکتر 
جلیل پروین گزارشی از فعالیت های 

معاونت آموزشی ارایه کرد.
همچنین حجت الاسام و المسلمین 
قائمی، رییس پردیس تهران دانشگاه 

قرآن و حدیث نیز ضمن گرامیداشت هفته 
دفاع مقدس و آغاز سال تحصیلی جدید 
طی سخنانی با اشاره به هجمه دشمن به 
اعتقادات و باورهای دینی ما از دانشجویان 
خواست معارف اهل بیت )علیهم السلام( و 
اسلام حقیقی را بیاموزند و امروز که نیاز به 
دفاع از اعتقادات و ارزش های دینی است 

شما نیرو های مجهزی باشید. 
خاطرنشان می شود پخش کلیپ های 
دفاع مقدس و شعرخوانی از دیگر بخش 

های این برنامه بود.

آیین آغاز سال تحصیلی 94-93 در پردیس تهران برگزار شد
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عزیزان  خدمت  را  جدید  تحصیلی  سال 
مسئولان  بزرگوار،  استادان  دانشجو، 
امیدوارم  دانشگاه تبریک عرض می کنم؛ 
اول  دهه  مبارک  ایام  برکت  به  انشاءالله 
مقدس  دفاع  ایام  همچنین  و  حجه  ذی 
باختند و  یاد شهدای عزیزی که جان  به 
این حماسه بزرگ را آفریدند و این نظام 
نقطه  و  ماست  دست  در  امروز  مقدس  
آزادی  های  نهضت  همه  برای  امیدی 
این  لطف خدا  و  به فضل  و  بخش هست 
پیدا  گسترش  جهان  در  انقلاب  و  نهضت 
کرده و این نهال مقدس جوانه های بسیار 
پر برکتی در منطقه و جهان پدید آورده 
که امیدواریم در آینده ای نه چندان دور 
به حکومت جهانی اسلام به رهبری مهدی 
آل محمد)عج( متصل بشود و ما و شما از 

زمینه سازان آن روز باشیم.
     این حرکتی که به عنوان دارالحدیث، 
آغاز  قرآن و حدیث  پژوهشگاه  و  دانشگاه 
فرهنگ  گسترش  جهت  در  گامی  شده؛ 
سازی  زمینه  و  السلام(  بیت)علیهم  اهل 
)علیهم  بیت  اهل  جهانی  حکومت  برای 

السلام( است.
 قدر خودتان و این فرصتی که در دستتان 
ایام  ایام مهمترین  این  و  بدانید  را  هست 
خدا  به  توجه  و  خدا  ذکر  خدا،  یاد  برای 

است.
 ذکر خدا همیشه خوب است. هر لحظه 
انسان به یاد خدا باشد خوب است و لیکن 
در  بیشتری  نقش  و  برکات  اوقاتی   در 
نورانیت دل و سازندگی جان دارد که این 

دهه است.
 امیدواریم که خداوند متعال به شما و ما 
توفیق بدهد از برکات ذکر خدا و یاد خدا 
در این ایام بهره مند شویم. ذکر خدا هم 
تنها این نیست که انسان تنها با زبان ذکر 

بگوید,
 در روایت داریم کسی که خدا را اطاعت 

کند، فقد ذکر الله و کسی که خدا فراموش 
کند، اطاعت نکند در واقع خدا را فراموش 

کرده است. 
ذکر خداوند در حقیقت به معنای توجه به 
مسئولیت است؛ اگر ما به مسئولیت خود 
توجه داشته باشیم ذاکر خداوند هستیم، 
اگر شما مسئولیت شناس باشید ذاکر خدا 
هستید، ولی اگر به زبان  بگوییم سبحان 
الله، یا الله و لیکن مسئولیتی که به عهده 
ماست مورد توجه قرار نگیرد این یاد خدا 

نیست، این استهزاء خود است.
سال  آغاز  جلسه  این  تناسب  به  حالا 
عرض  کوتاه  فرصت  این  در  تحصیلی 
دانشگاه،  با  ارتباط  در  خدا  ذکر  کنم  می 
چه  دانشجویان  و  دانشگاه  مسئولان 

معنایی می دهد. 
استادان،  مدیران،  شناسی  مسئولیت 
چه  دانشجویان.  شناسی  مسئولیت 
مسئولیت هایی مسئولان دانشگاه دارند و چه 
مسئولیت هایی دانشجو دارد به تعبیر دیگر 

حقوق متقابل دانشگاه و دانشجو کدام است؟

و  دارد  دانشجو  بر  حقوقی  چه  دانشگاه 
دانشگاه  و  استاد  بر  حقوقی  چه  دانشجو 
است  خوب  است؛  مهم  خیلی  این  دارد. 
این حقوق متقابل همه ساله در آغاز سال 
تحصیلی توجه و مرور شود. هم مسئولان 
دانشگاه توجه کنند حقوقی که دانشجو به 

آن ها دارد و مسئولیت شناسی باشند؛ در 
رابطه با این حقوق به مسئولیت خودشان، 
به وعده خودشان عمل کنند و هم دانشجو 
آغاز  در  که  دارد  دانشگاه  بر  حقوقی  چه 
سال تحصیلی باید مورد توجه قرار بگیرد.

 در بخشی از رساله مهم حقوقی که از امام 
سجاد)ع( نقل شده حقوق متقابل معلم و 
متعلِّم و دانشجو و دانشگاه مورد توجه قرار 

گرفته است.
و  بر مدیران  دانشجو  ای که  نکته  اولین   
فرمایش  این  طبق  دارد  دانشگاه  استادان 
این  که  است  این  سجاد)ع(  امام  حضرت 
خدمت یک نعمت الهی و لطف پروردگار 
است اینکه کسی مسئولیت تعلیم و تربیت 
توفیق  خداوند  پذیرفته،  را  ای  عده  یک 
قرآن،  با  شدن  آشنا  برای  جمعی  داده 
برای آشنا شدن با حدیث و معارف دینی 
تحت مسئولیت قرار بگیرند، این خود یک 
را  نعمت  این  باید  مسئولان  است؛  نعمت 
مسئولیت  نعمت  این  شکر  و  کنند  شکر 

شناسی و وظیفه شناسی است.

     دومین نکته برنامه ریزی کردن برای 
اینکه دانشجویان از این فرصتی که دارند 
مسئولیت  این  بکنند،  را  استفاده  نهایت 
مسئولان  قدری   هر  است؛  دانشگاه 
دانشگاه در این قسمت کوتاهی کنند روز 

قیامت مواخذه می شوند.

 دانشجو در یک فرصت محدود در اختیار 
یک مجموعه قرار گرفته است. باید برنامه 
ریزی شود که دانشجو نهایت بهره برداری 

را از این فرصت ببرد.
 این فضل است که خدا داده است. اگر از 
این فضل خدا خوب استفاده کردید برای 
زمینه سازی  دانشجو  بیشتر  برداری  بهره 
بیشتر  را  نعمت  و  فضل  این  خدا  کردید، 

می کند.
کند چند  عمل  فراز  این  به  بخواهد  اگر   
ارزیابی  بهتر،  ریزی  برنامه  دارد:   مقدمه 
کارهای گذشته هر سال باید استادی که 
باید  قسمتی  هر  مدیر  کند،  می  تدریس 
ببیند کارش چه نقص هایی داشته است.

 استفاده از بهترین استادان لازمه کار است، 
توجه به مسائل معنوی، اخلاقی و فرهنگی 
دانشجویان این ها از وظایف ماست که باید 
عمل کنیم و اگر عمل نکنیم یا کوتاهی کنیم 

مواخذه خواهیم شد.
در  حوصله  و  صبر  مهربانی،  آخر  نکته   
برخورد هایی که ممکن است پیش بیاید 

هم از وظایف مسئولان و استادان است.
دانشجو هم وظیفه دارد. اما وظیفه دانشجو

 در فراز دیگری از  فرمایش حضرت امام 
سجاد)ع( اشاره به مسئولیت های دانشجو 
استاد  به  نسبت  دانشجو   که  است  کرده 
و مدیران دانشگاه چگونه باید رفتار کند: 
حق استاد، حق مدیر و حق سیاست گذار 
علمی اول احترام و ادب است؛ انسان هم 
و  نرم  زبان  و  ادب  با  را  انتقاد  تواند  می 
تند  تواند  می  هم  و  کند  مطرح  درست 
بگوید. با زبان نرم و مهربانی مطرح کردن؛  
با  نرم  زبان  با  را  آن  دارد،  انتقادی  اگر 

خوش خویی و ادب مطرح کند.
است.  مسئول  و  استاد  از  دفاع  دوم  نکته 
می  بد  خود  استاد  به  نسبت  کسی  اگر 

گفت از استاد دفاع کند.
برای  استاد  و  مدیر  به  نکته سوم کمک   
از  اگر  انتقادها  از  خیلی  کارها،  پیشرفت 
روی دلسوزی باشد به دانشگاه کمک می 
کند. مسئولان دانشگاه نمی خواهند عمداً 
هم  دانشجویان  دهند.  انجام  را  خلافی 
کمک کنند، انتقاد سازنده  در واقع کمک 

به مدیر است.
 نکته چهارم: بهره گیری از همه ظرفیت های 
فکری است، از این فرصتی که خداوند برای شما 
پیش آورده  مبادا وقتتان تلف شود برنامه ریزی 
داشته باشید؛ این فرصت مثل برق می گذرد.                                                                                             
فکری،  های  ظرفیت  همه  از  برداری  بهره 
فرصت  این  برای  عملی  و  اخلاقی  روحی، 

کوتاهی که هست.
     انشا الله در آینده نه چندان دور هر یک 
از شما عزیزان شمع جمعی باشید، و مبلغ 
زمینه  و  السلام(  )علیهم  بیت  اهل  اسلام 
ساز  فرهنگی حکومت جهانی حضرت ولی 
عصر)عج( و زمینه ساز انتشار معارف اهل 

بیت)علیهم السلام( در جامعه گردید.

دانشگاه قرآن و حدیث

سخنرانی حضرت آیت الله ری شهری در مراسم آغاز سال تحصیلی 94-93
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  برخورد مغرضانه مؤسسه گالوپ 
با شادی ایرانیان، نویسنده کتاب الگوی 
اسامی شادکامی گفت: ‏غربی‌ها در 
فلسفه بهداشت و روان معتقد بودند که 
سلامت و بهداشت روان باید براساس 
لذت ‏باشد و هر چه مردم شادتر و 
بهتری  آدم‌های  باشند،  خوشحال‌تر 
هستند، در حالی که امروزه آن ‏را به 

رسمیت نمی‌شناسند.‏
به گزارش پایگاه خبری دارالحدیث به 
نقل از خبرگزاری فارس، در همه ادیان 
الهی یا بشری، ‏شادی و نشاط جایگاه 
خاصی دارد. اندکی درنگ در تعالیم، 
آداب، اعمال و آموزههای ادیان الهی 
‏نشان می‌دهد که در همه این ادیان، 
دستورها و سفارشهایی برای شادی و 
نشاط بشر در زندگی ‏مادی بیان شده 

است.‏
دین اسام نیز به همه شئون حیاتی 
انسان ژرف نگریسته و متناسب با 
نیازهای واقعی و تعالی ‏هرچه بیشتر 
او برنامه‌هایی ارائه کرده است، شادی و 
نشاط و عوامل نشاط‌ انگیز را که لازمه‌ 
یک ‏زندگی موفق است را به انسان 

معرفی و توصیه می‌کند.‏
در دنیای پراضطراب و پرتلاطم امروز، 
آرامش و داشتن خیالی آسوده، نعمتی 
است که همگان ‏آرزوی آن را دارند، در 
واقع، یکی از نیازهای اساسی انسان، شاد 
زیستن است که در پرتو آن، با ‏رسیدن 
به تعادل روحی، خود و جامعه‌اش را به 

سلامت و پویایی رهنمون می‌شود.‏
نظرسنجی  مؤسسه  پیش  چندی 
»گالوپ« طی یک نظرسنجی، ایران 
و عراق را جزو غمگین‌ترین ‏کشورهای 
جهان معرفی کرده است بر همین 
اساس با حجت‌الاسلام عباس پسندیده 
عضو هیأت ‏دانشگاه قرآن و حدیث، 
نویسنده کتاب »الگوی اسامی 
انجام داده‌ایم  شادکامی« گفت‌وگویی 

که ‏مشروح آن را در ادامه می‌خوانید:‏

برخورد ژورنالیستی مؤسسه 
گالوپ در معرفی ایران به عنوان 

کشوری غمگین
یک  در  ‏*بررسی وضعیت شادی 

جامعه دارای چه ابعادی است؟‏
یکی از مسائلی که در این دوران به آن 
بیشتر پرداخته می‌شود و شامل ابعاد 
مختلفی از زندگی ما ‏می‌شود، شادی و 
نشاط در زندگی افراد است، درباره این 
پدیده ما چند مسأله داریم که اگر خوب 
و ‏با دقت به آن پرداخته نشود، اثرات 

مخربی خواهد اشت.‏
یکی اینکه جایگاه شادی در کلان 
زندگی چیست؟ دوم اینکه شاخصه‌هایی 
که براساس آن ما ‏می‌توانیم بسنجیم 
که انسان‌ها شاد یا ناشادند، چیست؟‌ و 
نکته سوم درباره تحلیل وضعیت مردم 
‏مبتنی بر این نکته که علت شاد بودن 
یا غمگین بودن مردم در چیست؟ باید 

مورد توجه قرار گیرد.‏

فلسفه لذت معیار شادی در غرب 
است!‏

قبل  مدتی  پسندیده!  ‏*آقای 
مؤسسه »گالوپ« در تازه‌ترین 
نظرسنجی خود، ایران را جزو یکی 
از غمگین‌ترین ‏کشورهای جهان 
معرفی کرده است، با توجه به اینکه 
الگوی  حوزه  در  جنابعالی  مطالعات 
اسلامی شادکامی است، ‏آیا با این 

نظرسنجی موافق هستید؟
‏ تحقیقی که اخیراً از مؤسسه گالوپ 
در ایران منتشر شده و ایران را جزو 
ناشادترین مردم دنیا ‏معرفی کرده است، 
شده  ژورنالیستی  برخوردهای  متأسفانه 
و کمتر به صورت علمی به آن پرداخته 

‏شده است.‏
در تحلیل این موضوع، پیش از هر 
چیزی ما باید به لحاظ منطقی جایگاه 
شادی را در زندگی ‏بشناسیم، نکته 
بسیار مهم این است که اگر ما هر چیزی 
را به اندازه خودش و به مقدار نیازی که 
‏در زندگی دارد به آن اهمیت ندهیم، به 
یک وضعیت کاریکاتوری و غیر واقعی 
دچار می‌شویم که ‏ما را از حقیقت دور 

می‌کند.‏
غربی‌ها در فلسفه بهداشت و روان 
معتقد بودند که سلامت روان و بهداشت 
روان باید براساس لذت ‏باشد و هر 
چه مردم شادتر و خوشحال‌تر باشند، 
آدم‌های بهتری هستند و کیفیت زندگی 
بهتری را ‏تجربه می‌کنند، این به عنوان 
یک فلسفه در غرب قرار گرفته بود و 
مشاهده می‌کنید بر همین اساس ‏یکی 
از شاخص‌هایی که جوامع را با آن 
می‌سنجند، همین مسأله شاد بودن 
است، ادیت ویکوف ‏جولسون، استاد 
روان‌شناسی دانشگاه جورجیا این نظریه 
و این مبنا را در بهداشت روان زیر سؤال 

‏می‌برد.‏

غربی‌ها امروزه دیگر خودشان این 
فلسفه را به رسمیت نمی‌شناسند. 
دکتر »جولسون« می‌گوید: ‏فلسفه 
کنونی ما در بهداشت روان بر این 
پایه استوار است که مردم باید شاد 
باشند و خوشحال ‏زندگی کنند و غم 
و اندوه نشانه ناسازگاری و عدم انطباق 
با زندگی است، سپس ایشان می‌گوید: 
این ‏باوری که ما داریم باید پاسخگو 
باشد و مسئول است، در برابر کسانی 
که در زندگی‌های خود ‏ناراحتی‌هایی 
دارند که اجتناب‌ناپذیر است، به دلیل 
اینکه این فلسفه می‌آید، آنهایی که در 
زندگی ‏خود مشکلاتی دارند، به خاطر 
اینکه شاد نیستند را اندوهناک‌تر هم 
امروزه در دنیای ‏غرب  می‌کند. اساساً 
حتی فلسفه لذت در بهداشت روان 
زیر سؤال رفته و شما تمام مواردی که 
مشاهده می‌کنید در ‏حوزه شادی مورد 
تحقیق قرار می‌دهند، براساس فلسفه 

لذت حرکت می‌کند.‏

‏*پس با این اوصاف، غربی‌ها چه 
مبنایی برای سلامت روان دارند؟‏

‏ امروزه روانشناسان مثبت‌گرا معتقدند، 
فلسفه ما نباید فلسفه لذت باشد، لذا 
فلسفه لذت را تغییر دادند ‏و چیزی 
به نام »سعادت« جایگزین آن کرده‌اند 
و می‌گویند زندگی‌ها باید بر محور 
سعادتمندی ‏باشد، اما در همین حوزه 
که  نظریه‌پردازانی  هم  سعادتمندی 

وجود دارند متفاوتند.‏

نظریه‌پرداز  بزرگترین  وقتی 
شادکامی در جهان نظریه خود را 

نقد می‌کند
‏*از کاریکاتوری نبودن شادی در 
روان‌شناسان  آیا  گفتید؛  زندگی 
درباره جایگاه و میزان ارزش شادی 

در زندگی ‏اتفاق نظر دارند؟
‏ نکته‌ای که در اینجا اهمیت دارد و 
خوب است بدانیم، اینکه در دیدگاه 
نظریه‌پردازان غربی جایگاه ‏شادی در 
کلان زندگی انسان‌ها تا چه اندازه تغییر 
یافته و فراز و فرود داشته است. در 
دوره‌های ‏پیشین که اساساً لذت، فلسفه 
زندگی بود و خود اندیشمندان غربی آن 
فلسفه را به چالش کشیدند، در ‏درون 
همین رویکرد جدید سعادت‌محور، باز 

نظریه‌پردازان متفاوتند.‏
یکی از بزرگترین نظریه‌پردازان این حوزه 
شخصی به نام »مارتین سلیگمن« است، 
وی فردی ‏یهودی متعصب و برخی معتقدند 
حتی یک یهودی طرفدار صهیونیسم است 
که سال‌ها هم رئیس ‏‏»‏APA‏« انجمن 

روانشناسی آمریکا بوده است و به طورکلی 
سلیگمن کسی است که در حوزه ‏شادکامی 
یا »‏Happyness‏« جزو افراد مطرح و شاخص 

است.‏
رویکرد  همین  در  این  از  پیش 
سعادت‌محور، آقای سلیگمن و پیروان 
او معتقدند، سعادت یا ‏‏»‏Happyness‏« 
سه عنصر اصلی شاد بودن یکی زندگی 
با اشتیاق )مشتاق(، زندگی با معنا 
یا ‏زندگی‌ای هدفمند است، بر همین 
اساس سلیگمن در نظریه شادکامی 
اصیل خویش که سه مؤلفه ‏دارد، معتقد 
بود همه چیز باید به این حس خوش 
ما بازگردد، اینکه ما در زندگی احساس 
خوب و ‏خوشی داشته باشیم و احساس 

رضایتمندی در زندگی کنیم.‏
اما جالب است بدانید در کتابی که 
اخیراً »سیلگمن« در سال ۲۰۱۱ به 
نام »شکوفایی« نوشته و ‏امسال نیز در 
ایران ترجمه آن به چاپ رسید، وی که 
از بزرگترین نظریه‌پردازان شادکامی در 
‏جهان به شمار می‌رود، حرف خود را زیر 

سؤال برده و آن را نقد کرده است.‏
سلیگمن می‌گوید: اشکال‌هایی به نظریه‌ 
پیشین من وارد است، اولین اشکال این 
است که در نظریه ‏من شادکامی به طور 
جدایی‌ناپذیری با خوشحال بودن پیوند 
خورده بود و همه چیز به شاد بودن و 

‏حس رضایت داشتن ختم می‌شد.‏
دومین نقدی که سلیگمن به نظریه 
است که  این  خودش می‌گیرد، 
می‌گوید: اینکه من معتقد بودم، 
از  احساس رضایتمندی  باید  ‏انسان‌ها 
زندگی‌شان داشته باشند و همین را 
تست می‌کردیم! این در ‏حالی است که 
احساس رضایتمندی با روحیه انسان در 
لحظه حال پیوند خورده و یک حس در 

‏لحظه حال است.‏
همان طور که می‌دانید ما یک حسی 
نسبت به برآیند زندگی‌مان داریم و 
یک حسی که در لحظه ‏حال داریم، 
الان من در حال حاضر چه احساسی 
نسبت به زندگی دارم، لذا سیلگمن 
می‌گوید: ‏دومین اشکال نظریه پیشین 
من این بود که ما حس لحظه حال فرد 
را می‌پرسیدیم و براساس آن ‏وضعیت 

فرد را می‌سنجیدیم.‏
اشکال سوم این است که می‌گوید: من 
در نظریه پیشینم معتقد بودم که هر 
کاری را انجام دهند، باید ‏به خاطر این 
باشد که از لذت ببرند و خوشحال باشند 
و آن حس رضایتمندی را از زندگی 
داشته ‏باشند، در حالی که براساس 
بررسی‌های جدید به این نتیجه رسیدم 
گاهی اوقات انسان کارهایی را ‏انجام 
می‌دهد، نه صرفاً به خاطر شاد بودن، 

در گفت و گو با معاون پژوهشکده اخلاق و علوم انسانی پژوهشگاه قرآن و حدیث مطرح شد:
مبنای غرب برای تشخیص سلامت روان

پژوهشگاه قرآن و حديث
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بلکه به دلیل اینکه آن کار را ارزش، 
وظیفه و تکلیف ‏خویش می‌داند.‏

سلیگمن براساس نقدهایی که به نظریه 
خویش وارد کرده، می‌گوید: من اکنون 
تغییراتی در نظریه ‏خودم به وجود 
می‌آورم. نظریه وی از سه مؤلفه به ۵ 
مؤلفه تغییر یافته است. بنده اکنون 
نمی‌خواهم ‏این مؤلفه‌ها را توضیح دهم.‏

شادکامی معادل همان سعادت 
ادبیات فارسی  و  ادبیات عرب  در 

است‏
‏*با توجه به این نقدها، الان 
»سیلگمن« چه جایگاهی برای 

شادی قائل است؟‏
‏ سلیگمن می‌گوید: دیگر از نظر من، 
حس شادی، خوشحالی و احساس 
رضایت از زندگی در رأس ‏نظریه قرار 
ندارد، یعنی جایگاه شادی که در نظریه 
پیشین یک جایگاه کلیدی و محوری 

بود، الان ‏دیگر چنین جایگاهی ندارد.‏
همان طور که می‌دانید شادکامی با 
شادی تفاوت دارد، شادکامی معادل 
همان سعادت در ادبیات ‏عرب و ادبیات 
فارسی ما است، سلیگمن می‌گوید: 
در نظریه شادکامی دیگر شادی و 
خوشحالی و ‏آن حس خوش رضایت از 
زندگی در رأس قرار ندارد، بلکه شادی 
هم یک عنصری در کنار سایر ‏عنصرهای 

زندگی است.‏

‏*پس این گونه نیست که درباره 
جایگاه شادی، نظر واحدی وجود 

داشته باشد؟‏
‏ دقیقاً همین طور است، مشاهده 
می‌کنید که تغییرات نظریه‌ها از فلسفه 
لذت به فلسفه سعادت و در ‏فلسفه 
سعادت هم از محور بودن شادی اکنون 
به اینجا رسیده است که دیگر محور 
نیست، بلکه ‏عنصری در کنار عناصر 

دیگر زندگی است.‏

‏*این تغییرات فقط در نظریه سلیگمن 
است یا در دیگر نظریه پردازان غربی 

هم می توان آن را دید؟
‏ نه این فقط مربوط به سلیگمن نیست، 
نظریه دیگری در دنیای غرب وجود دارد 
به نام ‏‏»‏Hardiness‏« یا نستوه بودن به این 
می‌پردازد که سلامت روان در دوران‌های 
سخت مبتنی بر ‏نستوهی و مقاوم بودن 

است.‏
این نظریه‌پردازان می‌گویند: بر اساس 
فلسفه لذت ما معتقدیم آدم‌هایی 
سامت روان دارند که در ‏یک شرایط 
مساعدی زندگی کنند، در رفاه، آرامش، 
آسایش بوده و از زندگی خویش لذت 
ببرند، اما ‏می‌گویند با کمال تعجب 
دیده‌ایم انسان‌هایی هستند که هیچ 
کدام از این شرایط را ندارند، شرایط 
‏مساعدی در زندگی‌شان وجود ندارد، اما 

افرادی هستند که سلامت روان آن‌ها به 
مخاطره نیفتاده ‏است.‏

از  برای روان‌شناسان، سامت روان 
جایگاه ویژه‌ای برخوردار است و به 
قول یکی از اساتید، ‏خدای روانشناسی، 

سلامت روان و آرامش است.‏
این دسته از نظریه‌پردازان بررسی‌های 
مفصلی انجام داده و به این نتیجه 
رسیده‌اند که انسان‌ها به ‏لحاظ شخصیتی 
یک ویژگی دارند که در فرهنگ ایرانی 
از آن به نستوهی یاد می‌شود؛ یعنی 
‏انسان‌های مقاوم، انسان‌های قرص و 
محکم که در برابر مشکلات می‌ایستند 
و خم به ابرو ‏نمی‌آورند، اینها انسان‌هایی 
هستند که سلامت روانشان به مخاطره 
نمی‌افتد. بنابراین، می‌توان ‏سلامت روان 
داشت، در حالی که انسان‌ها شاد هم 

نباشند چرا؟!‏
خود نظریه‌پردازان غربی می‌گویند: این 

برمی‌گردد به اینکه انسان‌ها یک ویژگی 
به نام »نستوه« ‏یا مقاوم بودن دارند، 
ما در ادبیات دینی‌مان چقدر درباره 
این مسأله مطلب داریم که انسان‌های 
‏مؤمن، انسان‌هایی مقاوم، بسیار نستوه 
و خستگی‌ناپذیر، اهل مبارزه و به دور از 

سستی و ‏راحت‌طلبی.‏
در نظریه دیگری که به نام »تاب‌آوری« در 
ایران ترجمه شده است )‏Reselienc‏(، به نظرم 
‏ترجمه دقیق آن انعطاف‌پذیری است. این 
دسته می‌گویند: ما معتقدیم بچه‌هایی رشد 
خوبی در زندگی ‏دارند که در خانواده‌های 
سالم، با رفاه و به دور از تنش های خانوادگی 
زندگی کنند، اما باز با ‏کمال تعجب 
می‌گویند، دیدیم فرزندانی بودند که در 
زندگی‌های آشفته و خانواده‌هایی که شرایط 
‏عالی و مساعدی نداشتند، دارای خانواده‌های 
آسیب‌دیده بودند که آن‌ها نیز رشد خودشان 

را به ‏خوبی طی کرده‌اند! چرا؟
می‌گویند این بچه‌ها، انعطاف‌پذیر 
بودند؛ یعنی با شرایط به راحتی کنار 
توانستند ‏مشکلات  اینکه  تا  می‌آمدند 
را پشت سر بگذارند، بنده وقتی این 
نظریه را می‌دیدم، یاد این روایت از 
پیامبر ‏اکرم)ص( افتادم که ایشان 
می‌فرمایند: مؤمن همانند خوشه گندم 
است که وقتی باد می‌آید همراه با ‏باد 
خم می‌شود، وقتی که باد تمام می‌شود 
می‌ایستد، یعنی انعطاف دارد و این 

باعث می‌شود که ‏نابود نشود.‏

ما باید برگردیم جایگاه شادی را 
بشناسیم ‏

‏*پس با این حساب سلامت روان و 
رشد متوقف بر شاد بودن نیست و این 
گونه نیست که اگر کسی شاد نباشد، 

از ‏سلامت روان برخوردار نباشد؟
‏-بله! دقیقاً همین طور است، البته با شاد 
بهتری خواهیم  بودن، خیلی وضعیت 
داشت، اما فقدان یا ‏کمبود آن مساوی 
با فقدان سامت روان نیست، بنابراین، 
یکی از مباحث بسیار مهم این است 
که ‏برای شاد بودن چقدر اهمیت قائل 
باشیم. آن چیزی که خود روانشناسان 
بیشتر به آن رسیده و ‏تصریح کرده‌اند، 
اینکه انسان‌ها می‌توانند لذت نبرند و 
شاد نباشند، اما سامت روان و رشد 
خوبی ‏داشته و زندگی آن‌ها اختلال‌های 
جدی نداشته باشد، این نشان می‌دهد 
که حس خوشایند داشتن و شاد ‏بودن، 

آن جایگاه محوری و اصیل را ندارد، 
فلسفه‌ای که می‌گفت، باید انسان‌ها 
همیشه شاد باشند، ‏آن فلسفه اکنون 
دچار تردید شده و نظریه‌های جدید 
این فلسفه را کنار زده است. براساس 
مواردی ‏که ذکر شد، ما باید برگردیم 
جایگاه شادی را بشناسیم، شادی یک 
عنصر بسیار مثبت بوده و اسلام ‏هم با 

جدیت شادی و نشاط را قبول دارد.‏
غربی  نظریه‌پردازان  نگرش  تغییر 
نشان می‌دهد نظرات آن‌ها مبتنی بر 

واقعیت‌های انسانی نیست
‏

جمله  از  غربی  نظریه‌پرداران  *چرا 
سلیگمن دچار تردید شده و اصول 
و مؤلفه‌های پیشین خود را در 
روانشناسی ‏مورد نقد قرار داده‌اند؟! 

شما چه تحلیلی از این دارید؟
‏-یکی از بحث‌های جدی این است که 
نظریه‌پردازان غربی به دلیل اینکه به 
مکتب وحی متصل ‏نیستند و از آسمان 
ایده نمی‌گیرند، براساس تجربه‌ها و 
فرضیه‌های خویش حرکت می‌کنند، 
اما ‏انسان یک واقعیتی دارد که خداوند 
متعال آن را خلق کرده و براساس 
آن زندگی‌اش را استوار ‏کرده است 
و موفقیت در زندگی براساس همان 
ساخت روانی خواهد بود که خداوند 

متعال برای ما ‏قرار داده است.‏
سلیگمن و هر نظریه‌پرداز غربی که 
نظریه‌اش برخلاف ساخت روانی انسان 

باشد، اول مقداری ‏پیش می‌روند، بعد 
با موارد نقض آن مواجهه می‌شوند، از 
این رو، مجبور به تغییر نظریه‌هایشان 
‏می‌شوند، اما اگر روانشناسی ما 
مسلمانان متأخذ از منبع وحی باشد، 
ما دچار این مشکل نمی‌شویم، ‏بنده در 
تحقیقی که در سال ۱۳۷۲ انجام دادم 
و به نام »رضایت از زندگی« به چاپ 
رسید، قبل از ‏اینکه سخنان افرادی مانند 
سلیگمن مطرح شود و من اصلًا آن‌ها را 
نمی‌شناختم، به این نتیجه ‏رسیده بودم 
که در حوزه رضایت از زندگی، یکی از 
عناصر مهم برقراری ارتباطات خوب با 
‏دیگران است و در هیچ نظریه‌ای چنین 
موضوعی را ندیده بود، اخیراً سلیگمن 
در کتاب ‏‏»شکوفایی« می‌گوید: در 
شادکامی که من الان به آن معتقدم، 
یک مؤلفه‌اش داشتن روابط خوب با 
‏دیگران است، بنده سال‌ها قبل با توجه 
به مطالعه منابع اسامی به آن رسیده 
بودم، این قابلیت متون ‏دینی و پیشرفه 

بودن آموزه‌های آن را نشان می‌دهد.‏
بنابراین، دلیل اینکه آن‌ها نظراتی 
می‌دهند و بعد تغییر می‌کند این است 
که مبتنی بر واقعیت‌های ‏انسانی نیست.‏

لزوم نگاه واقع‌بینانه درباره جایگاه 
شادی

نظرسنجی  تکلیف  حساب  این  ‏*با 
مؤسساتی مانند مؤسسه گالوپ چه 

می‌شود؟
‏ نکته‌ای که بنده می‌خواهم با تکیه 
بر تغییر رویکردها و نظریه‌ها عنوان 
است که ‏نظریه‌سنجی‌هایی  این  کنم، 
که مراکزی مانند مؤسسه گالوپ 
انجام می‌دهند، براساس کدامیک از 
این ‏رویکردهاست: آن‌ها همه چیز را 
براساس یک حس خوشایند و حس 
مثبت داشتن می‌برند، در حالی ‏که 
سلیگمنی‌‌ها این بحث را نقد می‌کنند 
و می‌گویند اینکه ما از افراد سؤال 
کنیم، الان حس خوشایند ‏داری یا نه 
این، روش درستی نیست، بنابراین نکته 
اول این است که درباره جایگاه شادی 
نگاه ‏واقع‌بینانه داشته باشیم، مرحله بعد 

سراغ شاخص‌های شادی برویم.‏
تأکید بنده این است که سلیگمن دیگر 
از شادی صحبت نمی‌کند، می‌گوید: 
بگویید؛ ‏یعنی  شکوفایی سخن  از 
شما چقدر رشد کرده‌اید تا چه اندازه 
را پرورش  استعدادهایتان  توانسته‌اید، 
دهید، چقدر ‏توانسته‌اید در زندگی موفق 
باشید، به ویژه آن استعدادها و نیروهای 
درونتان تا چه اندازه رشد ‏کرده است. 

مبنای ما باید این باشد.‏

‏*به نظر شما دقت نظرسنجی گالوپ 
تا چه اندازه است؟‏

‏ یکی از اشتباهات بزرگی که در 
دیگر  و  گالوپ  نظرسنجی‌های 

پژوهشگاه قرآن و حديث
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نظرسنجی‌ها اتفاق می‌افتد، این ‏است 
که ما آمدیم براساس همان نظریه‌ها 
و رویکردهای قدیم، شادی را در مردم 
می‌سنجیم نه ‏شکوفایی را! اگر شادی 
را بسنجیم یک چیز و اگر شکوفایی را 
هدف قرار دهیم نتیجه‌ای دیگر به ‏دست 
خواهد آمد! و این سؤال مطرح می‌شود 
انسان‌های رشد یافته چه کسانی 

هستند؟!‏
در همان نظریه‌هایی که عرض شد 
ممکن است، افرادی سامت روان 
داشته باشند، اما لزوماً شاد ‏نبوده و دچار 
مشکل هم باشند، کدامیک از این دو 
مهمتر است؟ حتی ممکن است انسان‌ها 
رشدشان ‏را داشته باشند، اما چه بسا در 
زندگی خویش نیز دچار مشکل بوده و 
غم هم داشته باشند، لذا این ‏نکته بسیار 
مهمی است که مؤسسه گالوپ، مرکز 
ثقل را روی شادی قرار داده است، در 
حالی که ‏مرکز ثقل باید روی شکوفایی، 
رشد و سلامت روان انسان‌ها قرار گیرد.‏

در ایران ما هشت سال جنگ بود؛ مردم، 
مقام و نستوه ایستادند و پایداری کردند، 
البته رنج هم ‏می‌دیدند، اما در آمریکا 
دو ساختمان و برج مورد حمله قرار 
گرفت، چقدر سلامت روان مردم ‏آمریکا 
به هم ریخت و مراجعه و هجوم به مراکز 
مشاوره افزایش پیدا کرد، بنابراین یکی 
از ‏بحث‌های بسیار مهم این است که 
اصلًا نقطه حرکت را ما باید در این 
تست‌ها بر روی چه چیزی ‏قرار دهیم 
که متأسفانه در این پروژه‌ای که امثال 
مؤسسه گالوپ و... انجام می‌دهند، این 

مسأله ‏مورد توجه قرار نگرفته است.‏

شادی و نشاط نباید پیامد منفی 
برای انسان داشته باشد‏

که  شاخص‌هایی  و  ‏*مصادیق 
مؤسسه گالوپ آن‌ها را ابزاری برای 
شادی تلقی می‌کند، چیست و تا چه 
اندازه با ‏نوع شادی‌ کردن در کشور 

ما تفاوت دارد؟
آن‌ها چیزهایی  شاخص‌ها،  بحث  ‏-در 
مثل نوشیدن شراب، رقص‌های 
دسته‌جمعی و مواردی از این ‏قبیل 
را نیز جزو مصادیق شادی می‌دانند 
و عزاداری‌ها، گریه کردن و اندوه را 
جزو شادی ندانسته ‏و بلکه منافات 
با شادی می‌پندارند، در حالی که ما 
براساس دیدگاه اسلامی چیزهایی مانند 
‏رقص‌های حرام و مشروبات الکلی را 

درست نمی‌دانیم.‏
چرا که در نظریه نشاط از دیدگاه اسلام، 
یک عنصر مهم و تعیین‌کننده این است 
که آن شادی و ‏نشاط نباید پیامد منفی 
برای انسان داشته باشد و براساس منابع 
اسامی، خوردن شراب و ‏رقص‌های 
حرامی که وجود دارد، منجر می‌شوند 
به اینکه انسان‌ها پیامدهای منفی آن 
را در زندگی ‏خویش تجربه کنند، هر 

چند در لحظه حال به قول سلیگمن 
شاد هستند، اما آینده آن‌ها را ممکن 
است ‏دچار خسارت کند، لذا یکی از 
بحث‌های جدی این است که مؤلفه‌ها 
و شاخص‌هایی که آن‌ها از ‏مردم سؤال 
می‌کنند، همین مباحث است و از 
طرف دیگر مسائلی مانند مراسم دعا 
و مناجات‌ها، ‏منافات با شاخصه‌های 
روانشناسان  قدیم  نظریه‌های  در  شادی 
و در نظرسنجی‌های مؤسسه گالوپ 
‏دارد، در حالی که ما در نظریه »شادی 
از دیدگاه اسام« معتقدیم ارتباط با 
خداوند متعال و مناجات ‏با او و راز و 
نیاز با خالق بی‌همتا که ممکن است، با 
اشک و ناله و گریه همراه باشد به دل 
انسان ‏صفا و جلا می‌دهد، روح انسان را 
می‌گشاید و از آن حالت‌های تلخ و منفی 

دور می‌کند.‏
در  شاخص‌ها  این  بنابراین 
گالوپ  مانند  مؤسساتی  نظرسنجی‌های 
به عنوان شاخصه‌های منفی تلقی 
‏می‌شود! و لذا سؤالات اینها نمی‌تواند 
بیانگر واقعیت‌های زندگی انسانی 
باشند، بنابراین در این‌گونه ‏موارد باید به 
نکته دوم که مسأله شاخص‌هاست توجه 

جدی کرد و مراقب این نکات هم بود.‏

تناقضی در تحلیل مؤسسه گالوپ
از  ‏* مؤسسه گالوپ تحلیلی هم 
کشور ایران در خصوص میزان 
شادی و غمگینی ارائه می‌دهد. نظر 
شما درباره ‏این تحلیل چیست؟ و تا 

چه اندازه آن را درست می‌دانید؟
بله! نکته آخر مسأله تحلیل شادی است، 
اگر ما براساس همین شاخص‌های ظاهری 
و مادی هم نگاه ‏کردیم و مثلًا دیدیم یک 
جامعه‌ای هم درصد شادی و نشاطش 
کم باشد، چگونگی تحلیل آن بسیار ‏مهم 
است، وقتی کارهای آماری انجام می‌شود، 
باید مورد تحلیل هم قرار گیرد و تحلیل 

مناسبی ‏برای آن عنوان شود.‏
برای بنده جالب بود وقتی گزارش 
مؤسسه گالوپ را مطالعه می‌کردم، 
در این گزارش به یک ‏تناقض جالبی 
رسیدم، به طور مثال در تحلیل اینکه 
چرا مردم ایران شاد نیستند، اگر از تمام 
‏اشکالاتی که بر این نظرسنجی وجود 
دارد بگذریم، یک تحلیلی دارد و آن 
اینکه مؤسسه گالوپ ‏گفته است: البته 
ایرانی‌ها کاملًا حق دارند که احساسات 
منفی داشته باشند، چرا که نرخ بالای 
‏بیکاری، تورم شدید، تحریم‌های 
بین‌المللی و اثر برنامه هسته‌ای 
جمهوری اسامی، رفاه ‏خانواده‌های 
ایرانی را تحت تأثیر منفی خود قرار 

داده است این از یک طرف.‏
اما در طرف دیگر مؤسسه گالوپ 
در بحث شادترین کشورهای جهان، 
کشوری مانند پاراگوئه را ‏مثال می‌زند 
که جزو خوشحال‌ترین کشورهای جهان 

است، براساس همان شاخص‌هایی که 
‏اندازه‌گیری کرده‌اند می‌گوید: از ۱۰ 
کشور دارای بیشترین میزان احساسات 
لاتین  جزو ‏آمریکای  همه  مثبت، 
هستند که برای سومین سال متوالی 
جهان  خوشحالان  پیشتاز  پاراگوئه‌ای‌ها 
هستند، ‏بعد در تحلیل آن می‌گوید: 
این واقعیت که تعداد زیادی از مردم 
آمریکای لاتین از زندگی خود ‏راضی‌اند، 
به این دلیل است که بازتاب‌دهنده 
گرایش فرهنگی مردم این منطقه در 
»تمرکز بر روی ‏نکات مثبت زندگی« 

است.‏
گالوپ،  مؤسسه  شاخص‌های سنجش 
متناسب با وضعیت فرهنگی ایران نیست

بنابراین تحلیل مؤسسه گالوپ معتقد 
است که مردم پاراگوئه شاد هستند، 
چون روی نقاط مثبت ‏زندگی خویش 
دست می‌گذارند. خودِ این تحقیق 
تصریح می‌کند که اینها مردم فقیری 
هستند، زندگی ‏مادی خوبی ندارند، 
اما نمی‌آید به این تناقض پاسخ دهند 
با اینکه مردم هر دو کشور مشکل 
‏اقتصادی دارند، اما مردم ایران ناشادند و 
مردم پاراگوئه شاد، می‌گوید علت اینکه 
مردم این ‏کشورها شادترند، به خاطر 
این است که به نقاط مثبت زندگی‌شان 

فکر می‌کنند.‏
عرض بنده این است که این تحلیل‌گران 
چرا نمی‌گویند، مردم ایران با اینکه به 
اندازه مردم ‏پاراگوئه مشکلات اقتصادی 
ندارند، اما چون نگاهشان به نقاط مثبت 
زندگی نیست و منفی‌گرا ‏هستند، شاد 
نیستند؟! چرا این تحلیل را ندارند؟! چه 
بسا ممکن است سوگیری‌های سیاسی 
پشت این ‏ماجرا وجود داشته باشد که 

تحلیل‌ها را نیز دچار مشکل می‌کند.‏
بنابراین اولاً باید نگاه و مرکز ثقل را 
از شادی و نشاط به سوی ویژگی‌هایی 
روان، ‏رشدیافتگی،  سامت  مانند 
پیشرفت سوق دهیم، ما کشوری 
هستیم که سی و چند سال در مقابل 
بزرگترین ‏دشمن‌ها و قدرت‌های جهانی 
مقاومت کرده‌ایم و سامت روان مردم 
ما در جای خودش محفوظ ‏است، 
مردم زندگی خودشان را دارند، موفق 
هستند اتفاقاً خود غربی‌ها تعجب 
می‌کنند می‌گویند این ‏همه مردم ایران 
تحت فشار اقتصادی قرار می‌گیرند، اما 
هم‌چنان زندگی مردم عادی است و 

مردم ‏روال طبیعی را طی می‌کنند.‏
می‌گویند:  گزارشگرها  همچنین 
فروشگاه‌های ایران پر از غذاست، 
رستوران‌ها باز است مردم ‏غذاهای 
خوشمزه می‌خورند و ... اینها وجود 
دارد، یک ملت مبارز، نستوه که رسالتی 
را بر دوش ‏خویش کشیده است این 
ملت هم‌چنان مقاوم و زنده است و 
قدرت‌ها را براساس اهداف الهی خود 
به ‏چالش می‌کشد. براساس نظریه‌های 

نستوهی »‏Hardiness‏«، یا انعطاف‌پذیری 
ما باید اینجا مردم ‏را بسنجیم و بگوییم 
آیا کشور موفقی هستیم یا نه؟! صرف 

شادی‌های ظاهری مهم نیست.‏
مطلب بعدی در بحث شاخص‌ها است؛ 
شاخص‌هایی که مؤسسه گالوپ در این 
نظرسنجی مورد ‏توجه قرار داده با توجه 
به وضعیت فرهنگی که ما در کشورمان 
داریم متفاوت است. روانشناسان ‏در 
حوزه روانشناسی فرهنگی معتقدند: 
نمی‌توان معیارهای یک جامعه را به 
یک جامعه دیگر ‏دیکته کرد، همچنین 
در تحلیل شاخص‌هایی که محققان 
براساس آن تحقیق  مؤسسه گالوپ 

می‌کنند ‏باید واقع‌گرایانه نگاه کرد.‏

رابطه توجه به نکته‌های مثبت 
زندگی در ایران با تغییر معیارهای 

مؤسسه گالوپ‏
‏*آیا فکر می کنید مردم ایران مردم 

شادی هستند؟‏
‏ بنده قبول دارم بر اساس نظرسنجی 
مؤسسه گالوپ - با همان معیارهایی که 
ما به آن نقد داریم- ‏احساسات منفی 
تا حدودی در مردم ما وجود دارد؛ اما 
یکی از دلایل بزرگ آن این است که 
مردم ‏ما کمتر عادت دارند به نکات 
مثبت زندگی‌شان توجه کنند، بیشتر 
دوست دارند نکات منفی را ‏ببینند، 
اهل آرزوهای دور و دراز هستند و 
در کل، نکات منفی را بیشتر از نکات 
مثبت می‌بینیم، ‏اگر همین فرهنگ در 
کشور ما تغییر کند، یعنی نگاه به ابعاد 
منفی زندگی به نگاه ابعاد مثبت ‏زندگی 
انسان‌ها تبدیل شود، ما به مراتب 
از کشورهایی مثل پاراگوئه که جزو 
شادترین کشورهای ‏جهان شمرده شده، 
احساس خوشحالی‌مان و شادمانی‌‌مان 

افزایش پیدا می‌کند.‏
بین وضعیت مردم به عنوان یک وضعیت 
عینی و واقعی و احساس خرسندی 
مردم از وضعیت ‏زندگی‌شان تفاوت 
وجود دارد، مردم پاراگوئه وضعیت مالی 
روانشناسان  ندارند، حتی خود  خوبی 
‏کشور هند را مثال می‌زنند و می‌گویند: 
برخی از مردم هند کنار کاخ‌ها زندگی 
می‌کنند، روی خاک ‏می‌خوابند، در 
پیاده‌روها شب را سپری می‌کنند، اما 
احساس خوشایند داشته و از زندگی 
خود ‏راضی هستند! چرا؟! چون نوع نگاه 

آن‌ها متفاوت است.‏
ما باید دقیقاً در تحلیل‌هایمان مراقب 
باشیم، اگر مردم ما این حس را پیدا 
کنند و نگاهشان مثبت شود ‏و بیشتر 
به جنبه‌های مثبت زندگی توجه کنند، 
حتی براساس معیارهای مؤسسه گالوپ 
و حس آن‌ها ‏هم تغییر خواهد کرد و 
شاخص‌های ظاهری این شاد بودن هم 
که آن‌ها بر این اساس آزمایش ‏می‌کنند، 

دگرگون خواهد شد.‏

پژوهشگاه قرآن و حديث
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 به گزارش پایگا اطلاع رسانی 
دارالحدیث مراسم رونمایی از سه اثر 
جدید پژوهشگاه قرآن و حدیث، با 
حضور آیت الله خاتمی عضو شورای 
عالی حوزه های علمیه و مدیران 
دارالحدیث درسالن انجمن های علمی 

حوزه در قم برگزار شد.
در ابتدای این مراسم حجت الاسام 
والمسلمین سبحانی نیا معاون فرهنگی 
دارالحدیث در سخنانی به تشریح این 
سه کتاب پرداخت و گفت: سه کتاب 
قرآن، کتاب اخلاق، انسان در طراز 
قرآن نوشته حجت الاسلام علی راد و 
روابط اجتماعی از منظر قرآن نوشته 
حجت الاسلام مسعودی در این نشست 

رونمایی شد.
وی افزود: کتاب انسان در طراز قرآن 
نوشته حجت الاسلام والمسلمین علی 
راد، از نویسندگان و محققان دارالحدیث 
است که وی در این کتاب به یکی از 
مهمترین موضوعات و چالش های این 
حوزه با نگاهی جامع به آیات قرآنی 

پرداخته است.
معاون فرهنگی دارالحدیث گفت: کتاب 
روابط اجتماعی از منظر قرآن نیز چنین 
کارویژه ای دارد و به بیان حوزه روابط 
اجتماعی و نگاه قرآن به این روابط 

پرداخته است.
نویسنده کتاب قرآن کتاب اخلاق، 
تصریح کرد: در این کتاب رذایق و 
فضایل اخلاقی به طور خاص مدنظرقرار 
گرفت و این ویژگی ها با استفاده از آیات 

قرآن مورد بررسی قرارداده شد.
در ادامه این مراسم  حجت الاسام 
نویسنده کتاب»  راد  والمسلمین علی 
انسان در طراز قرآن« در سخنانی به 

بیان ویژگی های کتاب خود پرداخت.

سخنرانی آیت الله سید احمد خاتمی از 
دیگر بخش های این مراسم بود؛ وی در 
سخنان خود بیان داشت: نویسندگان 
ما باید در حوزه پژوهش بزرگانی چون 
شهید مطهری را الگوی خود قراردهند، 
زیرا ایشان توجه بسیار خاصی به 
بزرگ  نیازهای روز داشتند؛ علمای 
حوزه نیز همیشه چنین دیدگاهی را در 
پژوهش ها و آثارشان مدنظر داشته و 

دارند.
امام جمعه موقت تهران بیان کرد: به همین 
دلیل است که آثار قلمی ایشان هنوز 
پرمخاطب است و سخنرانی های ایشان 
نیز پس از شهادتشان قلمی شده است.

به حریف خود برچسب بی اخلاقی نزنید
وی گفت: بحث اخاق در قرآن یکی 
از مباحث بسیار مهمی بود که توسط 
حجت الاسلام  سبحانی نیا تالیف شده 
است، کاری ارزنده و مورد نیاز امروز 
است؛ اخلاق امروز ویژگی های خاصی 
پیدا کرده است و متاسفانه در بازی های 

سیاسی و بحث ها به اخلاق، توسلی 
خاص می جویند و برای بیرون کردن 
حریف خود از معرکه به او برچسب بی 

اخلاقی می زنند.
عضو مجلس خبرگان رهبری تصریح 
کرد: مبحث روابط اجتماعی از دیدگاه 
قرآن و انسان در طراز قرآنی نیز مباحثی 
است که به امروز ما، ارتباط بسیاری 
دارد و مباحثی کاملا کاربردی است و 
می توان در حوزه سبک زندگی از آنها 

استفاده کرد.
آیت الله خاتمی گفت: سبک زندگی 
دارای چهار بخش و مولفه است؛ این 
چهار بخش شامل ارتباط با خدا، ارتباط 
با اجتماع، ارتباط با خود و ارتباط با 

طبیعت است.
وی افزود: حوزه ما باید در عرصه رسانه 
ای تقویت شود؛ باید جایگاه قم و حوزه 
ما در حوزه رسانه بسیار قوی تر شود؛ 
حوزه ما متفخر به طاب فاضل و 
هنرمند خویش است؛ در زمان حکومت 
منحوس پهلوی تعداد طلابی که توان 

نگارش کتاب در حوزه های علمی و 
هنری وپژوهشی را داشتند کم بود؛ 
ولی امروزه شاهد صدها مقاله وکتاب در 
عرصه های علمی و هنری و فلسفی و... 

توسط حوزویان هستیم.

باید از قلم و هنرهای قلمی حمایت شود
وی گفت: مدیریت حوزه، همانگونه که 
امروز این کار را انجام می دهد؛ باید 
از قلم و هنر قلمی و هنرهای قلمی و 
هنرهای دیگر حمایت کند؛ در عرصه 
بیان نیز باید کارهای جدی صورت گیرد؛ 
به خصوص در تربیت خطبا و سخنوران 
دینی؛ یک خطیب خوب کسی نیست 
که بیان گیرا و جذابی داشته باشد؛ بلکه 
کسی است که مهارت مجلس گردانی، 
علم و فضل، مهارت تطابق با محیط و 

مخاطبان و... را داشته باشد.

آثار فاخر باعث تقویت شیعه می شود
آیت الله خاتمی یادآورشد: کارهای فاخر 
قرآنی در حوزه این تهمت را از ما می 
زداید که به ما تهمت تحریف و یا کم 
توجهی به قرآن را می زنند؛ این آثار 

فاخر باعث تقویت شیعه می شود.
عضو هیات رئیسه خبرگان رهبری گفت: 
آیت الله ری شهری با ایجاد دارالحدیث 
یکی از بزرگترین مشکلات و خلاهای 
ما در حوزه حدیث را حل کرد؛ مشکل 
فراوانی در این حیث وجود داشت که 
این مرکز با محصولات فاخر خود، ما را 
تقویت کرد و در عرصه حدیث شناسی و 
رجال و درایه امروز نخبگان بسیاری به 

عرصه آمده اند.
مراسم رونمایی از این سه اثر قرآنی با 
حضور آیت الله خاتمی  و نویسندگان 

آثار برگزار شد.

 به گزارش پایگاه اطلاع رسانی 
دارالحدیث، به نقل از خبرگزاری فارس 
از قم دکتر احمد محمود الکریمه استاد 
شریعت اسلامی دانشگاه الازهر و عضو 
مجلس اعلای شئون اسلامی کشور مصر 
از موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث 
بازدید کرد. دکتر احمد کریمة استاد فقه 

مقارن دانشگاه الازهر قاهره ضمن بازدید 
از این موسسه کتابخانه تخصصی حدیث 
و پژوهشگاه قرآن و حدیث را نیز مورد 

بازدید قرار داد.
وی ضمن ابراز خرسندی از جامعیت 
کتابخانه دارالحدیث به دلیل فراهم آوردن 
منابع حدیثی شیعه، سنی و حتی نظرات 
مخالفان شیعه افزود: آثار و تألیفات علمی 
منتشر شده در موسسه دارالحدیث بسیار 

مورد تایید و ارزشمند است.
دکتر کریمه سپس در نشستی علمی 
با حجت‌الاسام والمسلمین سید 
محمدکاظم طباطبایی رئیس پژوهشکده 
علوم و معارف حدیث، جمعی از محققان 

گروه فقه پژوهشکده و معاون فرهنگی و 
ارتباطات مؤسسه دارالحدیث شرکت کرد.

وی از نزدیک با تالیفات و فعالیت‌های 
پژوهشی و آموزشی موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث از جمله کتاب »مدارک فقه 
أهل السنة علی نهج وسائل الشیعة « آشنا 
شد. مسئول بخش فقه مقارن دانشگاه 
الازهر مصر خاطرنشان کرد: شکل‌گیری 
دانشکده‌های تخصصی برای دانش حدیث 
و تالیفات تخصصی حدیث جزو نیازهای 

امروز کشور مصر است.
وی با اشاره به انتشار کتاب مدارک فقه 
اهل‌السنه گفت: پیشتازی دارالحدیث در 
ارائه اندیشه فقهی عالمانه و بدون تعصب 

تحسین‌آفرین است و معرفی اسلام با 
رویکرد علمی و بدون تعصبات مذهبی 

ضرورت امروز جهان است.
استاد فقه الازهر، با تبیین مبانی خود 
در چگونگی تمسک به » سنت«، نقد 
دیدگاه‌های سلفی را ضروری دانست و 
افزود: پایان‌نامه دانشگاه الازهر در نقد 
تفکرات ناصرالدین الالبانی از جمله آثاری 
است که در چهار جلد تالیف شده است. 
دکتر کریمه با معرفی »مؤسس التألف 
بین‌الناس الخیریة« و تلاش‌های خود در 
زمینه اندیشه تقریب، از دارالحدیث برای 
همگرایی و همفکری در موضوعات تقریب 

دعوت به همکاری کرد.

سه اثر جدید دارالحدیث رونمایی شد

عضو مجلس اعلای شئون اسلامی کشور مصر با اشاره به تشکیل دانشکده‌های تخصصی حدیث در مصر گفت: 
پیشتازی دارالحدیث در ارائه اندیشه فقهی عالمانه و بدون تعصب تحسین‌آفرین است

و معرفی اسلام با رویکرد علمی ضرورت امروز جهان است

پژوهشگاه قرآن و حديث
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والمسلمین  الاسام  حجت   
رییس  طباطبایی،  سیدمحمدکاظم 
پژوهشکده علوم و معارف حدیث از 
اتمام تدوین »حکمت نامه رضوی« خبر 

داد.
حجت الاسام والمسلمین سید 
رییس  طباطبایی،  محمدکاظم 
پژوهشکده علوم و معارف حدیث با اعلام 
اتمام تدوین »حکمت نامه رضوی« در 
گفتگو با قدس آنلاین گفت: دارالحدیث 
از چند سال قبل روالی را آغاز کرده تا 
از طریق تدوین حکمت نامه معصومین 
)ع( روایاتی را که مستقیما از لسان آن 
حضرات )ع( بیان شده و یا آنها از پیامبر 
)ص( و دیگر ائمه )ع( بیان کرده اند 
را در قالب مجموعه های منسجم و با 
محور سوالات و نیازهای جامعه آماده 

و عرضه کند.
وی اظهار کرد: همسو با این رویکرد 
حکمت نامه پیامبر )ص( در سال پیامبر 
اعظم )ص(، حکمت نامه حضرت زهرا 
)س(، حکمت نامه امام حسن )ع( و 
حکمت نامه امام رضا )ع( و از میان 
شخصیت ها نیز حکمت نامه جناب 

لقمان تدوین شده است.

حجت الاسام طباطبایی درباره محور 
و محتوای »حکمت نامه رضوی« 
تصریح کرد: این حکمت نامه مشتمل 
بر مجموعه روایاتی است که یا مستقیما 
از لسان امام رضا )ع( بیان شده یا ایشان 
از پیامبر )ص( و دیگر ائمه معصوم )ع( 
برای اصحاب خود نقل کرده اند که 
این مجموعه در هشت بخش عبادی، 
اجتماعی، سیاسی، اعتقادی، اخلاقی و 
پزشکی )امام رضا )ع( در این باره روایت 
زیاد دارند( دسته بندی و تقسیم بندی 

شده است.
رییس پژوهشکده علوم و معارف حدیث 
ادامه داد: مجموعه این روایت که برخی 
با تحلیل و تبیین نیز همراه است در 
چهار جلد تدوین شده که جلد نخست 
آن از دست چاپ خارج شده و سه جلد 
دیگر آماده چاپ هستند و بنابر پیش 
بینی های زمانی، همزمان با ایام عید 
سعید غدیر از این مجموعه در آستان 

قدس رضوی رونمایی می شود.
وی تاکید کرد: بخش عظیمی از این 
حکمت نامه را مناظرات و پرسش 
و پاسخ های رضوی در مرو به خود 
اختصاص می دهد و بسیاری از حکمت 
های اعتقادی را شامل می شود و 
سوالات و شبهات آن زمان درباره 
توحید، امامت و ... دیگر چالش های 

فکری را نشان می دهد.
حجت الاسام طباطبایی درباره منابع 
مورد استناد در تدوین حکمت نامه رضوی 
ابراز کرد: تمامی منابع حدیثی شیعه 
در تدوین این حکمت نامه ملاک عمل 
بوده اند، خوشبختانه درباره امام رضا )ع( 

کارهای پیشینی خوبی انجام شده است به 
عنوان مثال مرحوم شیخ صدوق در عیون 
اخبار الرضا )ع( که در حقیقت همان 
مسند امام )ع( است تمامی روایات مربوط 
به ثامن الائمه )ع( را آورده یا صحیفه 
الرضا )ع( یا طب الرضا )ع( که منابع خوبی 

محسوب می شوند.
وی ادامه داد: عاوه بر این کتبی 
همچون کافی نیز منبع غنی برای 
روایات رضوی است و در تحف العقول 
هم مجموعه روایات امام رضا )ع( آمده 
است؛ حتی در گزارش اهل سنت نیز 
روایات امام رضا )ع( دیده می شود چون 
ایشان منصب حکومتی داشته اند و 
بیانات ایشان مورد توجه بوده و گزارش 
شده است. همچنین روایاتی که ایشان 
از پیامبر )ص( و امیرالمومنین )ع( نقل 
کرده اند و در کتب دیگر آمده، برای 
تدوین این حکمت نامه مورد بررسی 

قرار گرفته اند.
حجت الاسام طباطبایی با بیان اینکه 
به طور کلی بالغ بر ۴۰۰ کتاب حدیثی 
شیعه و سنی منبع تدوین حکمت نامه 
رضوی بوده است، عنوان کرد: علاوه 
بر منابع شیعی، در منابع اهل سنت 
همچون مسند ابن حنبل احادیث 
رضوی بیان شده همچنین صحیح 
بخاری و صحیح مسلم هم احادیث 
ایشان را نقل کرده اند اما نه به اسم 
امام رضا )ع(؛ اما برخی منابع اهل سنت 
هستند که احادیث را از شخص امام 
رضا )ع( نقل کرده اند همچون فرائد 

السمطین.
مولف »تاریخ حدیث شیعه« با بیان 

اینکه مجموعه روایات و مطالب امام رضا 
)ع( در منابع شیعه و سنی در حکمت 
نامه رضوی تجمیع شده است، گفت: 
طراحی اصلی حکمت نامه رضوی با 
آیت الله ری شهری بوده است و گروهی 
پژوهشی در دارالحدیث روی این پروژه 
تمرکز داشتند و بیش از چهار سال روی 
آن کار کرده اند؛ این حکمت نامه مراحل 
مختلف اخذ روایت، خدمات پژوهشی و 
نیز کارهای نهایی به ویژه بیان نویسی را 
برای برخی مطالب مشکل مثل توحید 
یا قرآن که گاهی تا ۱۵ صفحه هم می 

شود را طی کرده است.
حجت الاسام طباطبایی درباره 
اهداف، نیاز و ضرورت تدوین حکمت 
نامه رضوی بیان کرد: جامعیت روایات 
رضوی در قالب یک مجموعه و تنظیم و 
ترتیب منطقی این روایات اهداف اصلی 
تدوین این حکمت نامه بوده است، شاید 
روایات رضوی در دیگر منابع هم یافت 
شود اما بدون تنظیم و ترتیب منطقی یا 
اینکه روایات ایشان در کنار روایات سایر 
ائمه )ع( آمده است، از این رو تدوین 
مجموعه روایات رضوی در قالب مدون 
و تعیین میراث حدیثی شیعه از امام 
رضا )ع( به تدوین و نشر »حکمت نامه 

رضوی« ضرورت بخشید.
وی در پایان خاطرنشان کرد: اوایل 
عجیب بود که ما نزدیک به ۲۵۰۰ 
صفحه مطلب همراه با ترجمه و بیان از 
مجموعه معارف رضوی در اختیار داشته 
باشیم اما روند کار نشان داد که این 
مهم همراه با جامعیت و ترتیب منطقی 

روایات ممکن است.

  رئیس پژوهشکده علوم و معارف 
حدیث گفت: حدود 10 درصد از 
به  المیزان  تفسیر  مباحث مجموعه 
تفاسیر مربوط به روایات پرداخته است و 
علامه طباطبایی از منظر حدیث‌پژوهی 
و آموزش حدیث یکی از بنیانگذاران در 

این حوزه است.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی حدیث 
نت به نقل از خبرگزاری فارس، 
طباطبایی  محمدکاظم  حجت‌الاسام 
در پیش‌نشست همایش اندیشه‌های 
علامه طباطبایی در تفسیر المیزان 

با عنوان »رویکرد علامه طباطبایی به 
حدیث در تفسیر المیزان« که در تالار 
با  موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث 
همکاری پژوهشکده تفسیر اهل بیت)ع( 
و مسئولان برگزاری همایش بین‌المللی 
اندیشه‌های علامه طباطبایی برگزار شد، 
اظهار کرد: سنت نیکویی در بررسی 
بنیان  طباطبایی  علامه  اندیشه‌های 
گذاشته شده است که اگر این سنت به 
تمام مرکز حوزوی منتقل شود فایده آن 

برای طلاب بسیار زیاد است.
وی خاطرنشان کرد: این برنامه برای 
نیز  بروجردی  مانند آیت‌الله  افرادی 
برگزار شود تا مبانی رجالی، فقه و 

حدیث ایشان ناشناخته باقی نماند.
استاد دانشگاه قرآن و حدیث با بیان 
علامه  پیش‌همایش‌های  برگزاری  اینکه 
طباطبایی از نکات مثبت این همایش 

است، گفت: علامه طباطبایی به عنوان 
مهمترین نظریه‌پرداز تفسیری در قرن 
ما شهرت جهانی دارد و محققان و 
مستشرقان غیرشیعه ایشان را به عنوان 

نماد تفسیر قرآن به قرآن می‌شناسند.
وی یادآور شد: اهتمام و تسلط مرحوم 
طباطبایی نسبت به مضامین قرآن و 
کشف بین آیات قرآن سبب شده که 
تفسیر المیزان به عنوان تفسیر ابتکاری 

جلوه کند.
طباطبایی ادامه داد: اهتمام ایشان به 
سنت و حدیث باید مورد توجه قرار گیرد 
و می‌توان گفت عظمت تفسیر المیزان 
سبب شده که برخی از تلاش‌های ایشان 
در زمینه حدیث، سنت و تفسیر محفوظ 

بماند.
وی اظهار داشت: حدود 10 درصد از 
به  المیزان  تفسیر  مباحث مجموعه 

تفاسیر مربوط به روایات پرداخته است و 
علامه طباطبایی از منظر حدیث‌پژوهی 
و آموزش حدیث یکی از بنیانگذاران در 

این حوزه است.
رئیس پژوهشکده علوم و معارف حدیث 
خاطرنشان کرد: علامه طباطبایی یک 
روز در هفته را به بررسی و پژوهش 
درباره کتاب بحارالانوار می‌پرداخت و 
اگر بخواهیم کارهای حدیثی علامه را 
پیگیری کنیم می‌توانیم ایشان را به 

عنوان محدث پرکار بشناسیم.
در ادامه این مراسم حجت‌الاسام 
جمشیدی، عضو هیئت علمی موسسه 
امام خمینی)ره(  پژوهشی  و  آموزشی 
به ارائه مقاله خود با عنوان مبانی 
بهره‌گیری از حدیث در تفسیر از دیدگاه 
علامه طباطبایی در تفسیر المیزان 

پرداخت.

حکمت نامه رضوی میراث حدیثی شیعه از ثامن الائمه )ع( است

رئیس پژوهشکده علوم و معارف حدیث:
10 درصد از مباحث مجموعه تفسیر‌ المیزان به تفاسیر روایات پرداخته است

پژوهشگاه قرآن و حديث



نشریه ی خبری، اطلاع رسانی و فرهنگی آستان عبدالعظیم حسنی)ع( و مؤسسه علمی- فرهنگی دارالحدیث

ماهنامه محدث

w شماره 57    شهریور و مهر93 w w . d a r o l h a d i t h . n e t

22

  مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
استان قم گفت: شش مقاله سفارشی 

برای همایش در نظر گرفته شده بود که 
باید فعالیتی صورت گیرد که در مجلات 

علمی پژوهشی چاپ شود.
به گزارش پایگاه اطاع رسانی 
دارالحدیث، حجت الاسام عبدالرضا 
ایزد پناه خدمت به ائمه اطهار)ع( و امام 
رضا)ع( با اعتقادات مردم ارتباط دارد 
اظهار کرد: بدون تردید فعالیت همه 
کسانی که در برپایی این جشنواره نقش 
دارند، نشاندهنده همت بالایی است که 

در این زمینه داشته اید.
وی خاطرنشان کرد: با اعتقادات درونی 
خود در این عرصه وارد شدید و توانستید 
تنگناها و مشکلات را پشت سر بگذارید.

مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
قم عنوان کرد: افزایش مصاحبه ها می 
تواند در این زمینه موثر واقع شود و 
بستر مناسبی در این زمینه به وجود 

می آورد.
وی یادآور شد: شش مقاله سفارشی 

برای همایش در نظر گرفته شده بود که 
باید فعالیتی صورت گیرد که در مجلات 

علمی پژوهشی چاپ شود.
گفتنی است، دومین همایش ملی 
حدیث رضوی از مجموعه برنامه های 
جشنواره بین المللی فرهنگی هنری 
امام رضا)ع( است که در ایام دهه کرامت 
با هماهنگی و همکاری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی، بنیاد بین‌المللی امام 
رضا)ع(، اداره‌کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان قم و موسسه دارالحدیث 
با موضوع تاثیر زمان بر صدور احادیث 

رضوی در قم برگزار می‌شود.
افتتاحیه جشن های دهه کرامت و 
همچنین جشنواره بین المللی فرهنگی 
هنری امام رضا)ع( همزمان با ولادت 
حضرت فاطمه معصومه)س( در حرم 
مطهر آن بانوی کرامت برگزار خواهد شد.

مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان قم:
 مقالات همایش حدیث رضوی

در مجلات علمی پژوهشی چاپ شود

بخش ویژه همایش ملی حدیث رضوی2  معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل

  مدير عامل بنياد بين‌المللي 
امام رضا)ع( گفت: آيت‌الله ري شهري 
در رأس موسسه به عنوان شخصيت 
ممتاز فعاليت دارد و مراقبت‌ها و 
دقت‌هاي لازم روي فعاليت‌هاي علمي 
بنابراين  مي‌گيرد،  صورت  موسسه  اين 
توليدات اين جشنواره حديث رضوي 
اختيار مخاطبان  با آسودگي خاطر در 

مي‌گيرد. قرار 
جواد جعفري در مصاحبه با پایگاه 
اطلاع رسانی دارالحدیث، با اشاره به 
تعامل موسسه دارالحديث در زمينه 
برگزاري همايش حديث رضوي اظهار 
كرد: كارهاي تخصصي بايد به مجامع، 
نهادهاي تخصصي و مراكز علمي 

حساسي واگذار شود.

وي خاطرنشان كرد: به طور طبيعي 
زمانيك‌ه بخواهيم درباره احاديث رضوي 
تحقيق  و  پژوهش  گفت‌وگو، صحبت، 
كنيم، لازم است به موسسه‌اي مانند 
دارالحديث مراجعه شود، زيرا در اين 

زمينه تجربيات فراواني دارد.
مدير عامل بنياد بين‌المللي امام رضا)ع( 
ادامه داد: آيت‌الله ري شهري در رأس 
موسسه به عنوان شخصيت ممتاز 
فعاليت دارد و مراقبت‌ها و دقت‌هاي 
لازم روي فعاليت‌هاي علمي اين موسسه 
صورت مي‌گيرد، بنابراين توليدات اين 
جشنواره با آسودگي خاطر در اختيار 

مخاطبان قرار مي‌گيرد.
وي با اشاره به اهداف همايش حديث 
رضوي گفت: امام رضا)ع( تنها امام 
ايران اسلامي  معصوم ميهمان سرزمين 
بوده، بدون ترديد نعمت بزرگي است كه 
خداوند به سرزمين ايران اسلامي عطا 

كرده است.
وظيفه‌اي  كرد:  خاطرنشان  جعفري 
به ازاي اين نعمت وجود دارد و آن 
وظيفه اين است كه فرهنگ، سخنان 
و آموزه‌‌هاي امام را بشناسيم و تلاش 
كنيم كه به جامعه نيزآنها را بشناسانيم. 
وي با بيان اينكه بر اساس فرمايش 
بزرگي مانند سبك  رهبري موضوع 
زندگي وجود دارد، گفت: لازمه 

پرداختن به موضوع مهمي مانند سبك 
زندگي اين است كه از آموزه‌هاي اهل 
بيت)ع( استفاده كنيم، بنابراين شايسته 
است آموزه‌هاي رضوي را براي سبك 

زندگي خود اختيار كنيم.
مدير عامل بنياد بين‌المللي امام رضا)ع( 
خاطرنشان كرد: مردم سرزمين ايران 
اسلامي شيفته امام رضا)ع( هستند و 
نسبت به اين امام همام عشق مي‌ورزند، 
طبيعي است كه اين دلبستگي و 
شيفتگي در رفتار مردم و زندگي افرادي 
كه عاشق امام رضا)ع( هستند، جاري و 

ساري باشد.
وي با اشاره به برگزاري همايشي با 
عنوان همايش حديث رضوي گفت: بايد 
از احاديث امام رضا)ع( براي استفاده در 

زندگي روزمره الهام بگيريم.
جعفري با بيان اينكه همايش حديث 
رضوي در دهه كرامت برگزار مي‌شود، 
عنوان كرد: ادارهك‌ل فرهنگ و ارشاد 
اسلامي استان قم عهده‌دار و باني اين 

همايش است.
وي يادآور شد: دستگاه و نهاد همكار يا 
نهادي كه در حقيقت اجرا كننده اين 
همايش بوده، موسسه دارالحديث است 
به طوري كه ميهمانان اين همايش از 
سوي اين موسسه انتخاب و معرفي 

مي‌شوند.

مدير عامل بنياد بين‌المللي امام رضا)ع(: 
اطمينان در زمينه توليدات جشنواره حديث رضوي وجود دارد
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  معاون فرهنگی و هنری اداره کل 
فرهنگ و ارشاد اسلامی استان قم گفت: 
پوستر و فراخوان همایش سال آینده در 
همایش امسال رونمایی شود تا زمان 
لازم برای ارسال مقالات در اختیار 

مخاطبان قرار گیرد.
حامد حجتی اظهار کرد: به دلیل 
تخصصی بودن برخی مشکلات این 
همایش طبیعی است ولی می توان 
بخش فراوانی از مشکلات این حوزه را 

برطرف کرد.
وی خاطرنشان کرد: لازم است حداقل 
برای چند مقاله این همایش که دارای 

درجه علمی پژوهشی دارد، موافقت 
اصولی گرفته شود.

وی یادآور شد: بنیاد بین المللی امام رضا 
در این زمینه همکاری لازم را داشتند و 

مطالبات به بهترین شکل پرداخت شد.
معاون فرهنگی و هنری اداره کل 
فرهنگ و ارشاد اسامی استان قم 
خاطرنشان کرد: باید پوستر و فراخوان 
همایش سال آینده در همایش امسال 
رونمایی شود تا زمان لازم برای ارسال 

مقالات در اختیار مخاطبان قرار گیرد.
گفتنی است، دومین همایش ملی 
حدیث رضوی از مجموعه برنامه های 

جشنواره بین المللی فرهنگی هنری 
امام رضا)ع( است که در ایام دهه کرامت 
با هماهنگی و همکاری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی، بنیاد بین‌المللی امام 
رضا)ع(، اداره‌کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان قم و موسسه دارالحدیث 
با موضوع تاثیر زمان بر صدور احادیث 

رضوی در قم برگزار می‌شود.
افتتاحیه جشن های دهه کرامت و 
همچنین جشنواره بین المللی فرهنگی 
هنری امام رضا)ع( همزمان با ولادت 
حضرت فاطمه معصومه)س( در حرم 
مطهر آن بانوی کرامت برگزار خواهد شد.

در همایش حدیث رضوی 2 پوستر و فراخوان همایش بین المللی حدیث رضوی آینده رونمایی می شود

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل

  دبیر اجرایی همایش ملی حدیث 
رضوی 2 از ارسال 45 مقاله علمی و 
به دبیرخانه همایش ملی  پژوهشی 

حدیث رضوی 2 خبر داد.
حجت الاسام عبدالرضا حمادی با 
اشاره به همایش حدیث رضوی اظهار 
کرد: بررسی دقیق و عالمانه عصر 
رضوی، شناسایی فضای صدور احادیث 
رضوی و کشف تاثیر جریان های 
معاصر امام رضا)ع( بر احادیث رضوی 

از جمله اهداف این همایش است.
وی خاطرنشان کرد:  اعام فراخوان 

همایش در زمان مناسب صورت گرفت 
و مصاحبه تلویزیونی نیز در همین 
زمینه برگزار شد و اطلاع رسانی در 

فضای مجازی صورت گرفت.
دبیر اجرایی همایش ملی حدیث 
فراخوان  کرد:  عنوان   2 رضوی 
با همکاری شورای عالی  همایش 
انقلاب فرهنگی برای استادان قرآن و 
حدیث کشور ارسال شد و در اختیار 
پژوهشگران حوزه و دانشگاه قرار گرفت.

وی خاطرنشان کرد: مصاحبه های 
علمی با استادان علوم قرآن و حدیث 

برگزار شد و برنامه ریزی لازم انجام 
شد تا در زمینه تدوین مقالات علمی 

هدایت و راهنمایی لازم صورت گیرد.
حمادی یادآور شد: 45 مقاله علمی و 
ارسال  به دبیرخانه همایش  پژوهشی 
شد و تعداد شش مقاله به صورت 

سفارشی تدوین شده است.
وی عنوان کرد: اکنون مرحله ارزیابی 
مقالات در حال انجام است و مقالات 
مطلوبی تدوین شده که برای کتاب 

همایش امسال چاپ می شود.

دبیر اجرایی همایش ملی حدیث رضوی 2 خبر داد

ارسال 45 مقاله علمی و پژوهشی به دبیرخانه همایش ملی حدیث رضوی 2

  معاون فرهنگی هنری اداره کل 
فرهنگ و ارشاد اسامی استان قم از 
ملی  اختتامیه دومین همایش  برگزاری 
حدیث رضوی در قم خبر داد و گفت: 
این مراسم 11 شهریورماه با سخنرانی 
آیت الله ری شهری در تالار شهید آوینی 

برگزار می شود.
پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث به نقل 
از روابط عمومی اداره کل فرهنگ و 
ارشاد اسامی استان قم، حامد حجتی 

در نشست خبری که با حضور حجت 
الاسلام و المسلمین دکتر سبحانی نیا، 
معاون فرهنگی و ارتباطات مؤسسه 
دارالحدیث و اصحاب رسانه استان 
در سالن جلسات اداره کل فرهنگ 
و ارشاد اسامی قم برگزار شد، در 
خصوص ویژگی های دومین همایش 
حدیث رضوی علیه السلام بیان داشت: 
این همایش از مجموعه برنامه های 
المللی امام رضا)ع( است  جشنواره بین 

که همزمان با دهه کرامت، با هماهنگی 
و همکاری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی، بنیاد بین المللی امام رضا 
علیه السام، اداره‌کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان قم و موسسه دارالحدیث 
با موضوع تاثیر زمان بر صدور احادیث 
رضوی و با محوریت میراث حدیثی امام 
رضا)ع( به شکلی کاملا تخصصی در قم 

برگزار می‌شود.
وی تصریح کرد: پژوهشگاه قرآن و 
حدیث، دانشگاه قرآن و حدیث، مرکز 
تخصصی حدیث حوزه، مرکز تحقیقات 
کامپیوتری علوم اسامی و انجمن 
حدیث حوزه و چند مرکز دیگر در 
برگزاری دومین همایش حدیث رضوی 

همکاری داشته اند.
معاون فرهنگی هنری اداره کل فرهنگ 
و ارشاد اسامی استان قم از سخنرانی 
آیت الله ری شهری در اختتامیه این 
همایش خبر داد و گفت: دومین همایش 

ملی حدیث رضوی در روز سه شنبه 11 
شهریورماه ساعت 9 صبح در تالار شهید 
آوینی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
قم  واقع در بلوار جمهوری اسلامی نبش 
کوچه 28، با تجلیل از مقالات برتر به 

کار خود پایان خواهد داد.
حجت الاسلام و المسلمین دکتر سبحانی 
نیا نیز در این نشست با بیان اینکه تا 
پایان مهلت مقرر، آثار و مقالات تخصصی 
ارزشمندی به دبیرخانه این همایش ارسال 
شد، اضافه کرد: داوری آثار به پایان رسیده 
و از صاحبان آثار برتر در مراسم اختتامیه 

تجلیل به عمل خواهد آمد.
معاون فرهنگی و ارتباطات مؤسسه 
دارالحدیث از رونمایی کتاب حکمتنامه 
رضوی، مجموعه مقالات اولین همایش 
حدیث رضوی و یک نرم افزار دینی در 
این همایش خبر داد و افزود: دو مقاله 
برتر دومین همایش حدیث رضوی نیز در 

اختتامیه این همایش ارائه خواهد شد.

با سخنرانی آیت الله ری شهری:

دومین همایش ملی حدیث رضوی 11 شهریور در قم به کار خود پایان می دهد

بخش ویژه همایش ملی حدیث رضوی2 
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  حجت‌الاسام والمسلمین محمد 
این  برگزاری  مسؤل  تقی سبحانی‌نیا، 
همایش 9 شهریور در نشست خبری با 
خبرنگاران گفت: همایش حدیث رضوی 
به همت دارالحدیث وهمکاری اداره کل 
فرهنگ و ارشاد اسلامی با گستره ملی 

برگزار می‎شود.
وی افزود: موضوع همایش اول حدیث 
رضوی، سبک زندگی رضوی بود که 
این همایش تخصصی‎تر  امسال موضوع 
شد و موضوع جریان‎های فکری معاصر 

امام، مورد بحث قرار گرفت.
معاون دارالحدیث تصریح کرد: با اشاره 
به تخصصی شدن موضوع همایش انتظار 
نیز همین بود که تعداد آثار، کمتر و 
کیفیت آثار بیشتر شود که خوشبختانه 
این اتفاق نیز روی داد و شاهد کیفیت 

مناسبی در این حوزه بودیم.
وی گفت: با توجه به اهمیت شناخت 
جریان‎های فکری معاصر امام و نوع 
موضع‌گیری حضرت به دنبال آن بودیم 
که با ارایه چهره واقعی و مفهومی از این 
فعالیت‎ها، بتوانیم درس‎هایی برای امروز 

خود بگیریم.
دبیر همایش دوم حدیث رضوی تصریح 
کرد: موضع‎گیری‎های حضرت در 
خصوص جریان‎های فکری کمتر مورد 
توجه قرار گرفته است و نگاه بیشتر 
هنرمندان و فعالان فرهنگی در انعکاس 
رفتار سیاسی حضرت بوده است و کمتر 

به نوع فعالیت علمی حضرت با این 
گروه‎ها اشاره شده است.

وی گفت: یکی از نکات جالب در این 
حوزه آن است که موضع‎گیری برخی 
امام  ولایتعهدی  در خصوص  شیعیان 
رضا)ع( دارای نکات بسیار جالبی بود 
که عده‎ای با حضرت در برخی از این 
موضع‎گیری‎ها موافق و عده‎ای نیز 
مخالف بودند که یکی از حوزه‎های تردید 

آنها، در بحث پذیرش ولایت‎عهدی 
مامون بود.

وی با ذکر این مطلب که در 
این همایش چهل مقاله از سوی 
پژوهشگران حوزه دین و معارف رضوی 
به دبیرخانه ارسال شده است، گفت: 
در این همایش با تقاضا از اهل علم 
در حوزه و دانشگاه، شش مقاله نیز به 
و  حوزوی  واندیشمندان  پژوهشگران 

دانشگاهی سفارش داده شد.
سبحانی‎نیا از انتشار و رونمایی از آثار 
همایش پیشین در روز برگزاری همایش 
دوم خبرداد و تصریح کرد: همایش دوم 
حدیث رضوی سه‌شنبه از ساعت 9 صبح 
با حضور و سخنرانی آیت‎الله ری شهری 
در اداره کل فرهنگ و ارشاد اسامی 
برگزار می‎شود که در این همایش دو 

مقاله برتر نیز ارایه می‌شود.

  پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث 
به نقل از فارس، در دومین همایش 
حدیث رضوی که به همت موسسه 
علمی فرهنگی دارالحدیث فراخوان شده 
بود با اتمام مهلت زمان ارسال آثار و 
بررسی‌های نهایی، آثار برتر شناسایی 
شده، که در روز برگزاری این همایش 
در تالار شهید آوینی اداره کل فرهنگ و 
ارشاد اسلامی استان قم، از نویسندگان 

این آثار قدردانی می‌شود.
آثار ارسالی به این همایش بر پایه 
موضوعاتی مانند نقش زمانه در صدور 
روایات رضوی )ع(، بازشناسی تأثیر 
جریان‌های فکری در میراث حدیثی امام 
تأثیر جریان‌های  بازشناسی  رضا )ع(، 
سیاسی در میراث حدیثی امام رضا )ع( 
و بازشناسی تأثیر جریان‌های انحرافی 

در میراث حدیثی امام رضا )ع( است.
بازشناسی تأثیر باورهای اخلاقی در 
میراث حدیثی امام رضا )ع(، بازشناسی 

تأثیر باورهای اعتقادی در میراث 
حدیثی امام رضا )ع(، حضور امام رضا 
)ع( در مرو و تأثیر آن در احادیث راویان 
خراسان )شیعه و سنی(، نقش راویان 
عصر امام رضا )ع( در انتقال میراث 
حدیث رضوی )ع(، چگونگی ارتباط امام 
رضا )ع( با اصحاب و یاران )کوفه، بغداد، 
قم و خراسان(، ویژگی‌های اختصاصی 
اصحاب امام رضا )ع( در نقل روایات 
و تفاوت آموزه‌های حدیثی امام رضا 
)ع( در مدینه و مرو، دیگر موضوعات 
آثار ارسالی به این همایش را تشکیل 

می‌دهد.
این همایش با هدف بررسی دقیق و 
عالمانه عصر رضوی، شناسایی فضای 
تأثیر  کشف  رضوی،  احادیث  صدور 
جریان‌های معاصر امام رضا )ع( بر 
احادیث رضوی و کشف و تبیین سیره 
امام رضا )ع( در تعامل با مردم روزگار 

خویش برگزار می‌شود.

دومین همایش حدیث رضوی که در ۱۰ فصل فراخوان داده شده بود با اتمام مهلت ارسال آثار
و بررسی‌های نهایی ۱۱ شهریور ماه به همت موسسه علمی دارالحدیث در اداره کل فرهنگ

و ارشاد اسلامی استان قم برگزار شد 

مهمترین ویژه گی همایش ملی حدیث رضوی2 تخصصی بود آن است

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل
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  دومین همایش ملی حدیث 
رضوی، با حضور شخصیت ها و صاحب 
نظران حوزوی، در تالار شهید آوینی 
اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 

قم برگزار شد. 
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث، 
حجت‌الاسلام والمسلمین دکترمحمدتقی 
سبحانی‌نیا، مسئول برگزاری همایش، در 
سخنانی، به ارائه گزارشی از نحوه فعالیت 
این همایش و چگونگی دریافت و برگزیده 

شدن آثار پرداخت.
وی با ذکر این مسئله که احادیث 
اهل‌بیت‌)ع( همگی نور واحد هستند 
و باید مورد توجه قرار بگیرند، بر لزوم 
برگزاری همایش‌ها علمی با رویکرد 

احادیث اهل‌بیت‌)ع( تاکید کرد: 
در ادامه همایش، حجت‌الاسلام والمسلمین 
هادی مسعودی، دبیر علمی همایش حدیث 
رضوی 2 نیز در سخنانی با اشاره به کیفیت 
آثار رسیده به دبیرخانه، موضوع همایش را 

تخصصی ذکر کرد و گفت: با توجه به کمبود 
منابع در خصوص موضوع همایش مقالات 
خوبی به همایش ارسال شد که نشان دهنده 
تلاش گسترده فعالان این عرصه است.

آیت‌الله محمدی ر ی‌شهری رییس 
دارالحدیث  فرهنگی  ـ  علمی  موسسه 
سخنران بعدی این همایش بود که در 
سخنانی به اهمیت شناخت جریان‌های 
فکری و اجتماعی و سیاسی در زمان 
بازشناسی  منظور  به  اهل‌بیت‌)ع( 

مفهومی احادیث تاکید کرد.
سخنرانی حجت‌الاسام والمسلمین 
سید محمدکاظم طباطبایی از دیگر 
برنامه های این همایش بود که به تبیین 
اهمیت فضاشناسی و فضای گفتمانی 

زمان صدور احادیث اشاره کرد .
رونمایی از منشورات حدیثی رضوی 
شامل هفت کتاب و پوستر و تجلیل از 
نفرات برتر مقالات، از دیگر بخش‌های 

این همایش بود.

دومین همایش ملی حدیث رضوی در تالار شهید آوینی اداره کل فرهنگ
و ارشاد اسلامی استان قم برگزار شد

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل

بخش ویژه همایش ملی حدیث رضوی2 

 دبیر علمی دومین همایش حدیث 
رضوی گفت: اگر گفتمان حدیثی را بشناسیم 
متوجه می‌شویم چرا ‏حدیثی نقل شده و چه 
جریانی را به دنبال دارد و یا چه نحله فکری را 
تایید می‌کند که این مسئله ‏قابل تامل است.‏

‏ به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث، 
حجت‌الاسام عبدالهادی مسعودی، در 
دومین همایش ‏ملی حدیث رضوی که در 
تالار شهید آوینی اداره کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی برگزار شد اظهار ‏کرد: موضوعات این 
همایش بسیار دشوار و تخصصی بود ولی با 

وجود اینکه در زمینه این ‏موضوعات با کمبود 
منابع روبه‌رو بودیم 46 اثر توسط پژوهشگران 

به دبیرخانه این همایش ‏ارسال شد. ‏
وی با بیان اینکه نباید از حدیث به عنوان 
یک متن منقطع یاد کرد گفت: وقتی اعماق 
یک حدیث ‏مورد بررسی قرار بگیرد متوجه 
می‌شویم که این کلمات برآمده از یک 

گفتمان گسترده و نگرشی ‏عمیق است.‏
‏ دبیرعلمی همایش حدیث رضوی بیان 
کرد: اگر گفتمان حدیثی را بشناسیم 
متوجه می‌شویم چرا ‏حدیثی نقل شده و 

چه جریانی را به دنبال دارد و یا چه نحله 
فکری را تایید می‌کند که این مسئله ‏قابل 

تامل است. ‏
وی ادامه داد: پیشنهاد می‌شود در همایش 
سال آینده تعامل حدیث با دانش بشری 
مورد توجه قرار ‏بگیرد زیرا زمانی که قرار 
است تاثیر زمانه در گفتمان اهل بیت )ع( 
را مورد کاوش قرار دهیم ‏پای بسیاری از 
علوم به میان می‌آید که ممکن است با 

آسیب‌هایی روبه‌رو باشد.‏
‏ مسعودی خاطرنشان کرد: با وجود اینکه 

آثار مطلوبی به دبیرخانه ارسال شده بود 
ولی آثاری را ‏در اولویت قرار دادیم که با فکر 

جمعی پژوهش شده بود. ‏

دبیر علمی دومین همایش حدیث رضوی: 
به دنبال شناخت گفتمان حدیثی هستیم

  فضای زمانی و مکانی و مخاطبان 
و بعضا پرسش‌ها تاثیرات مستقیمی بر 
احادیث داشته است، به ‏خصوص این 

ویژگی در خصوص احادیث امام رضا‌)ع( 
نسبت به دیگر ائمه)ص(‌ خاص تر است. ‏

از  نقل  به  دارالحدیث  رسانی  اطلاع  پایگاه 
 ـحجت‌الاسلام والمسلمین  خبرگزاری حوزه 
همایش  دومین  در  کاظم ‏طباطبایی،  سید 
حدیث رضوی، در تالار شهید آوینی اداره کل 
وزارت فرهنگ و ‏ارشاد اسلامی قم، در سخنانی 
با موضوع » اقتضائات زمان و مکان و مخاطبان 
در صدور ‏روایات«، گفت: یک بحث تخصصی 
در حوزه حدیث‌شناسی وجود دارد که همان 
مسئله مقتضیات ‏زمان و مکان، برداشت‌های 

عمومی و تاثیرات آنها بر روایت است.‏
حدیث  معارف  و  علوم  پژوهشکده  رئیس 
افزود: فضای زمانی و مکانی و مخاطبان و 
بعضا ‏پرسش‌ها تاثیرات مستقیمی بر احادیث 
در  ویژگی  این  خصوص  به  است،  داشته 
به  نسبت  رضا‌)ع(  احادیث ‏امام  خصوص 
افزود:  وی  است.  تر  خاص  ائمه)ص(‌  دیگر 
فضای خراسان از نظر ذهنی و ‏موقعیتی و 
همچنین موقعیت سیاسی حضرت به عنوان 
ولیعهد حکومت نسبت به فضای مدینه و 
به  و  زیادی داشت  بسیار  تفاوت‌های  ‏عراق 

از  احادیث  از  برخی  همین دلیل است که 
زاویه‌ای صادر ‏شده که با نسبت ‌سنجی به 
داشته  تفاوت  است،  ممکن  دیگر  احادیث 
باشد؛ زیرا اهل‌بیت‌)ع( نور ‏واحد هستند، ولی 

موقعیت‌های آنها متفاوت بوده است.‏
کرد:  بیان  حوزوی  پژوهشگر  و  محقق  این 
زیر  موقعیت سیاسی،  دلیل  به  امام رضا‌)ع( 
ذره‌بین ‏مورخان و محدثان شیعه و سنی و 
سیاستمداران بودند و به عنوان مثال در یک 
سفر ایشان به ‏خراسان، تمام حرکات رفتاری 
و عبادی و کوتاه‌ترین سخنان حضرت به دقت 
است.‏ شده  بیان  از ‏مورخان  برخی  از سوی 

حجت الاسلام والمسلمین طباطبایی تصریح 
را  تفاوت  زمینه‌های  همین  از  یکی  کرد: 
نمک  درباره  مختلف  در ‏روایات  می‌توان 
بیان کرد؛ زیرا در قالب روایات اهل‌بیت‌)ع( 
خوردن نمک قبل و پس ‏از غذا مستحب 
باب  فقه  در  و حتی  است  و سفارش شده 
استحباب را در خصوص آن بیان کرده‌اند، 
‏اما امام رضا‌)ع( در خراسان در ابتدای غذا 
سرکه میل فرمودند که مورد سئوال یکی از 

حاضران ‏در جلسه قرار گرفت.‏
حدیث  معارف  و  علوم  پژوهشکده  رئیس 
ادامه داد: در این بین دو مسئله مهم وجود 
از  متدین  مردم  امروزه  یکی ‏این‌که  دارد، 

طرفی با این گونه روایات مواجه هستند و 
از سوی دیگر علم ‏پزشکی روز، مردم را از 
استعمال نمک باز می‌دارد و دراین بین چهار 
نگرش به وجود آمد که ‏بتواند این تفاوت را 

تحلیل کند.‏
وی یادآور شد: تحلیل اول آن است که نحوه 
ائمه)ع(  با مردم دوران  امروز  زندگی مردم 
دوران  آن  در  و  دارد  زیادی  تفاوت ‏بسیار 
نمک اضافه بدن مردم بر اساس کار زیاد دفع 
می شد، در حالی ‏که امروز این نمک دفع 
نمی‌شود، یعنی بدن ما روزانه به شش گرم 
نمک نیاز دارد در صورتی که ‏غذاهای ما در 
حالت عادی دو یا سه برابر این مقدار نمک 
دارند و به همین دلیل خوردن نمک ‏اضافه 

باعث بیماری می‌شود.‏
حجت‌الاسلام والمسلمین طباطبایی اضافه کرد: 
نظر دوم آن است که در گذشته نمک‌ها طبیعی 
بوده ‏و در کنار سایر مواد معدنی، ترکیب آنها 
ویژگی‌های مفیدی را برای بدن تشکیل می‌داد، 
ولی ‏امروز نمک‌ها از این مواد معدنی تصفیه 
شده. این محقق حوزوی خاطرنشان کرد: گروه 
سوم نیز ‏بیان می‌کنند که نمک به خودی خود 
ضرر ندارد و پزشکان اشتباه می‌کنند که این 

نوع نظر نگاهی ‏صرف خبری است.‏
استاد دانشگاه قرآن و حدیث در ادامه بیان 

که  باورند  این  بر  نیز  چهارم  گروه  داشت: 
روایات به ما ‏امر کرده‌اند که نمک باید قبل 
و بعد از غذا صرف شود و نه در حین غذا و 
منظور آنها بیشتر ضد ‏عفونی کردن دهان قبل 
و پس از غذا و پاکیزه کردن دندانهاست که 

این نگاه نیز در جای خود قابل ‏بحث است.‏
وی تصریح کرد: اگر بخواهیم این چهار نگاه 
را با هم جمع کنیم باید یک مورد دیگر را 
هم به آن ‏بیفزاییم که مکان این گونه روایات 
اقلیم  دلیل  به  در خراسان  و  است  خراسان 
متفاوت نسبت به مکه ‏و مدینه و عراق قطعا 
رژیم غذایی هم متفاوت خواهد بود؛ زیرا تعریق 
بدن در شبه جزیره بسیار ‏بیشتر از خراسان 
است و بیشتر نمک آنها دفع می‌شود و این 
فضا در خراسان وجود نداشت؛ ‏بنابراین امام 
رضا‌)ع( فرمودند که سرکه نیز خواص بسیار 
می ‏کردند.‏ تناول  غذا  از  قبل  و  دارد  خوبی 

رئیس پژوهشکده علوم و معارف حدیث:
اقتضائات زمان و مکان و مخاطبان در صدور روایات
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  پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث به 
نقل از خبرگزاری فارس، حجت‌الاسام 
عبدالرضا ایزدپناه در دومین همایش 
حدیث رضوی که در تالار شهید آوینی 
برگزار شد اظهار کرد: آیت‌الله ری‌شهری 
شخصیتی نستوه هستند که در قبل و بعد 

از انقلاب تلاش‌های فراوانی داشته است.
وی با اشاره به برگزاری جشن‌های دهه 
کرامت گفت: باید از بنیاد بین‌المللی 
امام رضا )ع( برای گذاشتن این سنگ 

بنای پسندیده در کشور تقدیر کرد زیرا 
این جشن‌ها منبعی برای نشر و ترویج 
نام و کلام رضوی در داخل و خارج  

کشور است.
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
قم گفت: امسال در سراسر کشور 
برنامه‌های محتوایی و فرهنگی مطلوبی 
در ارتباط با گرامیداشت دهه کرامت 
انجام شد که باید برنامه‌های محتوایی 

در برگزاری مراسم‌ها گسترش یابد.

ایزدپناه با اشاره به برگزاری همایش 
ملی حدیث رضوی گفت: امیدواریم 
این همایش آغازی برای پژوهش‌های 
گرانسنگ در فهم و کمال سیره اهل 

بیت )ع( باشد.
وی با اشاره به تدبیر رهبر معظم انقلاب 
در برقراری امنیت در ایران اسامی 
خاطرنشان کرد: زمانی که امنیت در 
کشوری حاکم باشد تولید علم، سلامت 

و بهداشت گسترش پیدا می‌کند.

مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان قم: 
همایش حدیث رضوی سنگ بنای پژوهش سیره اهل‌بیت )ع( در کشور است

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل

  پایگاه اطلاع رسانی دارالحدیث 
به نقل ازخبرگزاری فارس از قم، 
حجت‌الاسلام محمدتقی سبحانی‌نیا در 
همایش ملی حدیث رضوی اظهار کرد: 
این همایش در دومین سال برگزاری از 
حالت عمومی خارج شده و به‌ صورت 

تخصصی فراخوان شد.
وی با تبیین موضوعات این همایش گفت: 

نقش زمانه در صدور روایات رضوی )ع(، 
بازشناسی تأثیر جریان‌های فکری در 
میراث حدیثی امام رضا )ع(، بازشناسی 
تأثیر جریان‌های سیاسی در میراث 
حدیثی امام رضا )ع( و بازشناسی تأثیر 
جریان‌های انحرافی در میراث حدیثی 
امام رضا )ع( از موضوعاتی بود که در این 

همایش مورد توجه قرار گرفت.
معاون فرهنگی موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث با تبیین هدف از برگزاری 
این همایش تصریح کرد: پژوهش برخی 
موضوعات در ارتباط با امام رضا )ع( که 
کسی به‌ صورت روشن از آن مطلع نبود 
از جمله اهداف برگزاری این همایش به 

شمار می‌رود.
سبحانی‌نیا با تأکید بر اینکه نخستین 
همایش حدیث رضوی سال گذشته 
برگزار شد خاطرنشان کرد: بر اساس 

برنامه‌ریزی‌های انجام شده ۳ همایش 
حدیث رضوی با موضوعات گوناگون 

به‌صورت سلسله‌وار برگزار می‌شود.
وی تصریح کرد: آثار ارسالی به دومین 
همایش ملی حدیث رضوی به فرهیختگان 
و دانشجویان مقاطع بالای تحصیلی 
ارتباط داشت و نویسندگان در مقالات 
خود جریان‌های مختلف در عصر امام رضا 

)ع( را مورد بررسی و پژوهش قرار دادند.
معاون فرهنگی موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث با اشاره به شمار آثار ارسالی 
گفت: این همایش از نخستین روزهای 
سال جاری فراخوان شد که بیش از 
۴۰ اثر تخصصی به همراه ۶ اثر ویژه به 

دبیرخانه ارسال شد.
وی با اشاره به کیفیت بالای مقالات 
ارسالی گفت: ۳ نفر از مؤلفان این 
مقالات در سطح عملی استادیار دانشگاه 

و ۵ نفر دانشجوی دکترا بودند و دیگر 
شرکت‌کنندگان در این همایش را 
دانشجویان و فارغ‌التحصیلان کارشناسی 

ارشد تشکیل می‌دادند.
معاون فرهنگی موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث، نتایج ارزیابی نهایی این 
مقالات را مورد توجه قرار داد و تصریح 
کرد: از مجموع مقالات ارسالی ۱۷ مقاله 
از ۱۰۰ امتیاز ۵۰ امتیاز کسب کرده و 
دو مقاله نیز ۷۵ امتیاز کسب کردند که 
نشان از کیفیت بالای این مقالات است.

سبحانی‌نیا با تأکید بر اینکه در داوری 
آثار ارسالی، پژوهش‌هایی که به صورت 
گروهی انجام صورت گرفته بود از 
اولویت بیشتری برخوردار بود اضافه 
کرد: از مجموع آثار ارسالی ۹ مقاله برتر 
شناسایی شده و از صاحبان این آثار 

قدردانی می‌شود.

معاون فرهنگی موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث: 
سومین همایش ملی حدیث رضوی سال آینده با رویکرد بررسی

احادیث اهل بیت )ع( برگزار می‌شود

 موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث 
۱۸ مقاله برگزیده اولین همایش ملی 
حدیث را در قالب یک کتاب منتشر 

کرد.
دارالحدیث  فرهنگی  علمی  موسسه 
در دهه کرامت و در مراسم اختتامیه 
دومین همایش ملی از مجموعه مقالات 
برگزیده نخستین همایش ملی حدیث 
رونمایی کرد. این کتاب پژوهش محور 

۱۸ مقاله برگزیده و تقدیر شده در 
نخستین همایش را در بر می‌گیرد.

نخستین همایش ملی حدیث رضوی 
به بررسی احادیث امام رضا با موضوع 
محوری »سبک زندگی دینی« برگزار 
شد و مقالات رسیده به آن نیز در این 
زمینه بودند. »سبک تربیت اسلامی و 
ادعیه اسلامی«، »سبک زندگی اسلامی 
در حوزه روابط اجتماعی با تاکید بر 
رفتار و گفتار امام رضا )ع(«، »انعکاس 
سنت نبوی در سبک زندگی رضوی«، 
»سبک زندگی رضوی و ارتباطات میان 
فردی«، »شاخص‌های هم‌سانی اخلاقی 
در ازدواج با تاکید بر روایات رضوی«، 
»تاثیر آموزه‌های تربیتی رضوی بر 
سامت روانی خانواده«، »نقش هویت 

انسانی در بازیابی سبک زندگی عبادی 
از دیدگاه امام رضا )ع(«، »سبک رفتار 
ارتباطی با پیروان دیگر ادیان در سیره 
رضوی«، »نقش مهارت‌ةای زندگی در 
شکل‌گیری حیات طیبه ازنگاه امام 
رضا)ع(«، »الگوی خانواده متعالی 
در سیره امام رضا)ع(«، »مولفه‌های 
مفهومی تربیت در سیره امام رضا)ع(«، 
»الگوی مطلوب روابط انسانی در نظام 
تربیتی امام رضا )ع(«، »سبک زندگی 
معنوی و اجتماعی در سیره امام رضا 
)ع(«، »رویکرد‌های مختلف به مسئله 
اسماء و صفات الهی در کتاب عیون 
اخبار الرضا )ع(«، »عقلانیت و اعتدال 
در سیره علمی - عملی امام رضا )ع(«، 
دیدگاه و آموزه‌های امام رضا )ع( در 

ارتباط با خانواده و وظایف همسران«، 
»مبانی و ابعاد مردم دوستی در الگوی 
اخلاقی امام رضا )ع(« و »روش شناسی 
مناظره امام رضا )ع( با بزرگان ادیان« 
عناوین هجده مقاله‌ای است که در این 

کتاب جمع‌آوری شده است.
 مجموعه مقالات برگزیده نخستین 
همایش ملی حدیث رضوی توسط 
سازمان چاپ و نشر دارالحدیث در ۵۰۴ 
صفحه با قطع رقعی منتشر شده ات 
و علاقه‌مندان برای تهیه آن می‌توانند 
به دفتر مرکزی انتشارات واقع در قم، 
میدان شهدا، خیابان معلم، پلاک ۱۲۵ 
مراجعه و یا با شماره‌های ۳۷۷۴۰۵۲۳-

تماس   ۰۲۵-۳۷۷۴۰۵۴۵ و   ۰۲۵
حاصل فرمایند.

مجموعه مقالات برگزیده نخستین همایش ملی حدیث رضوی منتشر شد
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معاونت فرهنگی ، ارتباطات 

و امور بین الملل

  بسم الله الرحمن الرحیم
مِ بنِْ صَالحٍِ الهَْرَوِيِّ قَالَ:  ــاَ عَنْ عَبْدِ السَّ
ضَا  سَمِعْتُ أبَاَ الحَْسَنِ عَليَِّ بنَْ مُوسَى الرِّ
ُ ‏عَبْداً أحَْيَا أمَْرَناَ، فَقُلتُْ  ع يقَُولُ رَحِمَ اللَّ
لهَُ وَ كَيْــفَ يحُْيِي‏أمَْرَكُم‏ْ؟ قَــالَ: يتََعَلَّمُ 
عُلُومَنَــا وَ يعَُلِّمُهَا النَّــاسَ، فَإنَِّ النَّاسَ لوَْ 
عَلمُِوا ‏مَحَاسِــنَ كَلَمِنَــا لَتَّبَعُونا . عیون 

اخبار الرضا )ع( ج ۱ ، ص ۲۷۵ .‏
سپاس بیکران خدای جهانیان را که 
خدمت به ترویج معارف رضوی را 
رهتوشه ما نمود و درود و ‏سام بر 
پیامبر مصطفی )ص( و خاندان پاکش، 
که سرمشق زندگی برای همیشه تاریخ 
اند. ‏فراگیری، یاددهی و ترویج حدیث، 
احیای امر اهل بیت )ع(است، و پژوهش، 

زمینه ساز آن.‏
اکنون و از پی وصول دهها مقاله به 
دومین همایش ملی حدیث رضوی، 
هیات داوران همایش، از ‏پدیدآورندگان 
گرامی این مقالات که با تلاش خود، 
رقابتی سالم و زیبا را آفریدند، قدردانی 
میکند. ‏همچنین از مدیران و دست 
اندرکاران فعال همایش که با تکاپوی 
چند ماهه خود، عرصه ی پدید ‏آمدن 
این آثار ارزشمند را فراهم آوردند، تشکر 
و رحمت الهی را برای همه ایشان، 
مسئلت می ‏نماید. و اینک اسامی 

برگزیدگان گرامی :‏

  عنوان مقاله : تأثیر گفتمان‌های 
لاكمي عصر ‏امام رضا)علیه السام( بر 
جهت گیری‌های ‏تفسیری ایشان / رتبه 
علمی: دانش آموخته مقطع ‏دکتری 
رشته علوم قرآن و حديث ‏دانشگاه 
فردوسی مشهد / نام و نام خانوادگی: 

‏محسن دیمه کار / رتبه مقاله ‏‏: اول
  عنوان مقاله : تأثیر گفتمان‌های 
لاكمي عصر ‏امام رضا)علیه السام( بر 
جهت گیری‌های ‏تفسیری ایشان / رتبه 
علمی: دانشجوی مقطع ‏کارشناسی 

ارشد رشته علوم ‏قرآنی در دانشگاه علوم 
و معارف ‏قم / نام و نام خانوادگی: محمد 

‏برادران / رتبه مقاله ‏‏: اول
  عنوان مقاله: چگونگی مواجهه با 
فرقه های ‏انحرافی و پاسخ‌ به شبهات 
آنان در سیره‌ی ‏امام‌رضا)ع(‏ / رتبه 
علمی: استادیار دانشگاه ‏مازندران / نام 
و نام خانوادگی: زینب ‏السادات حسینی 

/ رتبه مقاله ‏‏: دوم
  عنوان مقاله: چگونگی مواجهه با 
فرقه های ‏انحرافی و پاسخ‌ به شبهات 
آنان در سیره‌ی ‏امام‌رضا)ع(‏ / رتبه 
علمی: كارشناس‌ارشد ‏دانشگاه مازندران 
/ نام و نام خانوادگی: عاليه ‏روح‌الله‌زاده / 

رتبه مقاله ‏‏: دوم
  عنوان مقاله: باز شناسی تأثیر 
جریانهای فکری ‏بر تراث حدیثی امام 
رضا علیه السلام / رتبه علمی: استادیار 
و عضو ‏هيات علمي دانشگاه علوم و 
‏معارف قرآن، دانشکده مراغه / نام و نام 
خانوادگی: حمید ‏محمدی راد / رتبه 

مقاله ‏‏: سوم
  عنوان مقاله: باز شناسی تأثیر 
جریانهای فکری ‏بر تراث حدیثی امام 
رضا علیه السلام / رتبه علمی: دانشجوی 
قرآنی  علوم  دانشکده  مقطع ‏کارشناسی 
‏مراغه / نام و نام خانوادگی: ‏خدیجه 

یزدان پناه / رتبه مقاله ‏‏: سوم
  عنوان مقاله: باز شناسی تأثیر 
جریانهای فکری ‏بر تراث حدیثی امام 
رضا علیه السلام / رتبه علمی: دانشجوی 
قرآنی  علوم  دانشکده  مقطع ‏کارشناسی 
‏مراغه / نام و نام خانوادگی: هاجر ‏جهان 

دیده / رتبه مقاله ‏‏: سوم
  عنوان مقاله : بازشناسی تأثير 
 ‎جريان‌های ‏انحرافی در ميراث حديثی
‎امام رضا)عليه السام( / رتبه علمی: 
دانش آموخته سطح ‏سه حوزه علمیه  
/ نام و نام خانوادگی: ‏معصومه حاجی 

‏مقصودی  / رتبه مقاله ‏‏: چهارم 

  عنوان مقاله : بازشناسی تاثیر 
جریانهای سیاسی ‏در تراث حدیثی امام 
رضا / رتبه علمی: کارشناس امور ‏تربیتی 
/ ‏ نام و نام خانوادگی: ‏فاطمه طاهریان / 

رتبه مقاله ‏‏: پنجم
  عنوان مقاله : امام رضا)صلوات الله 
علیه( و ‏رازگشایی از جایگاه هدایتی نهاد 
امامت / رتبه علمی: دانشجوی دکتری 
کلام ‏امامیه / نام و نام خانوادگی: محمد 

‏تقی شاکر / رتبه مقاله ‏‏: ششم
  عنوان مقاله : امام رضا)صلوات الله 
علیه( و ‏رازگشایی از جایگاه هدایتی نهاد 
امامت / رتبه علمی: طلبه سطح‎ ‎‏۴‏‎ ‎حوزه 
‏علمیه قم / نام و نام خانوادگی: سید 

‏مصطفی مطهری / رتبه مقاله ‏‏: ششم
  عنوان مقاله : اصل رضوی در 
تبیین امر بین ‏الامرین / رتبه علمی: 
دانشجوی دکتری کلام ‏امامیه / نام و 
نام خانوادگی: محمد ‏رکعی / رتبه مقاله 

‏‏: ششم

 همچنین دبیرخانه همایش ملی 
حدیث رضوی )۲( از تلاش اساتید، 
پژوهشگران و دانشجویانی که ‏در حوزه 
حدیث رضوی تلاش کرده و امتیاز 
درخور توجهی کسب نمودهاند اما در 
رتبه  برگزیده ‏قرار نگرفتند نیز قدردانی 
کرده و توفیق روز افزون ایشان را از 
خدای متعال خواستار است. ‏اسامی 

شایستگان تقدیر:‏

  عنوان مقاله: تدوین استراتژیهای 
راهبردی حفظ ‏بیداری اسلامی و مبارزه 
با جریان های انحرافی در ‏جامعه بر 
اساس احادیث رضوی / سطح علمی: 
دانشجوی ‏دکتری جغرافیای انسانی / 

نویسنده: جعفر ‏کریمی / شماره: ‏‏۱‏
  عنوان مقاله: تدوین استراتژیهای 
راهبردی حفظ ‏بیداری اسلامی و مبارزه 
با جریان های انحرافی در ‏جامعه بر 
اساس احادیث رضوی / سطح علمی: 
کارشناس ارشد ‏تاریخ / نویسنده: حمزه 

‏کاوسی / شماره: ‏‏۱‏
  عنوان مقاله: منهاج السنة و 
 ‎حقایق کتمان شده ‏دربارهی امام رضا
‎علیه السام‎ ‎و احادیث رضوی / سطح 
علمی: دانشجوی ‏کارشناسی ارشد علوم 
قرآن ‏وحدیث، دانشگاه مذاهب ‏اسلامی 

/ نویسنده: مجتبی چهری / شماره: ‏‏۲‏
  عنوان مقاله: منهاج السنة و حقایق 
کتمان شده ‏دربارهی امام رضا‎ ‎علیه 
السلام‎ ‎و احادیث رضوی / سطح علمی: 
دانشجوی ‏کارشناسی ارشد علوم قرآن 
‏وحدیث، دانشگاه رازی / نویسنده: مینا 

‏چهری / شماره: ‏‏۲‏
  عنوان مقاله: اصول و اندیشه های 

اخلاقی در مدیریت ‏شهری امام رضا )ع(‏ 
/ سطح علمی: استاديار دانشگاه ‏آزاد 
قائمشهر / نویسنده: ‏مرتضی خرمی / 

شماره: ‏‏۳‏
  عنوان مقاله: اصول و اندیشه های 
اخلاقی در مدیریت ‏شهری امام رضا )ع(‏ 
/ سطح علمی: كارشناس‌ارشد ‏دانشگاه 
مازندران / نویسنده: عاليه ‏روح‌الله‌زاده / 

شماره: ‏‏۳‏
  عنوان مقاله: سيره‌ي عملي 
امام‌رضا)ع( در برخورد ‏با فرقه‌ي غلات 
/ سطح علمی: دانشیار دانشگاه مازندران 
/ نویسنده: سید ‏علی اکبر ربیع ‏نتاج / 

شماره: ‏‏۴‏
  عنوان مقاله: سيره‌ي عملي 
امام‌رضا)ع( در برخورد ‏با فرقه‌ي غلات 
/ سطح علمی: كارشناس‌ارشد ‏دانشگاه 
مازندران / نویسنده: عاليه ‏روح‌الله‌زاده / 

شماره: ‏‏۴‏
  عنوان مقاله: مدیریت و برنامه 
ریزی آموزشی ‏حضرت رضا)ع( در 
تبیین مسائل توحیدی / سطح علمی: 
دانشجوی ‏دکتری علوم قرآن و حدیث، 
‏دانشگاه قرآن و حدیث قم / نویسنده: 

زهره ‏معارف / شماره: ‏‏۵‏
  عنوان مقاله: امام رضا)ع( و تشیع 
در ایران / نویسنده: مهرداد ‏برون / 

شماره: ‏‏۶‏
  عنوان مقاله: مهارت های زندگی در 
آینه کلام و سیره ‏امام رضا عليه‌السلام 
/ سطح علمی: دانشیار دانشگاه ‏مازندران 
/ نویسنده: سید ‏علی اکبر ربیع ‏نتاج / 

شماره: ‏‏۷‏
  عنوان مقاله: مهارت های زندگی در 
آینه کلام و سیره ‏امام رضا عليه‌السلام 
/ سطح علمی: كارشناس‌ارشد ‏دانشگاه 
مازندران / نویسنده: عاليه ‏روح‌الله‌زاده / 

شماره: ‏‏۷‏
  عنوان مقاله: بررسی چگونگی 
ارتباط امام رضا علیه ‏السام با اصحاب 
در کوفه، بغداد، قم / سطح علمی: 
دانشجوی ‏کارشناسی ارشد رشته تفسیر 
‏اثری، دانشکده اهل البیت، ‏دانشگاه 
اصفهان / نویسنده: جمیله ‏انصاری پور 

/ شماره: ‏‏۸‏
  عنوان مقاله: بررسی چگونگی 
ارتباط امام رضا علیه ‏السام با اصحاب 
در کوفه، بغداد، قم / سطح علمی: 
استادیار دانشگاه ‏اصفهان، دانشکده اهل 
البیت ‏علیهم السلام، گروه معارف ‏قرآن 
و‎ ‎اهل بیت‎ ‎علیهم السام / نویسنده: 

زهرا ‏قاسم نژاد / شماره: ‏‏۸‏
  عنوان مقاله: نقش هجرت امام 
رضا)ع( درتعميق ‏وگسترش تشيع 
ايرانيان / نویسنده: مهرداد ‏برون / 

شماره: ‏‏۹‏

لیست اسامی برگزیدگان هماش ملی حدیث رضوی ۲ شامل نفرات اول تا ششم و همچنین لیست 
‏اسامی شایستگان تقدیر که ۹ نفرمی باشند

بخش ویژه همایش ملی حدیث رضوی2 
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  آستان مقدّس حضرت عبدالعظیم 
حسنی )ع( و مؤسسه علمی- فرهنگی 
دارالحدیث، با همراهی و ‏مشارکت چند 
نهاد و مرکز بزرگ علمی- فرهنگی تصمیم 
به برگزاری کنگره بین المللی سیّد ‏مرتضی 

گرفته‌اند. ‏
قرن چهارم و پنجم هجری یکی از 
درخشان‌ترین دوره‌های تاریخ تشیع پس 
از آغاز عصر غیبت ‏است. گردآوری و تدوین 
منابع اصلی حدیث شیعه و نیز تدوین و 
تألیف نخستین آثار برجسته و مهم ‏در 
عرصه‌های تفسیر، کلام، فقه و اصول فقه، 
محصول این عصر است و بیشترین سهم 
را در این ‏زمینه دو حوزه مهم قم و بغداد 
بر عهده داشته‌اند. در این میان تلاش و 
همت والای محدّثان و ‏عالمانی چون شیخ 
صدوق، شیخ مفید، سیّد مرتضی، سیّد 

رضی و شیخ طوسی می‌درخشد.‏
اینک که در آستانه هزارۀ وفات سیّد 
مرتضی )436 ق( - یعنی سال 1436 
قمری- قرار ‏گرفته‌ایم، آستان مقدّس 
حضرت عبدالعظیم حسنی )ع( و مؤسسه 
علمی- فرهنگی دارالحدیث، با ‏همراهی و 
مشارکت چند نهاد و مرکز بزرگ علمی- 
فرهنگی تصمیم به برگزاری کنگره بین 

‏المللی سیّد مرتضی گرفته‌اند.‏
در کنار تصحیح آثار سیّد مرتضی و 

نیز تالیف آثاری چند در زمینۀ ابعاد و 
عرصه‌های زندگی ‏علمی و اندیشه‌های 
سیّد مرتضی، نگارش مقالات علمی ـ 

پژوهشی، جایگاه ویژه‌ای دارد.‏
از این رو محقّقان و پژوهشگران ارجمند را 
به مشارکت علمی و معنوی در این کنگره 
و به ‏ویژه نگارش مقاله دعوت می‌کنیم. 
گفتنی است به جهت قرابت یا وابستگی 
برخی از عرصه‌های ‏زندگی سیّد مرتضی با 
برادرش سیّد رضی، در این عرصه ها، سیّد 
رضی نیز میتواند موضوع ‏پژوهش قرار 
گیرد. بنابر این در پایان محورها، بخش 
ویژهای را به سیّد رضی اختصاص داده‌ایم.‏

موضوعات پیشنهادی برای تدوین مقالات 
از این قرار است )و البته از موضوعات 

مرتبط ‏دیگر نیز استقبال می‌شود(:‏
.زیست‌نامۀ سیّد مرتضی

.ولادت و وفات
.خاندان

.فضای علمی، سیاسی، اجتماعی و 
فرهنگی

.استادان و شاگردان سیّد مرتضی
.استادان )شیخ مفید، شیخ صدوق، احمد 
بن سهل دیباجی، ابن نباته، مرزبانی و ...(‏

.شاگردان )شیخ طوسی، سلّر، ابو الصلاح 
حلبی، ابن برّاج، کراجکی، ابن حمزه، 

‏صهرشتی، دوریستی و ...(‏
.سلوک اخلاقی و معنوی سیّد مرتضی

.اخلاق فردی
.اخلاق اجتماعی

.تعامل با مخالفان
.دیدگاههای اخلاقی

.آثار و نوشته‌های سیّد مرتضی
.آثار چاپ شده

.آثار خطّی
.آثار مفقود

.جامعۀ شیعی در دوران سیّد مرتضی
.بغداد در قرن 4 و 5‏

.حکومت آل بویه
.خلفای بنی عباس

.تعامل مکتب قم و بغداد
.تعامل فرقههای شیعه با یکدیگر

.فعالیت‌های اجتماعی سیّد مرتضی
.مرجعیت عامّه شیعه

.نقابت سادات
.امارت حجّاج

.ریاست دیوان مظالم
.قضاوت

.مناصب دیوانی )حکومتی( دیگر
.اندیشه‌های قرآنی و حدیثی سیّد مرتضی

.تأویل
.نفی تحریف قرآن

.نظریه صرفه و اعجاز
.عدم حجیت خبر واحد

.فقه الحدیث
.آرای ویژۀ قرآنی و حدیثی

.اندیشه‌های کلامی )اعتقادی( سیّد 
مرتضی

.کلام الله
.ایمان و کفر

.عدل الهی
.غلوّ

.آرای ویژه کلامی
.اندیشه‌های فقهی- اصولی سیّد مرتضی

.بنیان‌گذاری اصول فقه شیعه
.نظریه اجتهاد و تقلید

.نوآوری‌های فقهی و اصولی
.آرای ویژه فقهی و اصولی

.اندیشه‌های فرهنگی- اجتماعی سیّد 
مرتضی

.آرای سیاسی- اجتماعی
.تقریب و تفاهم مذهبی

.جایگاه و آرای ادبی سیّد مرتضی
.اشعار

.آرای ادبی
.مباحث روشی و روششناسی سیّد 

مرتضی
.روش‌شناسی سیّد مرتضی در عرصه‌های 

علمی
.تعامل سیّد مرتضی با آراء و اندیشه‌ها و 

مذاهب عصر خود
.عقل‌گرایی سیّد مرتضی ‏

.تعامل عالمان شیعی در ادوار بعدی با 
آراء و نظرات سیّد مرتضی

.سیّد مرتضی در آثار و متون عالمان اهل 
سنّت

.سیّد رضی
.مناسبات سیّد رضی با سیّد مرتضی
.اندیشه ها و آرای علمی سیّد رضی

.فضای تألیف نهج البلاغه
مهلت ارسال مقالات: پایان بهمن ماه 

1393‏
نشانی دبیرخانه: قم، بلوار پانزده خرداد، 
چهارراه نوبهار، بعد از  شهرک جهاد، 
مؤسسۀ علمی ـ ‏فرهنگی دارالحدیث، 

دبیرخانۀکنگره‌ها.‏
تلفن: 37176130 ـ 025‏

نمابر )فکس(: 37176141 ـ 025‏
رایانامه )ایمیل(:

Info@Hadithcongresses.ir‏

نهادها و مراکز برگزار کننده )به 
ترتیب الفبا(: ‏

.آستان حضرت عبدالعظیم حسنی )ع(‏
.انجمن آثار و  مفاخر فرهنگی کشور

.بنیاد پژوهشهای اسلامی آستان قدس 
رضوی

.پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسلامی
.جامعة المصطفی العالمیة
.دانشگاه ادیان و مذاهب

.سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی
.کتابخانه های تخصّصی وابسته به دفتر 

حضرت آیة الله العظمی سیستانی
.مؤسسۀ حفظ و نشر تراث اسلامی

.مؤسسۀ علمی- فرهنگی دارالحدیث
.مجمع جهانی اهل بیت )ع(‏

.مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی
.مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم 

اسلامی)نور(‏
.معاونت پژوهش مرکز مدیریت حوزه 

های علمیه

فراخوان کنگره بین‌المللی هزاره سیّد مرتضی علم‌الهدی منتشر شد

به گزارش پایگاه اطاع رسانی 
دارالحدیث، رییس ستاد کل نیروهای 

مسلح در حاشیه بازدید از ‏مؤسسه 
علمی ـ فرهنگی دارالحدیث، برای 
تدفین شهدای گمنام گفت: دفن شهدا 
اقدامی مهم برای ‏بزرگداشت مقام شامخ 
شهدا و نیز هشت سال دفاع مقدس و 
فداکاری های جوانان رشید این مرز 
و ‏بوم و آشناسازی جوانان نسل نو با 

رزمندگان دوران دفاع مقدس است.‏
سردار سیدمحمد باقرزاده، تاکید کرد: 
با تدفین شهدا یک تریبون دائمی برای 

ترویج فرهنگ جهاد و ‏شهادت و انتقال 
آن به نسل‌های آینده ایجاد می‌شود.‏

معاون فرهنگی، ارتباطات و امور بین 
الملل دارالحدیث نیز در دیدار با رئیس 
کمیته جستجوی ‏مفقودین ستاد کل 
نیروهای مسلح گفت: می توانیم با دفن 
شهدا در مؤسسه یاد و خاطره شهدای 
‏هشت سال دفاع مقدس را زنده نگه 
داریم و با استعانت از آنان، در جهاد 

فرهنگی پیروز باشیم.‏

الاسام  حجت  نشست  این  در 
والمسلمین معصومی قائم مقام دانشگاه 
قرآن و حدیث و حجت الاسام 
‏والمسلمین سروش رئیس دفتر ریاست 

مؤسسه نیز حضور داشتند.‏
گفتنی است، سردار سیدمحمد باقرزاده 
ضمن بازدید از بخش های محتلف 
مؤسسه دارالحدیث با ‏حجت الاسام 
والمسلمین دکتر سبحانی نیا دیدار و 

گفتگو کرد.‏

جانمایی مزار شهدای گمنام در مؤسسه درالحدیث با حضور سردار باقرزاده

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل
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 در دومین جلسه شورای کتاب 
کودک و نوجوان معاونت فرهنگی 
مؤسسه دارالحدیث بر ضرورت ‏نوآوری و 
خلاقیت در نشر کتاب کودک و نوجوان 
با رویکرد تربیت دینی در این مؤسسه 

تأکید ‏شد.‏

در این جلسه، آیین‌نامه شرح وظایف 

و اختیارات و نحوه برگزاری جلسات 
این شورا بررسی شد و ‏به تصویب اعضا 

رسید.‏
حجت الاسام و المسلمین محمدتقی 
سبحانی نیا رئیس شورای کتاب کودک 
و نوجوان مؤسسه ‏دارالحدیث در ابتدای 
این جلسه با تأکید بر هدف از تشکیل 
این شورا در زمینه تولید تخصصی 
‏کتاب‌های خوب و اثرگذار با رویکرد 
تربیت دینی خردسالان و نوجوانان، 
از اعضای این شورا ‏خواست با توجه 
به تجربه و تسلط خود در این حوزه، 
اولویت ها، نیازها و خلأهای نشر کتاب 
‏کودک و نوجوان را تعیین کنند.وی اداره 
تدوین متون را موظف کرد مصوبات این 
شورا را در ‏زمینه تولید کتاب، به مرحله 

اجرا برساند.‏
سبحانی نیا از عزم معاونت فرهنگی 
و ارتباطات و نیز سازمان انتشارات 
معارف  برای ‏نشر  دارالحدیث  مؤسسه 
دینی برای همگان به ویژه گروه های 
سنّی خردسال و جوان در قالب کتاب و 
‏محصولات رسانه‌ای خبر داد و آمادگی 
این مؤسسه را برای همکاری صمیمانه با 
هنرمندان، ‏نویسندگان و پدیدآورندگان 

آثار فاخر اعلام کرد.‏
شورای کتاب کودک و نوجوان مؤسسه 
دارالحدیث، در معاونت فرهنگی و 
ارتباطات این مؤسسه ‏تشکیل شده و از 
ماه گذشته جلسات خود را آغاز کرده 
است. اعضای این شورا شامل پنج شاعر 
و ‏داستان نویس مطرح کودک و نوجوان 

که بر حوزه ادبیات آیینی نیز مسلط 
هستند، معاون فرهنگی ‏و ارتباطات 
و نیز مدیر تدوین متون مؤسسه 

دارالحدیث است.‏
این شورا که تأسیس آن به ویژه در 
میان ناشران کتب کودک و نوجوان 
با رویکرد دینی کم‌نظیر ‏است، بازوی 
فکری مؤسسه دارالحدیث در زمینه 
سیاست گذاری و نظارت تخصصی بر 
نشر ‏کتاب برای این گروه های سنّی به 

شمار می آید.‏
پورمتقی، مسلم  پوروهاب، تقی  محمود 
ناصری، یحیی علوی فرد و محمدحسین 
فکور، از جمله ‏شاعران و نویسندگان 
پیشکسوت ادبیات کودک و نوجوان 

کشور، اعضای این شورا هستند.‏

نوآوری و خلاقیت در نشر کتاب کودک و نوجوان با رویکرد تربیت دینی

مراسم رونمایی از نرم افزار چند رسانه 
ای »ثارالله« با حضور آیت‌الله العظمی 
مکارم‌شیرازی و ‏دست اندرکاران این نرم 
افزار در مدرسه امام سجاد)ع( برگزار 

شد.‏
به گزارش پایگاه اطاع رسانی 
دارالحدیث، در این مراسم مدیران 
و معاونان موسسه علمی ‏فرهنگی 
افزار  دارالحدیث، تولیدکننده اصلی نرم 

ثارالله نیز حضور داشتند.‏
حجت‌الاسام محمدتقی سبحانی‌نیا 
معاون فرهنگی، ارتباطات و بین‌الملل 
موسسه دارالحدیث طی ‏سخنانی با 

اشاره به تولید نرم افزارهای تخصصی 
توسط این موسسه اظهار کرد: لازم 
بود به ‏منظور شناخت صحیح امام 
حسین)ع( در جامعه، نرم افزاری ویژه 

عموم مردم تولید شود.‏
وی افزود: پنجمین خورشید، مسیر 
سرخ، روز واقعه، از کربلا تا مدینه، 
امام ‏حسین)ع(،  به سبک  زندگی 
عبرت‌های  حسینی،  حکمت‌های 
حسینی، گنجینه و باز این چه شورش 
است ۹ بخش ‏اصلی نرم افزار را تشکیل 

می‌دهند.‏
در ادامه حضرت  آیت الله مکارم شیرازی 
در مراسم رونمایی از نرم افزار چند 
رسانه ای »ثار ‏الله« ضمن تبریک عید 
سعید غدیر اظهار کردند: برنامه های 
امام ‏علی)ع(  اکرم)ص(  پیامبر  مربوط 
امام حسین)ع( و ائمه اطهار ظرفیت 
بسیار بالایی برای تبلیغ اسلام و مکتب 

اهل ‏بیت)علیهم السلام( دارند.‏
ایشان با بیان این که اسلام به صورت 

مذهب اهل بیت علیهم السام بسیار 
منطقی تر  جذاب تر و ‏قابل ارائه است، 
گفتند: هر قدر برای استفاده از این 
ظرفیت بالا به مخصوص آن چه مربوط 
به ‏امام حسین)ع( است تلاش و کوشش 

شود ارزشمند است.‏
این مرجع تقلید با اشاره به این که 
شاهدیم عده زیادی در حال آماده شدن 
برای ایام محرم هستند، ‏بیان کردند: این 
نشان می دهد که سید الشهدا)ع( جاذبه 
خاصی دارد و عشق و حرارتی نسبت به 
‏امام حسین)ع( در دل های مردم موج 

می زند.‏
ایشان افزودند: بسیاری از مسائل مکتب 
اهل بیت)ع( را می شود در سایه جریان 

امام حسین)ع( جا ‏انداخت.‏
حضرت آیت الله مکارم شیرازی با اشاره 
به این که به فهم خودم از تولید این 
نرم افزار تشکر می ‏کنم عنوان کردند: 
موسسه  دار الحدیث، منبع پرباری برای 
ارائه آثار  مکتب اهل بیت)ع( است که 

‏امتحان خود را به خوبی پس داده و آثار 
بسیار خوبی به جای گذاشته است.‏

ایشان تصریح کردند: بسیار خوب است 
که به فکر افتاده اید فراورده ای تولید 
کنید که در سطح ‏عموم مردم باشد و 
استفاده از ابزار روز برای تولید این کار 
مانند ابزار هنری و ... بسیار ‏ارزشمند 

است.‏
استاد خارج فقه حوزه علمیه قم با 
بیان این که ما باید جریان عاشورا را  
از خرافات پیراسته کنیم ‏وگرنه اصل 
جریان به خطر می افتد گفتند، جریانی 
از خارج می خواهد با استفاه از برخی 
مداح ‏ها، اصل عاشورا را زیر سوال ببرد، 
باید مراقب بود که آن اصالت و ارزش در 
امام حسین)ع( ‏مشخص باشد تا خرافه 

وارد آن نشود.‏
ایشان ابراز داشتند: باید در تولید این 
کارها وسواس بسیاری داشته باشیم، تا 
چیزی را عرضه ‏نکنیم که خرافه را به 

ذهن آورد و از آن سو استفاده کنند.‏

نرم افزار چند رسانه ای »ثارالله« با حضور آیت الله مکارم شیرازی رونمایی شد

تسلیت به مناسبت رحلت 
آیت الله مهدوی کنی 

إنا لله وإنا إليه راجعون

موسسه علمی فرهنگی دارالحدیث، 
رحلت عالم وارسته و روحانی مبارز 
حضرت آیت الله مهدوی ‏کنی رئیس 
محترم مجلس خبرگان رهبری را به 
محضر حضرت بقيه الله الاعظم، مقام 
معظم ‏رهبري، مراجع معظم تقليد و 
حوزه‌هاي علميه و نمايندگان مجلس 
خبرگان رهبري و اعضاي ‏معزز جامعه 
روحانيت مبارز و بيت مكرم ايشان و 
همچنین ملت شریف ایران تسليت 
عرض نموده ‏و براي آن مرحوم علو 
درجات و براي بازماندگان و شاگردان 

‎.‎ايشان صبر جزيل خواستار است‏

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل

دومین نمایشگاه رسانه‌های دیجیتال 
انقلاب اسامی به مدت یک هفته در 
محل بوستان گفت‌وگو ‏آغاز به کار کرد. 
این نمایشگاه با حضور موسسات مردم 
نهاد جبهه فرهنگی انقلاب اسامی 
‏برگزار شد. همچنین قابل ذکر است که 
نمایشگاه در دو بخش اصلی و جانبی 
به همت سازمان ‏فضای مجازی سراج 

برگزار گردید است . 

حضور دارالحدیث در نمایشگاه رسانه های 
دیجیتال انقلاب اسلامی در تهران
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 جمعی از دانشجویان دانشکده پیام 
نور تهران با هدف آشنایی بیشتر با علوم 
حدیث، از مؤسسه ‏علمی ـ فرهنگی 

دارالحدیث بازدید کردند.‏
خانم زهرا تنها دبیر انجمن الهیات 
دانشکده پیام نور تهران جنوب در گفتگو 
با پایگاه اطلاع رسانی ‏دارالحدیث، اظهار 
داشت: فضای آموزشی دانشگاه قرآن و 
حدیث برای دانشجویان مورد توجه ‏بوده 
است. همچنین کتابخانه تخصصی این 

دانشگاه زمینه تحقیق کاربردی پایان 
نامه های ‏دانشجویی را فراهم کرده 

است.‏
 مدیر روابط عمومی مؤسسه دارالحدیث، 
نیز با ‏ابراز خیر مقدم به مهمانان به 
معرفی بخشهای تحقیقی - پژوهشی 
مؤسسه پرداخت و افزود: ‏پژوهشگاه 
قرآن و حدیث، از پژوهشکده علوم و 
معارف حدیث، پژوهشکده اخلاق و 
تفسیر  پژوهشکده  روانشناسی ‏اسلامی، 

اهل بیت)ع( و پژوهشکده کلام اهل 
بیت علیهم السلام تشکیل شده است.‏

عباسی به معرفی دانشگاه علوم حدیث 
پرداخت و تصریح کرد: دانشگاه قرآن و 
حدیث نیز در این ‏مؤسسه به آموزش 
دانشجویان در زمینه علوم و معارف 
حدیث در سه مقطع کارشناسی، 
کارشناسی ‏ارشد، و دکتری در دو شعبه 

قم و شهر ری می پردازد.‏
در ادامه  معاون فرهنگی دانشگاه قرآن 
و حدیث اظهار داشت: دانشگاه قرآن و 
حدیث از سال ‏‏۱۳۸۴ به جذب و آموزش 
دانشجویان در مقاطع مختلف تحصیلی 
و در رشته‌های مختلف علوم ‏قرآن و 

حدیث اقدام کرده است.‏
حجت الاسام کمال عزت، به معرفی 
این دانشگاه پرداخت و گفت: دانشگاه 
قرآن و حدیث در ‏مقاطع تحصیلی 
مختلف به بسط و گسترش دانش های 
قرآنی و حدیثی، انسجام بخشیدن به 

آموزش ‏های حدیثی و تربیت استادان 
و پژوهشگران علوم قرآن و حدیث می 

پردازد.‏
وی خاطر نشان کرد: مقطع کارشناسی 
پذیرش از سه گروه آموزشی در رشته 
های علوم حدیث ‏‏)حضوری و مجازی( 
و  قرآن)حضوری  معارف  و  علوم 
مجازی(؛کلام اسامی و فقه و حقوق 

‏اسلامی صورت می پذیرد.‏
معاون فرهنگی دانشگاه قرآن و حدیث 
بیان داشت: رشته علوم حدیث در 
گرایش  علوم ‏حدیث  گرایش،  چهار 
تفسیر اثری )حضوری و مجازی(، علوم 
حدیث گرایش نهج البلاغه )حضوری و 
‏مجازی(، علوم حدیث گرایش کلام و 
عقائد )حضوری و مجازی(، علوم حدیث 

گرایش اخلاق ارائه ‏می شود.‏
در ادامه دانشجویان از بخش های 
مختلف مؤسسه، دانشگاه و کتابخانه 

تخصصی علوم حدیث ‏بازدید کردند.‏

بازدید دانشجویان رشته الهیات دانشکده پیام نور تهران جنوب از مؤسسه دارالحدیث

 حجت‌الاسام مهدی مهریزی در 
گفت‌وگو با خبرنگار فارس با اشاره به 
مرتضی  هزاره ‏سید  بین‌المللی  کنگره 
علم الهدی اظهار کرد‎: ‎این کنگره به 
همت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
حسنی)‎ع(‎ ‎و مؤسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث، با همراهی‎ ‎و مشارکت 
نهادها و مراکز علمی فرهنگی ‏برگزار 

‎.‎می‌شود
وی خاطرنشان کرد‎: ‎قرون چهارم و 
پنجم هجری‎ ‎یکی از دوره‌های تاریخ 
تشیع پس از آغاز عصر ‏غیبت بوده 
که به عنوان درخشان‌ترین دوره‌ها 
محسوب می‌شود به طوری که آثار مهم 
و ‏ارزشمندی در زمینه تفسیر، کلام، فقه 
و اصول فقه در این دوران تدوین شده 

‎.‎است‏
دبیر کنگره‌های مؤسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث با بیان اینکه تلاش عالمانی 
مانند سید مرتضی ‏در بین عالمانی مانند 
شیخ صدوق، مفید و شیخ طوسی در 

این دوره زمانی وجود دارد گفت‎: ‎ابعاد 
‏و عرصه‌های زندگی علمی و اندیشه‌های 
سید مرتضی دارای جایگاه ویژه‌ای است 
که تدوین ‏مقالات در این زمینه می‌تواند 
در شناساندن ابعاد مختلف زندگی این 

‎.‎عالم موثر واقع شود
وی با اشاره به موضوعات کنگره 
بین‌المللی هزاره سید مرتضی علم 
الهدی گفت‎: ‎زیست‌نامه سید ‏مرتضی در 
قالب ولادت و وفات، خاندان و فضای 
علمی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی 

‎.‎مطرح ‏می‌شود
مهریزی خاطرنشان کرد‎: ‎استادان سید 
مرتضی شامل شیخ مفید، شیخ صدوق، 
احمد بن سهل ‏دیباجی، ابن نباته، 
مرزبانی و‎... ‎و شاگردان ایشان شامل 
شیخ طوسی، سلار، ابوالصلاح حلبی، ‏ابن 
براج، کراجکی، ابن حمزه، صهرشتی، 

‎.‎است‎... ‎دوریستی و
وی سلوک اخلاقی و معنوی سید 
مرتضی در زمینه اخلاق فردی، اخلاق 
اجتماعی، تعامل با ‏مخالفان، دیدگاه‌های 
اخلاقی و جامعه شیعی در دوران سید 
مرتضی را از موضوعات دیگر در ‏نظر 
گرفته شده در کنگره بین‌المللی هزاره 

‎.‎سید مرتضی علم الهدی ذکر کرد
دبیر کنگره‌های مؤسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث خاطرنشان کرد‎: ‎فعالیت‌های 
اجتماعی سید ‏مرتضی موضوعاتی در 
زمینه مرجعیت عامه شیعه، نقابت 
سادات، امارت حجاج، ریاست دیوان 

 ‎‏مظالم، قضاوت و مناصب دیوانی
‎.‎دیگر را دربرمی‌گیرد‎ )حکومتی(

وی عنوان کرد‎: ‎اندیشه‌های قرآنی و 
حدیثی سید مرتضی در زمینه‌های 
تأویل، نفی تحریف قرآن، ‏نظریه صرفه 
و اعجاز، عدم حجیت خبر واحد، فقه 
الحدیث و آرای ویژه قرآنی و حدیثی 

‎.‎است
مهریزی‎ ‎یادآور شد‎: ‎کلام الله، ایمان 
و کفر، عدل الهی،‌ غلو و آرای ویژه 
کلامی در حوزه ‏اندیشه‌های کلامی، 
بنیان‌گذاری اصول فقه شیعه، نظریه 
اجتهاد و تقلید، نوآوری‌های فقهی و 
‏اصولی و آرای ویژه فقهی و اصولی در 
حوزه اندیشه‌های فقهی اصولی سید 

‎.‎مرتضی مطرح ‏می‌شود
وی عنوان کرد‎: ‎اندیشه‌های فرهنگی 
اجتماعی سید مرتضی در حوزه، مباحث 
روشی و ‏روش‌شناسی سید مرتضی و 
آرای سیاسی اجتماعی و تقریب و تفاهم 
مذهبی از موضوعات دیگر ‏مطرح شده 

‎.‎در فراخوان این کنگره است
دبیر کنگره‌های مؤسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث روش‌شناسی سید مرتضی 
در عرصه‌های ‏علمی، تعامل سید مرتضی 
با آراء و اندیشه‌ها و مذاهب عصر خود، 
عالمان  عقل‌گرایی سید مرتضی، ‏تعامل 
شیعی در ادوار بعدی با آرا و نظرات سید 
مرتضی، سید مرتضی در آثار و متون 
‏عالمان اهل سنت، مناسبات سید رضی 
با سید مرتضی، اندیشه‌ها و آرای علمی 

سید رضی و ‏فضای تألیف نهج‌البلاغه 
را از موضوعات دیگر مطرح شده در 
فراخوان بین‌المللی هزاره سید ‏مرتضی 

‎.‎علم الهدی ذکر کرد
وی تصریح کرد‎: ‎افراد تا پایان بهمن 
سال جاری فرصت دارند مقالات خود 
را به نشانی دبیرخانه ‏واقع قم، بلوار 
پانزده خرداد، چهارراه نوبهار، بعد از 
شهرک جهاد، مؤسسه علمی فرهنگی 
یا پست  دبیرخانه کنگره‌ها  ‏دارالحدیث، 
‏Info@Hadithcongresses.ir‏  الکترونیک 

ارسال کنند.‏
مهریزی یادآور شد: انجمن آثار و  مفاخر 
فرهنگی کشور، بنیاد پژوهش‌های 
اسلامی آستان قدس ‏رضوی، پژوهشگاه 
علوم و فرهنگ اسامی، جامعة 
المصطفی العالمیة، دارالتراث النجف 
الأشرف ‏و دانشگاه ادیان و مذاهب از 
جمله نهادهایی هستند که در برگزاری 

این کنگره همکاری دارند.‏
وی سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی، 
کتابخانه‌های تخصصی وابسته به دفتر 
آیت‌الله العظمی ‏سیستانی، مجمع 
جهانی اهل بیت)ع(، مجمع جهانی 
تقریب مذاهب اسلامی، مرکز تحقیقات 
‏کامپیوتری علوم اسلامی)نور( و معاونت 
پژوهش مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه  
را از مراکز ‏دیگر همکار در برگزاری 
مرتضی  هزاره سید  بین‌المللی  کنگره 

علم الهدی ذکر کرد.‏

دبیر کنگره‌های مؤسسه علمی فرهنگی دارالحدیث
از آخرین مهلت ارسال آثار به کنگره بین‌المللی هزاره سید ‏مرتضی علم الهدی

تا پایان بهمن سال جاری خبر داد

معاونت فرهنگی ، ارتباطات 
و امور بین الملل
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  پژوهشکده علوم و معارف حدیث کتاب 
»»عرضه حدیث بر قرآن« را منتشر کرد.

»عرضه حدیث بر قرآن« نام کتابی است 
که به تازگی توسط پژوهشگاه قرآن و 
حدیث انتشار یافته است. این کتاب 
به قلم دکتر مهدی احمدی نورآبادی 
عضو هیات علمی دانشگاه شیراز است 
و هدف آن صیانت از اعتبار احادیث 

ائمه‌ی اطهار علیهم السام است به 
گونه‌ای که با ارائه‌ی احادیث بر قرآن 
کریم و تطبیق با معیارها و قواعد قرآن، 
احادیث جعلی، تحریف شده و ساختگی 

شناسایی می‌شوند.
کتاب »عرضه حدیث بر قرآن« در چهار 
بخش »کلیات«، »قرآن، معیار پالایش 
حدیث«، »مدلول قاعده‌ی قرآن معیار 

پالایش حدیث« و »برخی تأملات« 
می‌باشد که هر کدام از بخش‌ها دارای 

فصل‌های مختلفی هستند.
سازمان چاپ و نشر موسسه علمی فرهنگی 
دارالحدیث »عرضه حدیث بر قرآن« را 
در پانصد شماره منتشر کرده است. این 
کتاب ۳۱۲ صفحه‌ای در قطع وزیری 
می‌باشد و ۱۲۵۰۰ تومان قیمت دارد.

  مسؤول فروش انتشارات دارالحدیث 
از فروش کتاب‌های این انتشارات به 
صورت قسطی خبر داد و گفت: طلاب 
ضمن خرید اقساطی، از ۲۰ درصد 
انتشارات  تخفیف در خرید کتاب‌های 

دارالحدیث، برخوردار می‌شوند.
مجید گائینی، مدیر فروش انتشارات 
دارالحدیث در گفت‌وگو با خبرگزاری رسا 
از تسهیلات ویژه خرید کتاب‌های انتشارات 

دارالحدیث برای طلاب و پژوهشگران خبر 
داد و گفت: طرح فروش کتاب‌های قسطی 
این انتشارات از اول مهر امسال به مدت دو 

ماه آغاز شده است.
گائینی ابراز کرد: طلاب و  فضلای محترم 
از این پس می‌توانند ضمن خرید اقساطی 
کتاب تا سقف یک میلیون تومان، از 
۲۰ درصد تخفیف در خرید کتاب‌های 

انتشارات دارالحدیث، برخوردار شوند.

انتشارات دارالحدیث گفت:  مدیر فروش 
طلاب و فضای محترم برای خرید 
قسطی کتاب می‌توانند با ارائه معرفی 
نامه از مرکز خدمات حوزه یا مدرسه 
محل تحصیل به همراه کپی کارت ملی 
و کارت شهریه به فروشگاه دارالحدیث 
واقع در مجتمع ناشران طبقه همکف، 
شماره ۲۹ مراجعه کنند و از تسهیلات 
ویژه انتشارات دارالحدیث استفاده کنند.

وی بیان داشت: کل مبلغ در اقساط ۱۰ 
ماهه از خریداران دریافت می‌شود که 
اولین قسط هنگام خرید و ۹ قسط دیگر 

در ابتدای هر ماه دریافت می‌شود.
گفتنی است تاکنون ۲۸۴ عنوان کتاب به 
زبان‌های عربی ـ فارسی، فارسی، عربی ـ 
انگلیسی، اسپانیولی و فرانسه بالغ بر سه 
میلیون جلد از سوی انتشارات دارالحدیث 

چاپ و روانه بازار نشر شده است.

ارائه تسهیلات ویژه برای خریداران کتاب دارالحدیث

انتشارات

»عرضه حدیث بر قرآن« منتشر شد
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رونمایی از سه کتاب »انسان در تراز قرآن«، »روابط اجتماعی از نگاه قرآن«
و »قرآن کتاب اخلاق« با حضور آیت الله سید احمد خاتمی و مولفین
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بازدید آیت‌الله محمدی ری‌شهری از خبرگزاری فارس 
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بازدید آيت الله ري‌شهري به همراه مديران شهرداري و شوراي شهر قم
از پروژه‌هاي در دست احداث
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برگزاری دومین همایش ملی حدیث رضوی
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حضور دارالحدیث در دومین نمایشگاه رسانه‌های دیجیتال انقلاب اسلامی 

گزارش تصویری
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مراسم رونمایی از نرم افزار ثارالله در حضور حضرت آیت الله العظمی مکارم شیرازی زیده

گزارش تصویری
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سفر آیت الله محمدی ری شهری به شهرستان آران بیدگل
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استقبال از کاروان خدّام حرم مطهر رضوی »زیر سایه خورشید« در آستان مقدس
حضرت ‏عبدالعظیم علیه السلام ‏

گزارش تصویری
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‎ ‎مراسم تجلیل از حافظان قرآن کریم با حضور تولیت محترم آستان مقدّس
‎حضرت عبدالعظيم الحسني عليه ‏السلام

گزارش تصویری
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‎ ‎مراسم اعطاي رداي خادمي در آستان مقدس حضرت عبدالعظيم الحسني عليه ‏السلام

گزارش تصویری
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حضور تولیت محترم آستان مقدس حضرت اباعبدالله الحسین علیه السلام در آستان 
مقدس حضرت ‏عبدالعظیم علیه السلام ‏

گزارش تصویری
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مراسم کلنگ زنی ساخت بیمارستان تخصصی سرطان با ظرفیت 500 تختخواب
در جوار حرم مطهر حضرت عبدالعظيم الحسني عليه ‏السلام‎ ‏

گزارش تصویری
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 ‎گل آرایی حرم های مطهّر حضرت عبدالعظيم الحسني عليه ‏السلام
‎ ‎به مناسبت عید سعید غدیر خم

گزارش تصویری
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دیدار مادحین و ذاکرین اهل بیت عصمت و طهارت با تولیت آستان مقدس حضرت 
عبدالعظیم علیه السّلام‎ ‎‎- ‎محرم 1435 هـ.ق

گزارش تصویری
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حضور تولیت محترم بارگاه ملکوتی امیر مؤمنان حضرت علی بن ابیطالب علیه السلام
حضرت آیت الله شیخ ضیاء زین الدین دامت برکاته
در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم علیه السلام

گزارش تصویری
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گزارش تصویری



w شماره 57    شهریور و مهر93نشریه ی خبری، اطلاع رسانی و فرهنگی آستان عبدالعظیم حسنی)ع( و مؤسسه علمی- فرهنگی دارالحدیث w w . d a r o l h a d i t h . n e t48
jآستان مقدّس حضرت عبدالعظیم الحسنی

jآستان مقدّس حضرت عبدالعظیم الحسنی
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jآستان مقدّس حضرت عبدالعظیم الحسنی

تولیت محترم حرم مطهر مولای متقیان 
حضرت علی علیه السام و هیئت همراه 
پس از استقبال از سوی مسئولان و 
‏خادمین آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام، بارگاه ملکوتی 

‎.‎امامزادگان محترم را زیارت کردند
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
حضرت آیت الله شیخ ضیاء زین ‏الدین و 
هیئت همراه ضمن تشرف به این مکان 

‎.‎نورانی از آستان مقدس دیدن کردند
بر اساس این گزارش، زیارت حرم های 
الحسنی،  عبدالعظیم  حضرت  شریف 
حضرت امامزاده حمزه و حضرت ‏امامزاده 
طاهر علیهم السام و ادای احترام به 
مقام والای امامزادگان عظیم الشان 
علیهم السام، اقامه نماز و قرائت ‏فاتحه 
بر سر مزار علماء اعام از دیگر بخش 

های بازدید تولیت محترم حرم مطهر 
علوی و هیئت همراه از آستان ‏مقدس 
السلام  الحسنی علیه  حضرت عبدالعظیم 

‎. ‎بود
در این بازدید، معاون فرهنگی و امور 
زائران آستان مقدس، ضمن عرض 
خیرمقدم از سوی تولیت محترم و 
خادمین ‏و کارکنان این آستان، استمرار 
تعامل و ارتباطات فیمابین را مایه برکات 
ارزیابی نموده و از حضور خادمین با 
‏اخلاص حرم شریف علوی در این آستان 

‎.‎ابراز خرسندی نمود
حضرت آیت الله شیخ ضیاء زین الدین 

نیز ضمن ابراز مراتب خرسندی خود 
از تشرف به این آستان مقدس، ارتقاء 
‏ارتباطات فیمابین را مفید خوانده و در 
حق خادمین و کارکنان آستان مقدس 

	‎.‎دعای خیر فرمودند

بازدید تولیت حرم مطهر امیرالمومنین حضرت علی)ع( از آستان مقدس حضرت عبدالعظیم ‏الحسنی)ع(‏

تولیت‌ آستان‌ مقدس‌ حضرت‌ عبدالعظیم‌ 
الحسنی علیه السام گفت:‌ بقاع متبرکه 
امامزادگان بعنوان پایگاه های تثبیت ‏نظام 
جمهوری اسلامی هستند که باید ترتیبی 
‎.‎برای بها دادن هرچه بیشتر به آنها اتخاذ شود

به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
آیت الله محمدی ‌ری‌ شهری در ‏گفت‌و‌گو 
با خبرنگار تسنیم در ارومیه، اظهار کرد: 
پیام اصلی شهدای انقلاب اسلامی به‌ ویژه 
شهدای گمنام، تلاش ‏برای حفظ نظام 
مقدس جمهوری اسلامی و رساندن پرچم 
این نظام به دست صاحب اصلی آن، یعنی 

‎.‎فرزند و ثلاله ‏پاک امام صادق )ع( بود
وی افزود: باید در این زمان شرایط را برای 

تحقق پیام شهدا که پایه‌ریزی حکومت 
جهانی اسلام به رهبری مهدی آل ‏محمد 
)عج( می‌باشد آماده کنیم تا در زمان 
ظهور آن حضرت پرچم مقدس جمهوری 
اسامی با دست رهبر معظم ‏انقلاب به 

‎.‎حضرت مهدی )عج( تحویل داده شود
آیت الله ری شهری با اشاره به هدف 
دارالحدیث  فرهنگی  علمی  موسسه 
و دانشگاه قرآن و حدیث در رابطه با 
امام  برای ظهور  فرهنگی  ‏پایه‌ریزی 
عصر )عج(، بیان کرد: برنامه‌ ثبت‌نام 
علاقه‌مندان در این موسسه در استان‌ها 
و ‏شهرستان‌های دیگر بصورت مجازی 
تدوین شده است و تمام دانشجویان 
می‌توانند در هر نقطه از ایران و خارج از 

‏کشور با این روش ثبت‌نام کرده و ارتباط 
‎.‎رسمی برای تعلیم برقرار کنند

وی تصریح کرد: 24 رشته‌ درسی در 
دارالحدیث در حال تدریس و تعلّم است که 
بصورت حضوری و مجازی ارائه ‏شده و مدرک 

‎.‎رسمی برای شرکت کنندگان صادر می‌شود
تولیت آستان‌ مقدس‌ حضرت‌ عبدالعظیم‌ 
الحسنی )ع( عنوان کرد: در صورت تمایل 
و ارتباط‌گیری موثر از سوی ‏استان‌ها و 
شهرستان‌ها، می توانیم نمایندگی رسمی 
موسسه دارالحدیث را به سایر نقاط 

‎.‎کشورمان اعطا کنیم
وی درباره اهمیت بها دادن هرچه بیشتر 
به امامزادگان در تمام کشور گفت: تاکنون 
متاسفانه آنگونه که شایسته است ‏به این 

مکان‌های متبرکه بها داده نشده است 
و همانطور که مردم به این بقاع بعنوان 
محل استجابت دعا و ارتباط ‏نزدیک با 
خداوند توجه می‌کنند، باید مسئولین امر 
این مکان‌ها را بعنوان پایگاه هایی برای 
ضمینه سازی تقویت نظام ‏هرچه‌ بیشتر 

	‎.‎حمایت و تثبیت نمایند

بقاع متبرکه امامزادگان پایگاه‌های تثبیت نظام جمهوری اسلامی هستند

آیت‌الله محمدی ری‌ شهری تاکید کرد: 

تولیت محترم حرم مطهر سیدالشّــهداء 
حضرت امام حسین علیه السلام و هیئت 
همراه پس از استقبال از سوی ‏امام جمعه 
شهر ری، معاونین، مسئولان و خادمین 
آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام، ‏بارگاه ملکوتی 

‎.‎امامزادگان والامقام را زیارت کردند
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
حجت الاسام و المسلمين ‏عبدالمهدي 
الكربلائي توليت محترم حرم مطهر 
حسيني و هیئت همراه ضمن تشرف ‏به 
این مکان نورانی از آستان مقدس دیدن 

‎.‎کردند
بر اساس این گزارش، زیارت حرم های 
شریف حضرت عبدالعظیم الحسنی، 
حضرت امامزاده حمزه و ‏حضرت امامزاده 
طاهر علیهم السلام و ادای احترام به مقام 
والای امامزادگان عظیم الشان علیهم 
السام، اقامه ‏نماز و قرائت فاتحه بر سر 

مزار علماء اعام از دیگر بخش های 
بازدید تولیت محترم حرم مطهر حسینی 
و ‏هیئت همراه از آستان مقدس حضرت 

‎.‎عبدالعظیم الحسنی علیه السلام بود
در این بازدید حجت الاسلام والمسلمین 
تقدیری، معاون امور روحانیون و حوزه 
علمیه آستان مقدس، ضمن ‏عرض 
خیرمقدم از سوی تولیت محترم و 
خادمین و کارکنان این آستان، توضیحاتی 
در خصوص معرفی ‏آستان مقدس و 
مؤسسه علمی فرهنگی دارالحدیث و 

‎.‎فعالیتها و محصولات آن ارائه داد
والمسلمين  الاسام  حضرت حجت 
ابراز  نیز ضمن  الكربلائي  عبدالمهدي 

مراتب خرسندی خود از تشرف ‏به این 
آستان مقدس، ارتقاء ارتباطات فیمابین 
را مفید خوانده و در حق خادمین و 
کارکنان و زائرین آستان ‏مقدس دعای 

	‎.‎خیر فرمودند

بازدید تولیت حرم مطهر حضرت امام حسین )ع( از آستان مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع(‏
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امام جمعه شهرري گفت: متاسفانه اعتیاد 
كيي از معضلات كشور است كه گرفتاري 
هاي زيادي را براي ‏خانواده ها و جامعه 
به وجود آورده است لذا توقع ملت از 
تمامي سازمانها و ارگان هاي مختلف كه 
در اين ‏زمينه فعاليت دارند اين است كه 
به تعهدات خودعمل كرده و براي رفع این 

‎.‎معضل شوم چاره بيانديشند
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
حجت الاسام و المسلمین ‏سيد علي 
شاهچراغي در خطبه هاي نماز جمعه 
اين هفته شهرری ضمن اشاره به مناسبت 
های هفته آينده ‏اظهار داشت: دهه كرامت 
سالروز ولادت حضرت فاطمه معصومه 
)س( و احمد بن موسي )ع( و همچنين 
ي‏ازدهم ذي القعده مصادف با سالروز 
ولادت با سعادت حضرت علي موسي 
بن الرضا )ع( است که به عنوان ‏برکت و 
مایه افتخار ایرانیان هستند و نظام مقدس 
جمهوری اسامی ایران تحت پرچم این 

‎.‎بزرگواران ‏حرکت می کند
ایشان ادامه داد: در ايران امامزادگان متعددي 
وجود دارد و در شهرری نیز حداقل سه 
امامزاده بزرگوار از ‏جمله حضرت عبدالعظيم 
الحسني امامزاده طاهر و امامزاده حمزه 
علیهم السلام‌ هستند که اين امامزادگان نزد 

‎.‎‏مردم ايران ارج و قرب فراوانی دارند
وی با اشاره به بيانات رهبر معظم انقلاب 
درباره دولت و دولتمردان عنوان کرد: 
ايشان از خدمات ارزشمند ‏دولت تدبير 
و اميد قدرداني كردند، زيرا خدمات 
ارزشمند اين دولت در عرضه هاي 
داخلي و خارجي ‏تاثیرات بسیاری در رفع 
مشکلات و رونق اقتصادی داشته است 
که از آن جمله می توان به كنترل تورم، 
‏تثبيت قيمت ارز و اجراي طرح سلامت در 

‎.‎مناطق كشور اشاره کرد
امام جمعه شهرری افزود: متاسفانه اعتیاد 
كيي از معضلات كشور است كه گرفتاري 
هاي زيادي را براي ‏خانواده ها و جامعه 
به وجود آورده و مردم از معضل اعتياد 

شكايات فراواني را به ائمه جماعات 
شهرري ‏مطرح كرده اند، لذا توقع ملت از 
تمامي سازمانها و ارگان هاي مختلف كه 
در اين زمينه فعاليت دارند اين ‏است كه 
به تعهدات خودعمل كرده و براي رفع این 

‎.‎معضل شوم چاره بيانديشند
شاهچراغی گفت: دولت در عرصه خارجي 
مواضع بسيار جدي با امركيا داشته و در 
مقابله با رژيم ‏صهیونیستي تصميمات مهمي 
را اتخاذ كرده است، در عراق نیز به اين كشور 
كمك كرد تا در مقابل ‏گروهک تورریستی 
داعش به پیروزی دست یابد و تمام اینها 
نشان از قدرت و عزت ملت ایران و نظام 

‎.‎‏مقدس جمهوری اسلامی دارد
ایشان با اشاره به پیروزی ملت غزه در 
مقابل رژیم منحوس اسرائیل اضافه 
کرد: پيروزي ملت غزه داراي ‏عبرت هاي 
بسياري است از جمله اينكه اسرائيل 
جنايات زيادي را عليه نيروهاي غير 
نظامي انجام داد كه به ‏آساني فراموش 
نخواهد شد و حتي سازمان ملل اعلام 

كرده كه نسل كشي در غزه اتفاق افتاده 
است و اين ‏سخن امام راحل كه اسرائيل 
بايد از صحنه روزگار محو شود به دست 

‎.‎خود اسرائيل ايجاد خواهد شد
وی ادامه داد: عبرت دوم نیز این است 
که مستکبران دنیا با حمايت از اسرائيل 
روح بي اعتمادي را نسبت به ‏آمركيا 
برانگيختند و امروز امريكا در دنيا بي 

‎.‎اعتبار شده است
امام جمعه شهرری عنوان کرد: مقاومت 
مردم غزه در شرايط سخت نشان داد كه 
مردمي با جمعيت كم و ‏بدون امكانات مي 
توانند در برابر ارتش قوي اسرائيل پيروز 
شوند، نخست وزير اسرائيل نیز اعلام كرد 
كه ‏غزه كي سازمان كوچك نبود كه ما را 
وادار به عقب نشيني كرد بلكه كشوری قوي 
و قدرتمند همانند ‏ايران در كنارش بود و 
اين پيروزي را به تمامي ملت ايران و غزه و 
تمام مسلمين تبركي مي گويم و ك‏شورهاي 
اسامي حمايت كننده از اسرائيل در اين 

	‎.‎پيروزي سهيم نخواهند بود

هم زمان با سالروز ولادت با سعادت 
حضرت ثامن الحجج علی بن موسی 
الرضا علیه السام و دهه کرامت، ‏جمعی 

از خادمین آستان قدس رضوی در قالب 
کاروانی تحت عنوان »زیر سایه خورشید« 
به آستان مقدس ‏حضرت عبدالعظیم 

‎.‎الحسنی علیه السلام مشرف شدند
به گزارش روابط عمومی آستان مقدّس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
در این برنامه معنوی ‏خادمین آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه 
السام به همراه جمع کثیری از زائران و 
ارادتمندان ‏اهل بیت عصمت و طهارت 
باشکوه  استقبال  السام ضمن  علیهم 
از خادمین آستان قدس رضوی، به 

‏شعرخوانی و قرائت صلوات خاصه حضرت 
‎.‎امام رضا علیه السلام پرداختند

بر اساس این گزارش گرداندن پرچم 
متبرکه بارگاه ملکوتی حضرت ثامن الائمه 
علیه السلام، مولودی ‏خوانی و شرکت در 
نماز جماعت مغرب و عشاء که در مصلای 
بزرگ ری برگزار گردید، از دیگر برنامه 

‎.‎‏های این حضور پرشور و معنوی بود
روابط عمومی آستان مقدس حضرت 
السلام ضمن  علیه  الحسنی  عبدالعظیم 
عرض تبریک به مناسبت ‏ولادت سراسر 
نور حضرت علی ابن موسی الرضا علیه 

السلام مقدم خادمین آستان قدس رضوی 
‎.‎را به این ‏آستان مقدس گرامی می دارد

حضور خادمین آستان ملکوتی حضرت ثامن الحجج)ع( در آستان مقدس حضرت ‏عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

اعتیاد معضل اصلی کشور است/ دولتمردان در ریشه کنی اعتیاد بکوشند

حجت الاسلام و المسلمین شاهچراغی:‏

به مناسبت شهادت نهمین اختر تابناک 
آسمان امامت و ولایت، حضرت امام 
محمد تقی علیه السلام، مراسم ‏سوگواری 
در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 

‎.‎الحسنی علیه السلام برگزار شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه 
السلام، مراسم عزاداری شهادت ‏حضرت 
امام محمد تقی علیه السام همزمان با 

شب شهادت آن حضرت پس از اقامه 
نماز جماعت مغرب و ‏عشاء در مصلای 
بزرگ ری، با سخنرانی حجت الاسام 
والمسلمین نجفی و مرثیه سرائی ذاکر 
اهل بیت ‏عصمت و طهارت علیهم السلام 

‎.‎آقای سید محسن حسینی برگزار شد
همچنین در روز شهادت امام نهم ، مراسم 
عزاداری پس از اقامه نماز جماعت ظهر 
و عصر در مکان مذکور ‏با مدیحه سرائی 

‎.‎آقای اصغر دوستی برگزار گردید
حضرت امام محمد تقی علیه السام، 
نهمین پیشوای شیعیان، که کنیه ایشان 
ابوجعفر و القابشان، جواد و تقی ‏می باشد 
در دهم رجب سال 195 هجری قمری در 
مدینه منوره متولد و در سی ام ذیقعده 
سال 220 هجری ‏قمری به دستور معتصم 
خلیفه ستمگر عباسی و بدست همسرش 

‎. ‎ام الفضل مسموم و به شهادت رسیدند

مراسم سوگواری شهادت حضرت امام محمد تقی)ع( در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم ‏الحسنی)ع( برگزار شد
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آیت الله محمد محمدی ری شهری، 
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام در دیدار ‏جمعی از 
اصناف و بازاریان شهرستان ری با بیان 
اینکه به اعتقاد ما ارواح طیبه حضرت 
عبدالعظیم الحسنی و ‏امامزادگان والامقام 
علیهم السام حاضر و ناظر بر اعمال و 
رفتارما هستند گفت: انتظار حضرت 
عبدالعظیم ‏الحسنی علیه السلام از کسبه 
و بازاریان شهرستان ری این است که از 
نظر رعایت آداب و احکام اسامی ‏برای 
سایرین الگو بوده و از دیگران به رعایت 

‎.‎سبک زندگی اسلامی نزدیکتر باشند
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث ضمن 
تصریح بر اینکه علاوه بر دستگاه های 
تقنینی، اجرایی و قضایی همه ‏نهادها و 
تشکل ها و نهادهای دولتی و غیر دولتی 
نیز به نوبه خود مسئولیت فرهنگی دارند، 
گفت: تحقق ‏الگوی کسب و کار بر اساس 

آداب و احکام اسامی نیازمند برنامه 
‎.‎ریزی و تلاش جدی است

آیت الله محمدی ری شهری در این دیدار 
در بیان روایتی افزود: حضرت علی علیه 
السلام در مجلسی که ‏در آن جمعی ازکسبه 
حضور داشتند، فرمودند: » ای جماعت تجار، 
اول احکام اسلامی را یاد بگیرید و ‏سپس به 
سراغ کاسبی بروید« این جمله را سه مرتبه 
تکرار و بیان داشتند اگر کسی احکام اسلامی 
را نداند و ‏وارد معامله شود، کسب و کارش 
با اشکال مواجه می شود و اموالش برکتی 

‎.‎نخواهد داشت
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث همچنین 
در بیان روایتی از امام صادق علیه السلام 
گفت: اگر کسی بدون ‏آشنایی با احکام 
اسامی به کسب و کار بپردازد، اموال 

‎.‎شبهه ناک وارد زندگی اش می شود
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السلام در بیان نصایح نقل 
شده از حضرت علی علیه ‏السلام خطاب 
به کاسبان و تجار، »طلب خیر کردن از 
خدا قبل از انجام معامله«، »مزین شدن 
به حلم«، » ‏پرهیز از قسم خوردن«، » 
هراس از ظلم کردن و رفتار منصفانه با 
مظلومان« »پرهیز از دروغ گفتن« را از 
جمله ‏این نصایح برشمرده و افزود: در این 
روایت شریف توصیه شده است که سهل 

گیری بر طرف دیگر معامله، ‏عامل برکت 
است و فروشنده باید با خریدار مثل یکی 

‎.‎از نزدیکان و دوستانش رفتار کند
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث همچنین در 
بیان روایتی از امام صادق علیه السلام گفت: 
روزی یکی از یاران ‏حضرت به نام »مُصادِف« 
از ایشان پولی را به قصد تجارت گرفت و 
در زمان بازگشت وقتی حضرت متوجه ‏شد 
که در انجام این تجارت او از نیاز برادران 
مسلمانش استفاده کرده و با سایر تجار برای 
گرفتن سود بیشتر ‏هم قسم شده است، او 
را مواخذه نمود و با ناپسند دانستن دریافت 
چنین سودی  فرمودند: روا نیست که ‏برای 
دریافت سود بیشتر کسی از نیاز برادران 

‎.‎مسلمانش سوء استفاده کند
آیت الله محمدی ری شهری همچنین در 
بیان آیه شریفه » رجَالٌ لَّ تلُهِْیهِمْ تجَِارَةٌ 
ِ وَإقَِامِ ... ‏‏« فرمودند این  وَلَ بیَْعٌ عَن ذِكْرِ اللَّ
آیه در وصف انسان های عادی از کسبه و 
تجار است که خرید و فروش و کاسبی، آن 

‎.‎ها را ‏از یاد خدا باز نمی دارد
از این رو انتظار می رود لااقل کسبه 
اطراف آستان مقدس برای اقامه نماز اول 
وقت محل کسب و کار خود ‏را تعطیل 

‎.‎کنند
وی همچنین در بیان حکایتی از استاد 
اخاق امام )ره( افزود: » رعایت نماز اول 

وقت«، »کفایت کردن به ‏اقل منفعت و فرق 
نگذاشتن بین غریبه و آشنا و شهری و روستایی 
در انجام معامله « و همچنین » پرداختن 
‏خمس مال به صورت ماهیانه« از جمله 
توصیه های آیت الله شاه آبادی به جمعی از 
کسبه نقل شده که پس ‏از عمل به آن نیز 
‎.‎اثرات معنوی این دستور آشکار شده است

آیت الله محمدی ری شهری گفت: در 
اثر رعایت صحیح و دقیق احکام و آداب 
اسامی یک فرد معمولی ‏اعم از کاسب 
و تاجر ممکن است به مقاماتی برسد که 

‎.‎خیلی از بزرگان نتوانستند به آن برسند
در ابتدای این مراسم خادم القرآن عباس 
سلیمی معاون فرهنگی و امور زائران 
آستان مقدس ضمن خیر ‏مقدم، برگزاری 
جلسات مشترک با اصناف و اقشار مختلف 
شهرستان ری را از جمله برنامه های 
آستان ‏مقدس برای برقراری ارتباط موثرتر 

‎.‎با آنان برشمرد
وی گفت: برای افزایش مشارکت بانیان خیر 
در برنامه های مختلف حرم مطهر نیز زمینه 

‎. ‎سازی های مناسب ‏صورت گرفته است
همچنین آقای الهی رئیس اتاق اصناف 
شهرستان ری نیز در ابتدای مراسم در 
گزارشی به بیان اقدامات انجام ‏شده و 
مسائل مربوط به حوزه اصناف شهرستان 

	‎.‎ری پرداخت

انتظار می رود لااقل کسبه اطراف حرم مطهر برای اقامه نماز اول وقت محل کسب و کار ‏خود را تعطیل کنند

آیت الله محمدی ری شهری: ‏

همایش طلیعه حضور ویژه خواهران طلاب 
ورودی سال جدید در حوزه علمیه خواهران 
آستان مقدس ‏حضرت عبدالعظیم الحسنی 

‎.‎علیه السلام برگزار گردید
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 

حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
این همایش با حضور ‏مدارس علمیه 
خواهران استان تهران از جمله حوزه علمیه 
حضرت عبدالعظیم علیه السلام، الزهراء ری، 
نجمه ‏خاتون ری، کوثر ورامین، فاطمیه 

‎.‎تهران و ولیعصر تهران برگزار شد
سخنرانی حجج اسام تقدیری، آقامیری، 
وافی، علوی و سرکار خانم سقفی، بازدید 
از موزه آستان مقدس، ‏حضور در جلسه 
تفسیر حضرت آیت الله محمدی ری 

شهری، حضور در دعای کمیل مصلای 
آستان ‏مقدس، برگزاری دعای ندبه در کنار 
مضجع شریف شیخ صدوق)ره(، برگزاری 
مسابقات ورزشی، اجرای ‏نمایشنامه و ... 
‎.‎از برنامه های این همایش دو روزه بود

برگزاری همایش »طلیعه حضور« در حوزه علمیه خواهران آستان مقدس حضرت ‏عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

همزمان با فرا رسیدن عید سعید غدیر 
خم عید ولایت و امامت، حرم های مطهر 
حضرت عبدالعظیم الحسنی ‏علیه السلام 
و  امامزادگان  والامقام علیهم السلام گل 

‎.‎آرائی شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم علیه السام، در این 
مراسم با شکوه حرمهای ‏مطهر حضرت 
امامزاده طاهر  السام،  علیه  سیدالکریم 
علیه السلام و امامزاده حمزه علیه السلام 
با حدود 8000 ‏شاخه گلهای زیبا و 

طبیعی گلایول، لیلیوم، میخک، داوودی، 
ژرورا و لوسین توس گل آرایی و تزئین 

‎.‎‏شدند
زائران و ارادتمندان اهل بیت عصمت و 
طهارت علیهم السلام در آیین باشکوه گل 
آرایی، این ایام فرخنده ‏را جشن گرفته و 
برای ظهور در فرج حضرت صاحب  الزمان 
‎.‎عجل الله تعالی فرجه الشریف دعا کردند

آیین گل آرایی آستان مقدس حضرت 
عبدالعظیم علیه السام، در طول سال 
و در چندین نوبت با حضور ‏زائران و 

خادمین حرم مطهر توسط بانیان خیر 
‎.‎انجام می شود

آستان مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی 
علیه السام با دو بارگاه شریف امام زاده 
حمزه علیه السام و امام ‏زاده طاهر علیه 
السلام در شهرری، از قرن سوم هجری 
تاکنون به عنوان یکی از مشهورترین 
مکانهای زیارتی ‏و سیاحتی ایران از دیرباز 
مورد توجه و عنایت بوده که در طول سال 
سیل عظیم زائران و عاشقان خاندان ‏وحی 
علیهم السام از تمام نقاط ایران و جهان 

	‎.‎به سوی این آستان مقدس می آیند

مراسم گل آرائی حرم های مطهر حضرت عبدالعظیم الحسنی )ع( و امامزادگان والامقام ‏‏)ع( برگزار شد
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امام جمعه شهرری با اشاره به اظهارات 
اخیر مقامات آمریکا در ارتباط با مبارزه 
با داعش گفت: در دنیا هیچ ‏آدم عاقلی 
نمی‌تواند بپذیرد که اوباما می‌خواهد با 
داعش و تکفیری‌ها که دست پرورده 

‎.‎خودشان است، ‏مقابله کند
حجت‌الاسام والمسلمین سید علی 
شاهچراغی در خطبه‌های نماز عبادی 
ـ سیاسی جمعه شهرری پس از ‏توصیه 
خود و نمازگزاران به تقوای الهی با اشاره 
به ویژگی‌های بارز مومنان اظهار داشت: 
مومن نباید نسبت ‏به گناهان بی‌تفاوت 

‎.‎باشد
وی راستگویی را از دیگر شاخصه‌های 
مومنان دانست و گفت: راستگویی زینت 
مومن است. مومن نباید ‏دروغ بگوید و 
در زندگی غیر از صداقت و راستی گفتار 
چیزی بر زبان جاری نکند چراکه ریشه 

‎.‎تمام ‏رذایل و گناهان دروغ است
امام جمعه شهرری امانت‌داری را از دیگر 
برجستگی‌های مومنان برشمرد و تاکید 
کرد: مومن هیچ‌گاه در ‏امانت، خیانت 
نمی‌کند و به شایستگی از امانت حراست 

‎.‎و پاسداری می‌کند
حجت‌الاسلام شاهچراغی در تفسیر دعای 
مکارم الاخلاق بیان داشت: جایگاه ایمان، 

قلب انسان است و ‏ایمان در دل مردم 
است و خداوند این حقیقت را در قلب 
قرار داده است. ایمان در هر دلی استقرار 
نمی‌یابد ‏مگر آنکه آن دل، دل پاک باشد. 
اگر قلب، صاف و پاک بود، ایمان هم صاف 

‎.‎و پاک می‌شود
وی با بیان اینکه ایمان نقطه سفید در قلب 
انسان است، عنوان کرد: به هر میزانی که 

‎.‎ایمان بیشتر شود قلب ‏سفیدتر می‌شود
امام جمعه شهرری با اشاره به اینکه بین 
ایمان و اسام تفاوت است، خاطرنشان 
کرد: هرجا ایمان باشد، ‏اسلام است و إلا 
هرجا که اسام باشد یقیناً ایمان نیست. 
انسان با شهادتین گفتن مسلمان می‌شود 

‎.‎اما مومن ‏شدن چیزی فراتر از آن است
بر  تأکید  با  حجت‌الاسام شاهچراغی 
اینکه بندگان صالح خدا، هم سامت و 
هم بیماری آن‌ها نعمت است،‌ ‏گفت: در 
هفته‌ای که گذشت با تدبیر رهبر معظم 
انقلاب، ایشان به دلیل عمل جراحی به 
بیمارستان رفتند و ‏این موضوع را اعلام 
کردند. برای عمل ساده‌ای که در سنین 

‎.‎بالا پیش می آید
وی با بیان اینکه تدبیر رهبری، رسانه‌های 
جهان را دچار بهُت کرد، افزود: تدبیر 
رهبری در ارتباط با اعام ‏این موضوع 
تمام روزنه‌های رسانه‌ها در ارتباط با 
شایعه پراکنی را بست و رهبر معظم 
انقلاب با این حرکت ‏تمام شایعات را 

‎.‎خنثی کردند
امام جمعه شهرری با اشاره به اعترافات 
رسانه‌های غربی در مواجهه با این تدبیر 
رهبر معظم انقلاب بیان ‏داشت: رسانه‌های 
غربی بیان داشتند که رهبر انقلاب اسلامی 

‎.‎ملت ایران را در آرامش نگه داشت
وی با اشاره به اینکه نخبگان و مسئولان 
در سطح مراجع تقلید به زیارت 
امام خامنه‌ای رفتند، گفت: یکی از 
‏خبرگزاری‌های غربی اعتراف کرد که رهبر 
ایران نشان داد محبوبیتشان از یک رهبر 
سیاسی ـ مذهبی بالاتر ‏است. رهبر انقلاب 
نشان داد رهبر در دل این مردم جا دارد و 

‎.‎در قلب آن‌ها نفوذ کرده است
حجت‌الاسلام شاهچراغی عنوان کرد: خدا 
را شاکریم که لطف فرموده و رهبر معظم 
انقلاب در صحت و ‏سامت هستند و در 
روزهای آینده نیز از بیمارستان مرخص 
می‌شوند. از خداوند متعال می‌خواهیم 
سایه بلند ‏معظم‌له برای مسلمانان جهان 

‎.‎مستدام باد
امام جمعه شهرری جریان‌های تکفیری 
همچون داعش و النصره را ساخته و 
پرداخته غرب دانست و تاکید ‏کرد: 
آمریکایی‌ها خودشان جریان‌های تکفیری 
را پرورش دادند و پول‌های میلیارد دلاری 

‎.‎عربستان و قطر ‏تقویت شد
وی افزود: خود غربی‌ها و آمریکایی‌ها نیز 
از اعلام این موضع هیچ ابایی ندارند و وزیر 
امور خارجه پیشین ‏آمریکا اعلام کرد که 
ما جریان تکفیری را برای ایجاد اختلاف 
بین مسلمانان و حفظ رژیم صهیونیستی 

‎.‎‏به‌وجود آوردیم
امام جمعه شهرری به تشریح چرایی 
تشکیل ناگهانی ائتلافی از ناحیه غربی‌ها 
و پادشاهان ذلیل عرب در ‏راستای مقابله 
با داعش پرداخت و گفت: تشکیل ناگهانی 
یک ائتلاف بزرگ در دنیا از ناحیه غرب و 
‏پادشاهان عرب برای مقابله با داعشی که 

خودشان آن را به‌وجود آوردند، نشان از 
توطئه و نقش شوم ‏دیگری از سوی آن‌ها 

‎.‎است
وی تاکید کرد: آخوندهای وهابی و ... 
چقدر فتوای خلاف شرع برای حمایت از 
داعش صادر کردند. ‏فتوای جهاد نکاح و ... 
از جمله فتواهایی است که در حمایت‌ از 
این جریان‌های صادر کردند و حال یک 

‎.‎‏دفعه نظرشان برگشت
آمریکا  گفت:  شاهچراغی  حجت‌الاسلام 
پس از کشته شدن دو نفر از خبرنگارانش 
به دست گروه داعش ‏خشمگین شده و 
حال به دنبال مقابله با این جریان دست 

‎.‎پرورده خودش است
وی افزود: آمریکا به‌دنبال حقوق بشر 
نیست. پس از کشته شدن دو خبرنگار 
این کشور صدایش در آمده ‏ولی بیش از 
2 هزار مظلوم در غزه به شهادت رسیدند 

‎.‎کوچکترین جمله‌ای بر زبان جاری نکرد
امام جمعه شهرری در ارتباط با موضع 
پادشاهان ذلیل عرب در مقابل داعش نیز 
گفت: عربستان از این ‏ناراحت شده است 
که داعش اعلام کرد پس از قدرت یافتن 
پایگاهمان را در مکه قرار می‌دهیم و این 
‏موضع آن‌ها از سر احساس خطر کردن و 
احتمال به خطر افتادن منافعشان هست 
نه به دلیل دفاع از اسام چرا ‏که آن‌ها 
در چند سال اخیر خیانتشان به اسلام را 

‎.‎اثبات کردند
حجت‌الاسلام شاهچراغی با اشاره به آغاز 
سال تحصیلی حوزه‌های علمیه بیان 
داشت: حوزه علمیه بانک ‏مرکزی فرهنگ 
دین است. افتخار روحانیت این بود که 

	‎.‎همیشه پشت مردم بوده است

هیچ عاقلی مقابله آمریکا با داعش را باور نمی‌کند

امام جمعه شهرری: ‏

قرآن  تابستان  دوره  اهیماتتخ  رمامس 
آموزان زکرم آومزش رقآن کریم آاتسن 
دقمس رضحت دبعامیظعل ‏الحسنی علیه 

‎.‎السلام زگربار شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
در انی رمامس نورانی که با ‏حضور بیش از 
2000 نفر از اساتید قرآن، قرآن آموزان و 
خانواده های ایشان در لاصمی زبرگ ری 
برگزار ‏گردید، با تلاوت آیاتی از کلام الله 
مجید، توسط قاری ممتاز و بین المللی 

آقای احمد ابوالقاسمی آغاز و ‏در ادامه 
گروه همخوانی نوای آستان متشکل از 
قاریان نوجوان مرکز آموزش قرآن کریم به 
تلاوت آیات ‏نوربخش قرآن مجید و گروه 

‎.‎تواشیح ثقلین به همخوانی پرداختند
در این مراسم، از 160 نفر از قرآن آموزانی 
که حائز رتبه های برتر در کلاسهای مرکز 
آموزش قرآن کریم ‏شده بودند با اهداء 

‎.‎هدایای متبرکه تجلیل بعمل آمد
در دوره تابستان کلاسهای زکرم آومزش 
حضرت  مقدس  آستان  میرک  رقآن 

عبدالعظیم الحسنی)ع(، تعداد ‏‏1400 
نفر از علاقمندان در رشته های حفظ، 
قرائت و مفاهیم در دو بخش خواهران 
و برادران ثبت نام ‏نمودند، که این دوره 
با اخذ امتحانات از قرآن آموزان عزیز به 

‎.‎پایان رسید
لازم به ذکر است در این دوره 33 نفر از 
حفاظ موفق به اتمام حفظ خود شده، که 
تا به حال 185 نفر در ‏مرکز آموزش قرآن 
کریم آستان مقدس موفق به حفظ کل 

	‎.‎قرآن گردیده اند

مراسم اهیماتتخ دوره تابستان قرآن آموزان زکرم آومزش رقآن میرک آستان مقدس
حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع( برگزار شد
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اولین جلسه عمومی تفسیر قرآن کریم 
آیت‌الله ری‌ شهری با موضوع تفسیر 
آیه ششم سوره حمد همزمان با ‏سالروز 
شهادت حضرت جواد الائمه)ع( در 

‎.‎مصلای بزرگ ری برگزار شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
در این جلسه آیت الله ‏محمدی ری شهری 
ضمن تسلیت شهادت امام جواد)ع( با 
بیان روایتی از حضرت علی بن موسی 
الرضا)ع( ‏که میفرمایند »هیچ مولودی از 
نظر برکت، با برکت تر از مولود حضرت 
جواد الائمه نیست« ابراز امیدواری ‏کرد 
که این حرکت جدید و عمومی به برکت 
وجود مبارک حضرت امام جواد)ع( در 

ترویج معارف قرآن ‏و اهل بیت علیهم 
‎.‎السّلام، مؤثر باشد

تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی)ع( در ادامه گفت: در مباحث 
گذشته در تبیین و تفسیر ‏آیه نورانی 
اهدنا الصراط المستقیم تا بحال 10 
واژه شناسی هدایت، هدایت  مبحث: 
در قرآن، واژه شناسی ‏صراط مستقیم، 
کاربردهای صراط در قرآن، مقصود از 
صراط مستقیم، مقصد صراط مستقیم، 
ویژگیهای ‏صراط مستقیم، راهنمایان 
صراط مستقیم، بازدارندگان از صراط 
مستقیم و عوامل رسیدن به مقصد را 

‎.‎مورد ‏بحث و بررسی قرار دادیم
وی با پرداختن به موضوع موانع رسیدن به 
مقصد صراط مستقیم افزود: در هر رکعت 
از نماز میگوییم اهدنا ‏الصراط المستقیم 
خدایا ما را به راه راست هدایت کن و راه 
راست راه صحیح و درست زندگی کردن 
است ‏که انسان را به مقصد سعادت و 
کامیابی دنیا و آخرت می رساند، حال چه 
چیز مانع اجابت این دعا می شود ‏و این 

راه صحیح چه موانعی دارد؟
آیت الله ری شهری تصریح کرد: اگر عمل 

ما طوری باشد که مانع از هدایت الهی 
‎.‎باشد، قطعا این دعا ‏مستجاب نمی شود

وی در پاسخ اجمالی به موانع رسیدن به 
مقصد صراط مستقیم و با اشاره به اینکه 
اگر عمل ما طوری باشد که ‏مانع از هدایت 
الهی باشد، قطعا این دعا مستجاب نمی 
شود گفت: هرچیزی که جلوی رحمت 
خاصه الهی ‏را بگیرد و مانع رسیدن انسان 
به رحمت خاصه الهی باشد، مانع رسیدن 

‎.‎به مقصد است
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی)ع( افزود: خدا دو نوع هدایت و 
دو نوع رحمت دارد. یک ‏رحمت عام که 
همه انسانها از این نعمت برخوردارند و 
یک رحمت خاص هم برای کسانی که 
از رحمت ‏عام استفاده کردند که این 
مؤمنین هستند. اگر رحمت خاص شامل 
حال انسان نشود و بوسیله این رحمت 
‏خاص انسان مورد هدایت خاص الهی 
قرار نگیرد، امکان ندارد به مقصد برسد. 
به تعبیر دیگر هر چیزی که ‏جلوی رحمت 
خاصه الهی را بگیرد که شامل انسان نشود 

‎.‎مانع رسیدن به مقصد است
آیت الله ری شهری در جواب تفصیلی به 

موانع رسیدن به مقصد صراط مستقیم، 
»پیروی از هوس و ‏تمایلات نفسانی« و 
»ظلم« را تشریح و آنها را از موانع هدایت 
خاص الهی و رحمت رحیمیه الهی بر 
شمرد ‏و خاطر نشان کرد بدون توفیق 
الهی محال است انسان به مقصد برسد، 

‎.‎هرچند واضح و روشن باشد
وی در پایان از خداوند متعال خواست 
که توفیق دهد تا بتوانیم از موانع رسیدن 
به رحمت و هدایت خاصه ‏ی الهی است 

‎.‎اجتناب کنیم
خاطر نشان میسازد جلسات یادشده بحول 
و قوه الهی هرهفته روزهای پنجشنبه قبل 
از فریضه نماز مغرب و ‏عشاء در مصلای 

	‎.‎بزرگ ری برگزار می گردد

برگزاری اولین جلسه عمومی تفسیر قرآن کریم آیت‌الله محمدی ری ‌شهری در آستان مقدس ‏حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

جلسه هم‌اندیشی هیئات مسلمیّه با 
حضور مدیران شهرستان ری و مسئولان 
و اعضای هیئت‌های مذهبی در ‏تالار 
شیخ صدوق )ره( آستان مقدس حضرت 

عبدالعظیم‌ الحسنی علیه السلام برگزار 
‎.‎شد

به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
دراین جلسه که به دعوت ‏سازمان 
تبلیغات اسلامی از هیئت‌های مذهبی و به 
میزبانی آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
علیه السلام ‏برگزار شد، پس از خیر مقدم 
توسط معاون فرهنگی و امور زائران آستان 
مقدس به حضور میهمانان ‏ارجمند، 
مسئولان شهرستان ری از جمله ریاست 
محترم سازمان تبلیغات اسلامی، معاون 
سیاسی انتظامی ‏فرماندار شهرستان 
ری، نماینده بسیج، رئیس اداره حفاظت 

فیزیکی، رئیس شورای هیئات مذهبی و 
جانشین ‏سرکلانتر شهرستان ری، ضمن 
ایراد سخن، به هم‌اندیشی با مسئولان و 
اعضای محترم هیئت‌های مذهبی ‏حاضر 

‎.‎در جلسه پرداختند
در ادامه این همایش مسئولان نسبت به 
برگزاري مراسم مسلمیه توجیه شدند 
و مشلاكت و معضلات ‏احتمالي در اين 
مراسم بررسي و در ادامه، مسائل پیش 
آمده در مراسم مسلمیه سالهاي گذشته 
آسیب شناسي ‏شده و براي رفع آن 

‎.‎تصمیماتي اتخاذ شد
بر اساس این گزارش، آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم‌الحسنی علیه السلام 

همه ساله و طبق سنوات ‏گذشته، در ایاّم 
مسلمیه میزبان هیئت‌های مذهبی خواهد 

‎.‎بود
بنا به سنت ديرينه جمعي از هیئت ها و 
دسته های عزاداري از نقاط مختلف کشور 
در اين مراسم نوراني ‏حضور يافته و به 
مدت سه شب در قالب دسته های سوگوار 
به مناسبت ايام شهادت حضرت مسلم ابن 
‏عقیل، فرستاده امام حسین علیه السلام 
‎.‎به شهر کوفه، مراسم عزاداری برپا ميکنند

دسته های سینه زن همچنین در صحن 
های حرم مطهر تجمع کرده و مراسم 
باشکوهی را به ياد نخستین ‏شهید واقعه 

‎.‎کربلاي حسیني برپا مي نمایند

برگزاری جلسه هم‌اندیشی هیئات مسلمیهّ درآستان مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

به مناسبت شهادت پنجمین اختر تابناک 
آسمان امامت و ولایت، حضرت امام 
محمد باقر علیه السلام، ‏مراسم سوگواری 
در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 

‎.‎الحسنی علیه السلام برگزار شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 

مراسم عزاداری شهادت ‏حضرت امام محمد 
باقر علیه السام پس از اقامه نماز جماعت 
مغرب و عشاء در مصلای بزرگ ری با ‏سخنرانی 
حجت الاسلام والمسلمین تاج لنگرودی و 
مرثیه سرائی ذاکر اهل بیت عصمت و طهارت 
‎.‎علیهم ‏السام آقای خزائی برگزار گردید

حضرت امام محمد باقر علیه السام، 

پنجمین پیشوای شیعیان، که کنیه ایشان 
ابوجعفر و القابشان، باقرالعلوم، ‏شاکر و 
صابر می باشد در سوم صفر الحرام سال 
57 هجری قمری در مدینه منوره متولد و 
در هفتم ذیحجه ‏الحرام سال 114 هجری 
قمری بدستور هشام خلیفه ستمگر 

‎. ‎عباسی مسموم و به شهادت رسیدند

مراسم سوگواری شهادت حضرت امام محمد باقر)ع( در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم ‏الحسنی)ع( برگزار شد
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در شب شهادت حضرت مسلم ابن عقیل 
علیه السام و در سومین شب از مراسم 
مسلمیه، آستان مقدس ‏حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام، باحضور هیات های 
مذهبی، مملو از عزاداران و عاشقان حسینی 

‎.‎شد ‏و کربلای ایران عطر محرم گرفت
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 

بنا به سنت دیرینه جمعی از ‏هیأت های 
مذهبی در ایام شهادت حضرت مسلم ابن 
عقیل)ع( به مدت سه شب در قالب دسته 
های سوگوار ‏به حرم مطهر مشرف شده و به 

‎.‎برگزاری مراسم عزاداری پرداختند
دسته های سینه زن به همراه زائران و 
ارادتمندان اهل بیت عصمت و طهارت 
علیهم السلام در شب شهادت ‏حضرت مسلم 

ابن عقیل)ع( در صحن ها، نقاط مختلف و 
مسیرهای منتهی به حرم مطهر تجمع کرده 
و ‏مراسم باشکوهی را به یاد نخستین شهید 

‎.‎واقعه کربلای حسینی برپا کردند
شیخ صدوق در کتاب امالی از ابن عباس 
روایت می‌کند که علی بن ابی طالب علیه 
السلام به رسول خدا ‏صلی الله علیه و آله 
و سلم عرض کرد: شما عقیل را دوست 

می‌داری؟ فرمود: آری، من عقیل را از دو 
‏جهت دوست دارم: اول: این که عقیل را 
برای وجود خودش دوست می‌دارم و دوم: 
به جهت این که ‏ابوطالب او را دوست داشت، 
دوست می‌دارم. فرزند همین عقیل در راه 
دوستی فرزند تو فدا می‌شود و ‏چشمان 
مؤمنین برای او گریان خواهد شد و ملائکه 

‎.‎بر او درود می‌فرستند

در شب شهادت حضرت مسلم ابن عقیل)ع( آستان مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع( 
مملو از دل سوختگان حسینی شد

سی و هفتمین دوره مسابقات قرآن کریم 
اوقاف شهرستان ری با همکاری مرکز 
آموزش قرآن کریم در ‏تالارهای شیخ 
صدوق )ره( و شیخ کلینی )ره( آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه 

‎.‎السلام برگزار ‏شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
این مسابقات در رشته‌های ‏حفظ، قرائت، 
ترتیل و مفاهیم تخصصی و در دو مقطع 

سنی زیر شانزده سال)شکوفه‌ها( و بالای 
‎.‎شانزده سال ‏برگزار گردید

در رشته حفظ این مسابقات شرکت 
کنندگان در رده سنی زیر شانزده 
سال در حفظ ۱ و ۲ و ۵ جز قرآن 

و ‏همچنین حفظ ۲۰ جز و کل قرآن 
و شرکت کنندگان در رده سنی بالای 
۱۶ سال در حفظ ۱۰ ، ۲۰ و ۳۰ ‏جز 
قرآن با هم بطور جداگانه به رقابت 

‎.‎می‌پردازند

برگزاری سی و هفتمین دوره مسابقات قرآن اوقاف شهرستان ری در آستان مقدس ‏حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

سرمربی، مدیرفنی تیم فوتبال جوانان 
ایران و اعضای تیم ملی فوتبال جوانان 
ایران، ، به صورت دسته جمعی ‏در آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه 
السلام حضور یافته و به زیارت حرم مطهر 

‎.‎پرداختند
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام، 
در این بازدید، علی ‏دوستی مهر و مهدی 
مهدوی کیا ضمن دیدار با خادم القرآن 

عباس سلیمی معاونت فرهنگی و امور 
زائران ‏آستان مقدس، بهمراه اعضای 
تیم ملی فوتبال جوانان ایران و در جوار 
عبدالعظیم ‏الحسنی،  منور حضرت  بارگاه 
حضرت امامزاده حمزه و امامزاده طاهر 

علیهم السلام، به اقامه نماز، دعا و نیایش 
‎.‎با پروردگار متعال ‏پرداختند

حضور این چهره های ورزشی کشور در 
این حرم مطهر و نورانی با استقبال پرشور 

‎.‎مردم همراه بود

بازدید و زیارت مسئولین و اعضای تیم ملی فوتبال جوانان ایران از آستان مقدس حضرت ‏عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

جلسه تفسیر قرآن کریم با حضور حجت 
الاسلام والمسلمین قرائتی در آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم ‏الحسنی علیه السلام 

‎.‎برگزار شد

به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام در 
این جلسه استاد قرائتی به ‏تفسیر آیاتی از 
قرآن کریم در موضوعات مختلف پرداخت 
و در این راستا ضمن اشاره به حدیثی از 
‏امیرالمؤمنین)ع( که می فرماید قرآن دریایی 
است که دست انسان به انتهای آن نمیرسد، 
گفت: تفسیر قرآن ‏انتها و پایان ندارد و در هر 
مسئله ای که به قرآن مراجعه کنیم صدها 

‎.‎نکته از قرآن مشاهده خواهیم کرد
وی با اشاره به لزوم ظهور و بروز هرچه بیشتر 

قرآن در جلسات عزاداری افزود: روحانیها و 
وعاظ در ‏صحبتهای خود بیشتر از قرآن و بر 

‎.‎اساس قرآن برای مردم سخن بگویند
ایشان با بیان مصداقهای عملی آیات قرآن 
در زندگی گفت قرآن کتابی است که هر 
حرف آن یک نکته ‏دارد و در همه  مسائل 

‎.‎راهنمای انسان است
حجت الاسلام و المسلمین قرائتی در تفسیر 
آیات مربوط به داستان حضرت اسماعیل)ع( 
نیز ضمن ارجحیت ‏مقام رضایت بر 
تسلیم، افزود: حضرت اسماعیل تسلیم امر 

پروردگار بود و به مقامی رسید که در کنار 
کعبه ‏مدفون و همه  مردم دنیا حتی امام 
زمان)عج( هم باید آن مکان را طواف کنند؛ 
در کربلا نیز حضرت ‏قاسم)ع( یک جوان 13 
ساله در مقامی بالاتر از تسلیم یعنی رضایت 
به امر پروردگار رسید و گفت مرگ ‏برای من 

‎.‎از عسل شیرینتر است
وی در پایان این جلسه ابراز امیدواری کرد 
به امید روزی که همه مسائل ما از جمله 
زندگی، اخلاق، ‏ازدواج، تجارت، سیاست، 

تربیت، همسرداری و ... قرآنی باشد.‏

برگزاری جلسه تفسیر قرآن کریم با حضور استاد قرائتی در آستان مقدس حضرت ‏عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

درس تفسیر قرآن کریم آیت الله محمدی 
ری شهری شب های جمعه در آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم ‏الحسنی علیه 

‎.‎السلام آغاز شد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
جلسه درس تفسیر قرآن ‏تولیت آستان 

مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع( و 
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث، هر هفته 
قبل از ‏فریضه نماز مغرب و عشاء در 

‎.‎مصلای بزرگ ری برگزار می شود
آیت الله محمدی ری شهری در جمع 
عموم علاقمندان به ساحت مقدس قرآن 
کریم با بهره گیری از ‏روایات اهل بیت 

عصمت و طهارت علیهم السلام به تفسیر 
‎.‎آیات کلام وحی خواهند پرداخت

عموم علاقمندان و دوستداران قرآن 
می توانند در این جلسات که همراه با 
برگزاری مسابقات فرهنگی ‏برگرفته از 
مباحث فرهنگی ایشان دایر می شود، 

‎ .‎بهره گیرند

درس تفسیر آیت الله محمدی ری شهری در آستان مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع( ‏آغاز شد
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jآستان مقدّس حضرت عبدالعظیم الحسنی

توليت آستان مقدس حضرت عبدالعظيم 
الحسني)ع( گفت: كساني كه كافر 
مي‌شوند ظلم هم ميك‌نند زيرا ‏ظلم و كفر 

‎.‎با هم پيوند دارد
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام 
آيت‌الله محمدي ري ‌شهري ‏در تفسير 
سوره حمد اين هفته اظهار كرد: همه 
ما در نمازهاي پنج‌گانه از خداوند طلب 
هدايت به راه راست ‏را داريم كه هدايت 

‎.‎دو نوع عام و خاص دارد
وي افزود: در هدايت عام خداوند همه 
انسان‌ها را به راه راست هدايت ميك‌ند، اگر 

شخصي از هدايت عام ‏بهره برده و وقتي به 
اين نوع هدايت الهي عمل كرد خداوند او را 
شامل هدايت خاص خود ميك‌ند، اما ك‏ساني 
كه از هدايت عام الهي بهره نگيرند از هدايت 

‎.‎خاص الهي نيز بي‌بهره مي‌مانند
توليت آستان مقدس حضرت عبدالعظيم 
با اشاره به موانع بي‌بهره  الحسني)ع( 
ماندن شخص از هدايت الهي ‏عنوان كرد: 
نخستين مانع در بي‌بهره ماندن از هدايت 
الهي پيروي از هواي نفس است، كسي كه 
پيرو هواي ‏نفس باشد نمي‌تواند در راه 

‎.‎صراط مستقیم باقي بماند
وي با اشاره به مانع ديگر بي‌بهره ماندن 
از هدايت الهي بيان كرد: كيي ديگر از 
موانع بي‌بهره ماندن از ‏هدايت الهي ظلم 
كردن است، ظلم از ورود انسان به صراط 

‎.‎مستقيم جلوگيري ميك‌ند
آيت‌الله محمدی ري‌ شهري درباره مانع ديگر 
بي‌بهره ماندن از هدايت الهي گفت: كفر كيي 
ديگر از موانع ‏بي‌بهره ماندن از هدايت الهي 
است، زيرا كفر ناديده گرفتن حق است، كافر 

تلاش ميك‌ند حق را كتمان ك‏رده و ناديده 
بگيرد، كساني كه از كفر استقبال ميك‌نند 

‎.‎عذاب الهي در انتظار آن‌ها است
توليت آستان مقدس حضرت عبدالعظيم 
الحسني)ع( درباره كافر تصريح كرد: كافر 
كسي است كه منافع ‏دنيايي خود را به 
آخرت ترجيح داده است و خداوند كساني 
را كه منافع دنيايي خود را به آخرت 
ترجيح ‏دهند از هدايت خاص خود محروم 
ميك‌ند، كافر با اينك‌ه راه راست را كه حق 
است پيدا كرده اما آن را ‏ناديده مي‌گيرد 
به همين دليل خداوند او را از هدايت ويژه 

‎.‎خود محروم ميك‌ند
وي با اشاره به پيوند كفر و ظلم عنوان 
كرد: كساني كه كافر مي‌شوند ظلم هم 
ميك‌نند زيرا ظلم و كفر با ‏هم پيوند 
دارند، وقتي كسي صدقه با منت دهد در 
واقع عمل خود را با ظلم همراه كرده و 
صدقه او باطل ‏مي‌شود، ظالم و كافر قبل 

‎.‎از هر كس به خود ظلم ميك‌نند
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث با اشاره 

به اينك‌ــه كفر مايه اضلال است اظهار 
كرد: كفر سبب گمراهي ‏مي‌شود كساني 
كه مي‌خواهند دعاي »اهدنا الصراط 
المستقيم« آنها در نماز مستجاب شود 

‎.‎بايد از كارهايي ‏مانند كفر اجتناب كنند
وي با برشمردن اشكال مختلف كفر چون 
كفر از روي جهل، كفر عملي، كفر نعمت 
و كفر معصيت اظهار ك‏رد: در كفر جهلي 
انسان ندانسته هدايت الهي و آخرت را 
منكر مي‌شود و معتقد است كه صرفاً اين 
دنيا ‏وجود دارد اما در كفر عملي مانند 
فرعونيان در مقابل موسي مي‌ايستد، فرد 
قبول دارد هدايت الهي و آخرت ‏حق است 

‎.‎اما به‌صورت عملي آن را منكر مي‌شود
توليت آستان مقدس حضرت عبدالعظيم 
الحسني)ع( خاطرنشان كرد: در كفر نعمت 
نيز انسان‌ها نعمت‌هاي ‏الهي را ناديده گرفته 
يا درباره آن نعمت‌ها اسراف ميك‌نند اما در 
كفر معصيت شخص به بخشي از ‏دستورات 
الهي ايمان آورده و بخش ديگري را قبول 

	‎.‎نكرده و از آن سرباز مي‌زند

كساني كه كافر مي‌شوند ظلم هم ميك‌نند

آیت الله محمدی ری شهری: ‏

تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام در مراسم تجلیل 
از حفاظ مرکز آموزش قرآن ‏این آستان 
مقدس، حضور حافظان کودک و نوجوان در 
این جمع را به شهروندان تهران و ری تبریک 
‏گفت و افزود: مسئولان در افزایش تعداد 

‎.‎حفاظ به هیچ اندازه از تلاش قانع نباشند
آیت‌الله محمدی‌ ری ‌شهری، تولیت آستان 
مقدس حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه 
السام، در مراسم تجلیل ‏از 33 حافظ کل 
قرآن کریم که در تالار شیخ صدوق برگزار 

‎.‎شد، حضور یافت
رئیس دانشگاه قرآن و حدیث، با اشاره به 
برگزاری مراسم تجلیل از حافظان قرآن در 
روز مباهله گفت: ‏بسیار جای خرسندی است 

که به برکت مرقد مطهر حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السلام، عده‌ای موفق به ‏حفظ 
کامل کلام‌الله مجید شدند که باید از تلاش 
مدیران آستان مقدس برای پدید آوردن 
چنین روز و ‏چنین مراسمی کمال تشکر را 

‎.‎داشت
وی افزود: حضور حافظان کودک و نوجوان 
در جمع این 33 حافظ کل قرآن کریم، جای 
خوشحالی دارد ‏و باید به پدران و مادران این 
حافظان قرآن و همچنین مردم تهران و ری 
به خاطر وجود حافظان کودک و ‏نوجوان 
تبریک گفت. البته در همه مراکز قرآنی 
کشور و نیز در مرکز آموزش قرآن آستان 
الحسنی)ع(،  مقدس حضرت ‏عبدالعظیم 
مسئولان در افزایش تعداد حفاظ به هیچ 
اندازه از تلاش نباید قانع باشند و باید تلاش 

‎.‎‏بیشتری در این زمینه انجام دهیم
آیت‌الله محمدی ری‌شهری ادامه داد: 
برنامه‌های قرآنی در آستان مقدس حضرت 
عبدالعظیم الحسنی علیه ‏السام باید به 
گونه‌ای باشد که هرساله شاهد جهش باشیم 
و بتوانیم طی سال‌های آینده دختران و 
پسران ‏بیشتری را با قرائت و حفظ قرآن 

‎.‎آشنا کنیم

وی در بخش دیگری از سخنان خود به بیان 
مطالبی درباره اهمیت ارتباط با قرآن و حفظ 
قرآن پرداخت و ‏گفت: حافظان کل قرآن 
کریم ثروتی بزرگ در اختیار دارند که هیچ 

‎.‎ثروتی به پای آن نمی‌رسد
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام بیان کرد: اولین 
برکت حفظ قرآن که در ‏روایات نیز آمده 
است، جوان ماندن نیروی حافظه و عقل 
است؛ کسی که حافظ قرآن باشد دچار 
‏بیماری‌هایی که ممکن است انسان در 
کهنسالی دچار آن شود و حافظه خود را 
از دست بدهد نمی‌شود. ‏حفظ قرآن کار 
مشکلی نیست و اگر کسی حافظه متوسطی 
‎.‎هم داشته باشد، می‌تواند قرآن را حفظ کند

وی ادامه داد: مقامات معنوی در آخرت از 
دیگر برکات قرآن است و درجات بهشت 
به عدد حفظ آیات ‏قرآن است. هرکس 
بیشتر قرآن بخواند مقامات معنوی بیشتری 
می‌گیرد، البته به شرطی که عمل به قرآن 

‎.‎هم ‏داشته باشد
آیت الله محمدی ری ‌شهری در ادامه افزود: 
یکی دیگر از برکات حفظ قرآن، برای پدر و 
مادرهاست. اگر ‏کسی به فرزندش قرآن یاد 

بدهد خداوند روز قیامت پاداش بزرگی به 
‎.‎او می دهد

وی در بخش دیگری از سخنان خود به 
مسئولیت‌های حافظ قرآن اشاره کرد و 
گفت: حفظ قرآن، ‏مسئولیت حافظان را 
افزوده است که یکی از این مسئولیت‌ها 
همان یادآوری است؛ حافظان قرآن باید 
کاری ‏کنند که آیات را فراموش نکنند و 

‎.‎مواظب باشند این ثروت را از دست ندهند
تولیت آستان مقدس حضرت عبدالعظیم 
الحسنی علیه السام ادامه داد: نکته مهم 
دیگر که حافظان قرآن ‏باید به آن توجه 
داشته باشند عمل به قرآن است. حتی ادب 
کسی که حافظ قرآن است باید با ادب کسی 

‎.‎‏که حافظ قرآن نیست، فرق داشته باشد
وی افزود: خشوع، تواضع، شب‌زنده‌داری، 
عفو دیگران، اجتناب از کینه، جلوگیری از 
خشم و عصبانیت ‏و... همه آدابی هستند که 
حافظان قرآن باید آنها را رعایت کنند و این 

‎.‎آداب باید مورد توجه حافظان قرآن ‏باشد
وی در پایان اظهار امیدواری کرد تا در 
آینده‌ای نزدیک، تعداد حافظان قرآن به رقم 
10 میلیون حافظ که ‏مطالبه مقام معظم 

‎.‎رهبری بوده است نزدیک شود

‎  ‎مسئولان در افزایش تعداد حفاظ به هیچ اندازه از تلاش قانع نباشند

آیت‌الله محمدی ‌ری شهری در جمع حفاظ قرآن: ‏
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پایگاه های اطلاع رسانی:
www.darolhadis.org

www.hadis.net
www.abdolazim.com

پست الکترونیک نشریه محدث:
mohaddeth@hadith.ir

نشانی: قم، بلوار 15 خرداد، شهرک جهاد،
مؤسسه علمی - فرهنگی دارالحدیث، نشریه محدث

صندوق  پستی: 37185-4156
تلفن:  37176208   دورنگار: 37785050

صاحب امتیاز:
مؤسسه علمی - فرهنگی 

دارالحدیث

مدیرمسئول:
محمد تقی سبحانی نیا

معاون فرهنگی، ارتباطات
و بین الملل

سردبیر:
مهدی عباسی

ناظر:
مجید صحاف
دبیر اخبار:

روح الله مهپور
طراح و صفحه آرا:

رضا توکلی

سومين جلسه عمومي تفسير قرآن كريم 
توسط آيت‌ الله محمدی ري‌شهري با 
موضوع تفسير آيه ششم سوره ‏حمد در 

‎.‎مصلاي بزرگ ري برگزار شد
به گزارش روابط عمومي آستان مقدس 
حضرت عبدالعظيم الحسنی عليه السلام در 
اين جلسه آيت الله ‏محمدي ري شهري با 
اشاره به آيات و روايات با طرح اين سوال كه 
چه چيزي مانع حركت در صراط ‏مستقيم 
است، گفت: اگر موانع شناخته نشود و از 
سر راه برداشته نشود قطعا انسان به مقصد 

‎.‎نخواهد رسيد

وي در پاسخ اجمالي به اين سوال گفت: 
هرچيزي كه موجب محروميت از رحمت 
خاص الهي و هدايت ‏ويژه او باشد مانع 

‎.‎رسيدن به مقصد و صراط مستقيم است
ايشان در پاسخ تفصيلي هم افزود: اولين و 
مهمترين مانع حركت در صراط مستقيم 
پيروي از تمالايت ‏نفساني و هواي نفس و 

‎.‎دومين مانع هم ظلم است
توليت آستان مقدس حضرت عبدالعظيم 
الحسنی عليه السلام با اشاره به نكات قابل 
توجه در اين خصوص و ‏در پاسخ به اين 
سوال كه چگونه ظلم سبب مي شود كه 
انسان به مقصد نرسد و از راه صحيح زندگي 
‏منحرف شود، تصريح كرد: با توجه به آيه 
125 سوره انعام، اگر خدا كسي را بخواهد 
هدايت ويژه كند و از ‏رحمت خاص خودش 
برخوردار كند به او شرح صدر عطا مكيند و 
ظرفيت فكري روحي و معنوي او را ‏براي 
پذيرش اسلام و حق افزايش ميدهد. اگر خدا 
بخواهد كسي را گمراه كند كه كي گروه آنها 
ظالمين ‏هستند به او ضيق صدر مي دهد و 
سينه او را تنگ مي كند و ظرفيت او را كم 
مكيند طوري كه گويا به ‏آسمان مي رود، 

همانطور كه جسم انسان در هنگام رفتن 
به فضا دچار خفقان و تنگي سينه ميشود 
روح او ‏هم اينگونه مي شود. اگر كسي دعوت 
همگاني خداوند را پذيرفت و ايمان آورد، به 
شرح صدر منتهي ‏ميگردد و داراي ظرفيت 
معنوي مي شود كه اين شرح صدر، زمينه 
هدايت خاص الهي است. اگر كسي با ‏هدايت 
همگاني تقابل و مقابله كرد و نپذيرفت 
و زير بار سخن انبياء نرفت و قبول نكرد، 
دچار ضيق صدر ‏مي شود و نسبت به حق و 
كارهاي خوب تنفر و احساس انزجار پيدا مي 
كند. ضيق صدر سبب اضلال يك‏فري است، 
هر قدر انسان دچار ضيق صدر شود و از حق 
تنفر پيدا كند، همان مقدار مبتلا به اضلال 
و ‏گمراهي يكفري می شود و يكفرش اين 
است كه خدا از صراط مستقيم منحرفش 
ميگرداند. بنابراين اگر ‏بخواهيم دعاي اهدنا 
الصراط المستقيم مستجاب بشود بايد از 
كارهايي كه ما را دچار ضيق صدر مي كند 

‎. ‎‏اجتناب كنيم
آيت الله محمدی ري شهري در ادامه افزود: 
هدايت الهي دو گونه است: هدايت ابتدايي كه 
همه از آن ‏برخوردارند و هدايت پاداشي كه 

خدا دست انسان را ميگيرد و به سعادت دنيا 
و آخرت ميرساند. اما اضلال ‏الهي كي گونه 
است كه اگر انسان هدايت ابتدايي را قبول 
نكند دچار اضلال مي شود. يعني خداوند 
متعال ‏هيچكس را از ابتدا گمراه نميگرداند. 
هر قدر انسان كمتر ظلم كند بيشتر از هدايت 
خاصه الهي بهره مند ‏ميگردد و به همان 
ميزاني كه ظلم در زندگي انسان وجود داشته 
باشد به همان ميزان هم از هدايت و رحمت 
‏خاصه الهي محروم است و به همان ميزان از 

‎.‎صراط مستقيم انحراف دارد
وي، انسانهاي منافق و دو چهره، عالم بي 
عمل، كساني كه به مسلمانان خيانت و با 
دشمنان اسام دوستي ك‏ردند، كساني كه 
پس از روشن شدن حق كبر مي ورزند و 
قبول نمكينند و كساني كه بعد از اينكه 
ايمان ‏آوردند و كافر ميشوند را از گروه 
هايي كه دعاي اهدنا الصراط المستقيم در 
موردشان مستجاب نميشود و ‏از هدايت ويژه 

‎.‎و رحمت خاص الهي محرومند برشمرد
وي در پايان از خداوند متعال خواست تا 
همه ما را مشمول هدايتها و رحمت خاص 

‎.‎خودش قرار بدهد

سومين جلسه عمومي تفسير قرآن كريم توسط آيت‌ الله محمدی ري ‌شهري در آستان ‏مقدس
حضرت عبدالعظيم الحسنی)ع( برگزار شد

محمود فرشچیان استاد هنر نگارگری ایران 
از ساخت ضریح حضرت عبدالعظیم الحسنی 
)ع( با حضور ‏هنرمندان اصفهانی و همچنین 
خلق دو تابلو جدید با موضوع »هدایت« و 

‎.‎داستان آدم و حوا« خبر داد«
به گزارش روابط عمومی آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم الحسنی علیه السلام به 
نقل از خبرگزاری مهر، ‏محمود فرشچیان 
هنرمند پیشکسوت نگارگری ایران درباره پروژه 
ساخت ضریح حرم مطهر حضرت ‏عبدالعظیم 
الحسنی)ع( گفت: مرحله طراحی آن را به پایان 
رسانده‌ام و قرار است با حضور استادکاران و 
‎.‎‏هنرمندان اصفهانی کار ساخت آن آغاز شود

این هنرمند نگارگر با بیان این که این ضریح 
یکی از شاهکارهای هنر دینی ایران خواهد 
بود، افزود: ‏خوشنویسی این ضریح را نیز 
استاد موحد از استادان به‌نام خوشنویسی 

‎.‎کشور بر عهده دارند
فرشچیان که پیش از این طراحی ضریح 
امام حسین)ع( را نیز به انجام رسانده 
است، درباره تداوم برنامه ‏هایش در زمینه 
طراحی ضریح ائمه)ع( توضیح داد: اگر برای 
طراحی ضریح ائمه و اماکن متبرکه دیگر به 
‏من مراجعه شود، با جان و دل به صورت 
افتخاری و بدون دریافت هیچ وجهی می 

‎.‎پذیرم و انجام خواهم ‏داد
این پیشکسوت هنر نگارگری ایران در ادامه 
درباره تازه ترین آثار نگارگری خود بیان کرد: 
اخیراً تابلو ‏‏»معراج« را به آستان مقدس امام 
رضا)ع( اهدا کرده ام و به تازگی هم کار روی 
دو تابلو را شروع کرده ام ‏که موضوع یکی از 
آنها »هدایت« است و دیگری درباره موضوع 
رانده شدن حضرت آدم از بهشت و ‏خوردن 

‎.‎میوه ممنوعه است

خالق تابلو »ظهر عاشورا« با بیان این که برای 
خلق تابلو رانده شدن آدم از بهشت مطالعات 
بسیاری را انجام ‏داده است، ادامه داد: طراحی 
این تابلو کار بسیار دشواری بود و پیش از آن 
مطالعات بسیاری در متون ‏مذهبی در ادیان 
مختلف داشتم. به طور مثال من دوستانی در 
میان موبدان زرتشتی دارم که با آنها گفتگو 
‏کردم، تورات عهد عتیق و عهد جدید را 
مطالعه کردم و حتی اعتقادات بودایی ها را 
در این زمینه بررسی ‏کردم، همه آنها بر این 
اعتقاد هستند که شیطان میوه ممنوعه را به 
دست حضرت حوا می‌دهد و حضرت حوا ‏آن 

‎.‎را به حضرت آدم می خوراند
فرشچیان با اشاره به آن چه در دین اسلام 
دراین باره وجود دارد یادآور شد: تنها دین 
بزرگی که معتقد ‏است حضرت آدم و حوا در 
این اتفاق شریک هستند، دین مبین اسلام 

است که امتیازی برای زن یا مرد ‏قائل نشده 
‎.‎و هر دو را برابر هم دیده است

این استاد نگارگری ایران از اهدای آثارش به 
آستان قدس رضوی خبر داد و تصریح کرد: 
من از کودکی از ‏ارادتمندان حضرت علی ابن 
موسی الرضا )ع( بوده ام و آثارم را با وجود 
قیمت بسیار بالایی که برای خرید ‏آن پیشنهاد 
می کنند، به آستان قدس رضوی اهدا می 
‎.‎کنم چون هیچ احتیاجی به فروش آثارم ندارم

پایان طراحی ضریح حضرت عبدالعظیم الحسنی)ع(‏

استاد فرشچیان خبر داد: ‏




